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ــــة ــ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ  :مقدمـ

تضمنها   الجزائرية أدى الانتقال الى النظام المحاسبي  و المالي الى ادخال تغييرات جدرية على محاسبة المؤسسات

و لعل أهمها وجود اطار تصوري للمحاسبة  يتضمن المبادئ و المفاهيم  ،5770نوفمبر  52المؤرخ في  70/11القانون 

 .التي يعتمد عليها معد القوائم المالية لعرض معلومات ذات جودة عالية لمتخذي القرار داخل و خارج المؤسسة

( IAS/IFRS)لدولية المعايير المحاسبية ا المؤسسات المحلية الى توجهالي ترجم ان الانتقال الى النظام المحاسبي و الم

و تكمن أهمية المحاسبة . لدوليةخاصة و أن هذا النظام المحاسبي تضمن الكثير من البنود التي جاءت في المعايير ا

للكثير من الاطراف و خاصة  فقا للمعايير الدولية في كونها تقدم معلومات مالية ملائمة، سليمة و قابلة للمقارنةو 

 .هم تبني المعايير الدولية في تدفق الاستثمارات الأجنبية و بالتالي تحسين مناخ الاستثمارالمستثمرين الدوليين حيث يسا

المعايير  خاصة و أن لإطاراتهاان تطبيق النظام المحاسبي و المالي يفرض على المؤسسات اتباع سياسة تكوين عالية 

و  على التكوين بالإقبال إلاالدولية تتضمن مفاهيم و تقنيات متقدمة في التقييم و التسجيل و التحكم فيها لا يتحقق 

فقد كان من  الجامعة لا تختلف عن هذا الاطار ،و كما أن . المستوى المفاهيمي و التقني لمعدي القوائم الماليةتحسين 

تضمن النظام المحاسبي و الم 70/11تكييف برامج المحاسبة مع التشريع الجديد خاصة بعد صدور القانون  الضروري 

 المالي بما يضمن لطلبة الجامعة اكتساب المعارف المحاسبية الجديدة

علوم اقتصادية، تجارية و علوم  –تتضمن هذه المطبوعة أهم المحاضرات المقدمة لطلبة السنة الأولى جدع مشترك 

محاضرة مدعمة بأمثلة  11لمي، و تنقسم الى  التسيير  وفقا للبرنامج المقرر من طرف وزارة التعليم العالي و البحث الع

لفهم المقياس  الب اكتساب أهم العناصر الأساسيةكما يستطيع الط .و تمارين محلولة بطريقة  منهجية مبسطة

 . خاصة الطلبة الجدد ذوي التخصصات العلمية
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 :تمهيد

 :لكي يفهم التحليل المحاسبي، ينبغي معرفة المبادئ الثلاثة التالية التي تحكم هذه التقنية

 مبدأ القيد المزدوج،  -

 مبدأ التسجيل المزدوج و التسلسل و التحليل،  -

 .(حسابات الذمة، حسابات النتائج)مبدأ تصنيف الحسابات  -

 :مبدأ القيد المزدوج /1

حدث اقتصادي أو عملية تخص الكيان تجد تفسيرها المحاسبي بتسجيل عددين متماثلين و متساويين في المبلغ،  كل

 .كل منهما ينصب في حساب واحد و لكن بإشارة معاكسة للآخر

، و يقسم كل حساب إلى عمودين -"سالب"أو إشارة "+ موجب"و في هدا الصدد يستعمل المحاسبون عادة إشارة 

ف دائن و الآخر مدين، و يمكن تعريف الحساب بأنه وحدة تصنيف مركبات أو عناصر ذمة الكيان، احدهما طر 

حسابات الصندوق و البنك، حساب الاستثمارات، ح المشتريات و  ح : والأعباء و النواتج التي أثرت على هده الذمة مثل

 .المبيعات

 .دج بموجب شيك بنكي 31111بمبلغ  قام الكيان بشراء معدات و أدوات 31/31/9112بتاريخ : مثال

محاسبيا هناك زيادة في حساب المعدات و الأدوات  حيث يكون في الجانب المدين أما حساب البنك فيجعل دائنا 

 .وبالتالي فان الحساب المقابل لحساب المعدات و الأدوات هو حساب البنك

 مبدأ التسجيل المزدوج/ 2

 .موضوع تسجيل مزدوج احدهما تسلسلي و الآخر تحليلي كل عملية تخص الكيان تكون 

 (:chronologique) التسجيل التسلسلي 1.2

يتم تسجيل الأحداث الاقتصادية بالتسلسل حسب حدوثها أو حسب معرفتها أو بحسب الملاحظة، إن هدا التسجيل 

دج 31111و بالتالي فهي تسجيلات يومية وعليه فان عملية شراء المعدات و الأدوات بمبلغ  اليومية العامةيتم في 

 :بموجب شيك تظهر في اليومية العامة كما يلي
 رقم الحسابات

 مدين

 رقم الحسابات

 دائن
 مبلغ دائن مبلغ مدين البيان

 

932 

 

 

 

239 

31/31/9112 

 معدات و أدوات/ من ح

 البنك /إلى                     

شراء معدات و أدوات بموجب شيك بنكي رقم )شرح القيد 

 (31/31/9112بتاريخ ××× 

 

31111 

 

 

31111 

 د 239البنك /حم    

 

                              

 

هدف اقتصادي كهذا في اليومية العامة يسمى بالعملية و نلاحظ انه يسجل أولا الحساب الذي يجعل مدينا في  إن

31111                             
 31111                            

 د  512معدات و ادوات /م   ح
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  .السطر الأول إلى اليمين و الحساب الدائن في السطر الثاني إلى اليسار

 :التسجيل التحليلي 2.2

و هو دفتر يفتح فيه صفحة لكل  مبالأستاذ العاإن هده الأحداث الاقتصادية نفسها يتم تسجيلها بنفس الوقت 

حساب مفتوح بالمؤسسة بحيث تتضمن كل صفحة منه عمود للطرف المدين و آخر للطرف الدائن مع تخصيص 

  .مجال للبيان

بصفحة المعدات و الأدوات في الطرف المدين كما نسجل  دج 31111بالنسبة للعمليات الواردة أعلاه، نسجل مبلغ 

 :نفس المبلغ في صفحة البنك في الطرف الدائن، و بالتالي يكون لدينا هدين الحسابين

        البنك                                            /معدات وأدوات                                            ح/ح                   

 

يعني أن هدا الحساب مدين، و في الممارسة العملية فان هذا التسجيل يتم انطلاقا من اليومية " من"إن وضع حرف 

 .إلى دفتر الأستاذ العام الترحيلالعامة عن طريق 

 :الترحيلات رقابة3.2 

من اليومية العامة إلى دفتر الأستاذ تتم الرقابة الحسابية بشكل دوري عن طريق التأكد من أن كل مبلغ يسجل في 

يتم إعداده  الذي ميزان المراجعةاليومية قد تم ترحيله بشكل صحيح إلى الأستاذ العام وهده الرقابة تسمى ب 

لكل حساب صفحة بصفحة ويجب أن مجموع الأرصدة المدينة و الدائنة انطلاقا من الأستاذ  العام ودلك بنقل 

 .يكون مجموع الأرصدة المدينة و الدائنة مساوية لمجموع اليومية العامة المقفلة في نهاية فترة معينة

أي أرصدة الأستاذ العام يجب إن تكون متساوية فيما بينها إن مجاميع الأرصدة المدينة والدائنة من ميزان المراجعة 

 .ويجب أن تكون متساوية مع أرصدة اليومية  العامة وهو مبدأ التسجيل المزدوج( الطرف الدائن=الطرف المدين)

 :نفرق بين صنفين أساسيين من الحسابات: مبدأ تصنيف الحسابات .3  

  .وتسمى أيضا بحسابات الذمة أو المركز أو الوضعية أو الحالة :حسابات الميزانية -

 ،(التسيير)حسابات النتائج  -

 :هذه الحسابات تعبر عن وضعية الذمة للكيان في تاريخ معين: حسابات الميزانية 3.3

يملكه الكيان المدين تظهر الحسابات التي تعبر عن ما  للميزانية إلى الطرف الأيمن  (actifs) في طرف الأصول  -أ

، حسابات الزبائن و المدينون الآخرون (1المجموعة )، المخزونات (9المجموعة )مثل التثبيتات ( الاستعمالات)

حيث أن كل زيادة في حسابات هذه المجموعات يجب تفسيرها في تسجيل محاسبي في ... وحسابات الخزينة الموجبة

يشار إلى أن محتوى الميزانية حسب النظام . لدائن للحسابالطرف المدين للحساب وكل تخفيض يكون في الطرف ا

 دائن مدين البيان التاريخ

 المعدات وأدوات/من ح 13/31/12

 

31111  

 دائن مدين البيان التاريخ

 البنك/إلى ح 13/31/12

 

 31111 
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حيث ( actifs courants)الأصول الجاريةو  actifs non courants)) الأصول غير الجاريةالمالي الجديد يقض ي بالتمييز بين 

 .درجة السيولةتوضع الأصول و الخصوم في الميزانية بحسب 

 المصادرالكيان أو  التزاماتأي الطرف الأيسر الدائن، تظهر الحسابات التي تعبر عن  (passifs)طرف الخصوم  في -ب

و يشار كذلك أن ...الأموال الخاصة، القروض، المؤونات، الموردون و الدائنون الآخرون، حسابات الخزينة السالبة:مثل

 . جاريةالنظام المحاسبي الجديد يقض ي أن توزع الخصوم إلى خصوم  غير جارية و خصوم 

 .إن كل زيادة في هده الديون تسجل في الطرف الدائن للحساب وكل تخفيض فيها يسجل في الطرف المدين للحساب

 :و مما سبق، يمكن تصوير الميزانية ملخصة كما يلي

 ....................الميزانية المالية بتاريخ

المبالغ  الأصول  الحسابات

 الصافية

 المبالغ الخصوم الحسابات

 الأصول غير الجارية 

 التثبيتات المادية و المعنوية -

 سندات المساهمة -

 الخ ...سندات أخرى  -

 الأصول الجارية

 المخزونات -

 حقوق على الزبائن -

 أصول جارية أخرى  -

 الخ(...الموجبة)حسابات الخزينة  -

 

×××× 

×××× 

×××× 

×××× 

×××× 

×××× 
×××× 

×××× 

 الأموال الخاصة 

الاحتياطات، فارق رأس المال،  -

 الخ...التقييم، نتيجة الدورة

 الخصوم غير الجارية 

قروض طويلة الأجل، مؤونات  -

 الخ...طويلة الأجل

 الخصوم الجارية

حسابات الموردين و الدائنون  -

 الآخرون

 الخ...القروض قصيرة الأجل -

 

×××× 

 

 

×××× 

 

×××× 

 

 

×××× 

 
 ×××× مجموع الأصول 

 
 ×××× مجموع الخصوم

 

هذه الحسابات موجهة لإظهار التغيرات في وضعية الذمة المعبر عنها في حسابات الميزانية و يتعلق : حسابات التسيير 2.3

 .التي بواسطتها يمكننا تحديد النتيجة" التسيير"و تسمى أيضا بحسابات ( الإيرادات)و النواتج ( التكاليف)الأمر بالأعباء 

و  (التحصيل) حسب النظام المالي الجديد فان جدول حسابات النتائج لا يأخذ في الحسبان تاريخ المدخولات 

ربح أو : بل يظهر، عن طريق الفرق، النتيجة الصافية للدورة encaissements, décaissements) )( الدفع)المخروجات

بعدم تقديم عناصر النواتج و الأعباء على أنها استثنائية كذلك فان المعايير المحاسبية الدولية تلزم الكيان . خسارة

 .  سواء في صلب القوائم المالية أو في الملاحق

 :بالنسبة لمحتوى الجدول، يمكننا ذكر المعلومات التالية

 النواتج المرتبطة بالأنشطة العادية للكيان، -

 الأعباء المالية، -
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 ،IBS))عبأ الضريبة على النتيجة  -

 نتيجة الدورة، -

 juste valeur))الناتجة جراء التقييم بالقيمة الحقيقية ،مبلغ موحد يظم النواتج بعد الضريبة للأنشطة المتخلى عنها -

الداخل ضمن النشاط  موضوع التنازل ( groupe)ناقصا منها تكاليف البيع ماعدا المتعلقة بالتنازل للأصول أو المجمع 

 المتخلى عنه،

 الخ... -

يشار إلى أن النظام المالي الجديد يعطي للكيان الخيار في تقديم جدول حسابات النتائج سواء بطريقة التقسيم حسب 

ومحاسبيا . طبيعة الأعباء أو بحسب وضيفتها وللكيان أن يختار الطريقة التي تعطي أكثر دقة و موثوقية في المعلومات

 . خلافا للمخطط المحاسبي القديم( 3المجموعة)ل الخاصة فان حساب نتيجة الدورة يدخل ضمن حسابات الأموا

 





 الحسابات و الوثائق المحاسبية

 

5 

 

 أقسامها و حركاتها: الحسابات ◄

 .الدفاتر و المستندات: الوثائق المحاسبية ◄

-I أقسامها و حركاتها: الحسابات 

 :le compte)) الحساب. 1

بمعنى  هو قطب يجمع من ناحية قيمة المدخولات و من ناحية قيمة المخروجات المتعلقة بنصف تدفق من نوع واحد،

 .أو نقطة الوصول أي الاستعمال أن الحساب قد يكون نقطة الانطلاق أي المصدر للتدفق

 :  شكل الحساب  1.1

يؤخذ الحساب شكل جدول ذو طرفين، طرف أيسر يخصص للمصادر و طرف أيمن يخصص للاستعمالات و يحتوي 

العمليات، شرح العمليات، مجموع حركات  اسم الحساب، رقم الحساب، تاريخ: هذا الجدول على المعلومات التالية

 (.المصدر)ومجموع حركات العمليات الدائنة ( الاستعمال)العمليات المدينة 

 (دائن)دأسم الحساب                                          ( رقم الحساب/)ح                                         (           مدين )م

 مبلغ دائن  البيان  تاريخ  مبلغ مدين البيان  تاريخ 

      

 :أقسام 30تقسم الحسابات إلى :  أقسام الحسابات 1.1

 الخ...وهي التي تمثل ش يء محسوس و ملموس كحسابات البضاعة، المعدات و الأدوات، النقديات: الحسابات الحقيقية -

 الخ...وتمثل حسابات الأشخاص سواء كانوا طبيعيين أو معنويين كالزبائن، الموردون، رأس المال :الحسابات الشخصية -

و تشمل كل حساب يمثل اما نفقة و  اما ايراد او خسارة مثل الايجار، الخصم، الحسو  (الوهمية: )الحسابات الاسمية -

 الخ...او الفوائد

  متى يكون الحساب مدينا و متى يكون دائنا : 

 الحسابات الحقيقية تكون مدينة بما يزيد عليها ودائنة بما ينقص منها، .1

 الحسابات الشخصية تكون مدينة بما تأخد ودائنة بما تعطي، .2

الحسابات التيي تمثيل مصيروفا تكيون دائميا مدينية اميا الحسيابات التيي تمثيل اييراد فتكيون دائميا : الحسابات الاسمية .0

 .دائنة

 : حركات الحساب 1.1

يقوم المحاسب في بداية كل دورة بعملية فتح الحسابات وهو ما يعني تسجيل الأرصدة العائدة للدورة : في بداية المدة -

 .السابقة و الضاهرة في الميزانية الختامية

 العمليات المسجلة في اليومية العامة يوم بيوم الى الحسابات المعنية، بترحيليقوم المحاسب : خلال المدة -

يقوم المحاسب بتسجيل رصيد كل حساب في الطرف الأصغر من حيث مجموع تسجيلاته حتى يكون : اية المدةفي نه -
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 .الطرفان المدين والدائن متساويان من حيث مجموع المبالغ المسجلة فيه

ما  عادة ما تكون عمليات ترصيد الحسابات في نهاية كل شهر لاستخراج ميزان المراجعة بالأرصدة و معرفة :ملاحظة

 .إن وجدت أخطاء لتصحيحها

  إن الرصيدle solde) ) عبارة عن الفرق بين مجموع العمليات المدينة و العمليات الدائنة لحساب واحد معين

 .بذاته

 وقد يكون الرصيد إما  : 

 .إذا كان مجموع العمليات المدينة أكبر من مجموع العمليات الدائنة: مدينا/1

 .مجموع العمليات الدائنة> مجموع العمليات المدينة  :دائنا/ 2

 .مجموع العمليات الدائنة= مجموع العمليات المدينة : معدوما/0

 :تمثلت عمليات إحدى الكيانات لشهر نوفمبر فيما يلي:  مثال

 .دج20333مبلغ  31/11/2332رصيد الصندوق في  -

 .دج0323تم بيع بضاعة نقدا بمبلغ  30/11في  -

 .دج نقدا 1483دج، و مصاريف الهاتف 503تم دفع مصاريف النقل و الشحن نقدا  32/11في  -

 .دج 483تم تسديد فواتير الموردين نقدا بك 10/11في  -

 .دج 1103تم شراع بضاعة نقدا بمبلغ  15/11في  -

 .دج 2403:دج كما تم تسديد ضرائب نقدا ب 483تم تحصيل مبلغ من الزبائن نقدا قدره  12/11في  -

 .دج 553شراء لوازم مكتب نقدا بمبلغ  تم21/11 -

 .دج من احد الزبائن 313دج كما تم قبض مبلغ  1823تسديد فاتورة الكهرباء بمبلغ  20/11 -

 .دج من البنك لتموين الصندوق  5333تم سحب مبلغ  24/11 -

 .دج 423تم دفع تسبيقات للموردين نقدا مبلغ  22/11 -

 .دج 1103:دفع صافي رواتب العمال ب دج كما تم 5833تم شراء طابعة بمبلغ  03/11 -

 :المطلوب

 تصوير حركات حساب الصندوق ثم استخراج رصيده في نهاية الشهر؟

 المبلغ الدائن البيان التاريخ  المبلغ المدين البيان التاريخ 

11/11/1112 

11/11 

12/11 

12/11 

12/11 

 

 

 

 

 رصيد أول المدة

 م بضاعة/إلى ح

 الزبائن/إلى ح

 الزبائن/حإلى 

 البنك/إلى ح

 

12111 

1313 

241 

311 

0111 

12/11/1112 

12/11 

11/11 

10/11 

12/11 

11/11 

12/11 

12/11 

11/11 

 م النقل/من ح

 البريد، /من ح

 الموردين/من ح

 المشتريات/من ح

 الضرائب/ من ح

 لوازم مكتب/من ح

 كهرباء، غاز/من ح

 الموردين/ من ح

 معدات مكتب/من ح

 رواتب و أجور  /من ح

023 

1243 

241 

1121 

1213 

001 

1413 

213 

0431 

1123 

11223 

  12223   12223 

 دج 00403= مجموع الطرف المدين -

 .دج 25233= مجموع الطرف الدائن -
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 :إعادة فتح حساب الصندوق * 
  

 التاريخ  البيان مدين التاريخ  البيان دائن

 31/12/2332 رصيد أول المدة 11223   

 

-II الدفاتر و المستندات: الوثائق المحاسبية 

 الدفاتر و المستندات،: يمكن تقسيم الوثائق المحاسبية إلى نوعين هما

 :هناك دفاتر قانونية و أخرى مساعدة: الدفاتر أو السجلات( أ

 : الدفاتر القانونية ◄

منه على أن  13و 2في المادتين  1203أكتوبر  25الصادر بتاريخ  03/32القانون الجزائري الصادر بالأمر رقم  نص    

 .دفتر اليومية العامة و دفتر الجرد: الدفاتر القانونية هي

 :دفتر اليومية العامة( 1

ى الأقل نتائج هده العمليات شهريا يقيد فيه يوم بيوم كل عمليات التاجر أو الكيان بالتسلسل التاريخي وأن تراجع عل 

 .بشرط أن يحتفظ في هده الحالة بكافة الوثائق و المستندات للمراجعة

إن دفتر اليومية دفتر مرقم الصفحات و موقع عليه من طرف رئيس المحكمة، كما أن التسجيل فيه يتم بطريقة 

لمدين و الدائن، مبلغ العملية، تاريخ العملية، اسم و رقم الحساب ا: القيد المزدوج و يسجل فيه المعلومات التالية

 :كما يلي البيان و يكون شكله

 دفتر اليومية العامة                                     

 المبلغ البيان رقم الحساب

 دائن مدين دائن مدين

     

     

يسجل في هدا الدفتر نتائج ممتلكات و التزامات التاجر في نهاية كل سنة و يثبت فيه (: (livre d’inventaire دفتر الجرد( 1

 .و كذلك حسابات النتائج( قائمة بالموجودات و المطالب)أيضا صورة من الميزانية 

 :  الشروط القانونية التي يجب توفرها في الدفترين (1

 يكون التسجيل بحسب التسلسل التاريخي، -

 عدم ترك فراغ أو بياض أو تغيير من أي نوع كان أو نقل إلى الهوامش، -

 ترقيم صفحات كل من الدفترين و يوقع عليهما من طرف رئيس المحكمة، -

 سنوات 13ترتب المستندات وتحفظ المراسلات الواصلة و الدفاتر لمدة : حفظ الدفاتر. 

**/**/**** العملية تاريخ         
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 : الدفاتر المساعدة ◄

يترتب على قيد العمليات حسب تواريخ حدوثها انه لمعرفة نتيجة أي نوع من العمليات لا بد من الرجوع إلى دفتر  

أي عمل ملخصات تجمع مقررات كل نوع على حدى  اليومية و فرز كل نوع من العمليات على حدى في ورقة مستقلة 

اقتض ى الأمر إيجاد دفاتر مساعدة إلى جانب دفتر اليومية  لدلك و تسهيلا لهدا العمل. الخ...المشتريات، المبيعات: مثل

 .(le Grand Livre)دفتر الأستاذ : العامة لفرز العمليات المثبتة بها، ويطلق على هدا الدفتر الجديد اسم

فيه صفحتان متقابلتان لكل نوع من العمليات المتجانسة يطلق  هو دفتر تخصص ي: (le Grand Livre) دفتر الأستاذ( 8

يتم الترحيل من اليومية إلى الحسابات ( صفحة من الجانب المدين و أخرى من الجانب الدائن)عليها اسم الحساب 

   .بدفتر الأستاذ

 رقم    اسم الحسابات/ح

 التاريخ  البيان المبلغ المدين التاريخ  البيان المبلغ الدائن

      

 :ويمكن أن يأخذ دفتر الأستاذ الشكل التالي

 التاريخ  البيان مدين  دائن  الأرصدة

 مدينة دائنة

×× 

×× 

×× 

×× 

×× 

×× 

×× 

×× 

 

 

 

 

 

 نهاية الشهر المجموع ×××× ×××× ×××× ××××

 :  ملاحظة

 

 

 

 

 

كل تسجيل محاسبي في اليومية يسمى بالقيد المحاسبي و نميز هنا بين القيد البسيط والقيد : القيد المحاسبي( 3

 .المركب

 .و هو الذي يكون فيه الطرف المدين هو حساب واحد و الطرف الدائن حساب آخر واحد: القيد البسيط ●      

 :المطلوب. دج سددت بموجب شيك بنكي 033333تمت الحيازة على آلة إنتاجية  قيمتها  13/11/2313بتاريخ : مثال

 تسجيل العملية في اليومية العامة؟

 المبلغ البيان رقم الحساب

 دائن مدين دائن مدين 

 

×213 

 

 

 

×838 

 

 معدات وأدوات/ من ح

 معدات و أدوات/ موردو تثبيتات/ إلى ح   

 

033333 

 

 

 

033333 

01/00/0101  

الدفاتر و السجلات المذكورة آنفا تم تعريفها على أساس أن تسجيل العمليات، المعالجة، التحليل وكذا الترحيل تتم يدويا 

((Manuellement مع تطور تكنولوجيا المعلومات واستحداث البرمجيات المتعلقة بالمحاسبة ،(logiciels de comptabilité) 

لكن المبدأ النظري لهذه الدفاتر و . أصبحت المعالجة تتم آليا فعمليات التصنيف، التحليل، الترحيل  تحدث بصورة آلية

وعلى الكيان أن يحتفظ بجميع وثائق الإثبات و السجلات . اليدوية أو الآليةالسجلات يبقى نفس المبدأ سواء تعلق الأمر بالمعالجة 

 13/11/1112المؤرخ بتاريخ  12/11لمدة عشر سنوات كما جاء في القانون 
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  (القيد المتعلق بنقل الملكية)

×838  

312 

 معدات و أدوات/ موردو تثبيتات/ من ح

 البنك/ إلى ح        

 (قيد التسديد بشيك بنكي)

033333  

033333 

 .هو القيد الذي يكن أحد طرفيه أو كلاهما أكثر من حساب واحد  :المركب القيد ●      

 :تم شراء الآتي نقدا 13/11/2313بتاريخ : مثال

تسجيل العملية في دفتر اليومية  :المطلوب. دج 3333دج وطاولة الحاسوب بمبلغ  33333حاسوب بمبلغ  -

 العامة؟

 المبلغ البيان رقم الحساب

 دائن مدين دائن مدين 

 

2141 

2142 

 

 

 

×838 

 

 أثاث مكتب/ تثبيتات أخرى / حمن 

 أجهزة إعلام إلي/تثبيتات أخرى / من ح

 موردو تثبيتات/ إلى ح   

 (القيد المتعلق بنقل الملكية)

 

3333 

33333 

 

 

 

33333 

×838 

 

 

30 

 موردو تثبيتات/ من ح

 الصندوق /إلى ح          

 (عملية التسديد)

33333  

33333 

 

يقوم المحاسب بترحيل القيد المحاسبي المسجل في اليومية العامة الأول فالأول  عن طريق البحث في دفتر  :الترحيل( 0

الأستاذ عن الحساب المناسب للعملية، الطرف المدين للقيد المحاسبي يسجل في الطرف المدين من الحساب و الطرف 

 :الدائن، و بالرجوع إلى المثال السابق يمكننا إجراء عملية الترحيل مثلا لحساب الصندوق كما يليالدائن في الطرف 

 الصندوق /ح دفتر الأستاذ

 التاريخ  البيان مدين  دائن  الأرصدة

 مدينة دائنة

33333 

 

 33333 

 

 

 

 ×××أمر بالدفع رقم/ الصندوق / ح

 

13/11/2313 

 

 01/11/2313 المجموع   33333  33333

    :المستندات (ب

هي كثيرة و متعددة و قد تختلف من كيان لآخر وهي عبارة عن وثائق الإثبات الأولي التي يتم بموجبها التسجيل 

 :المحاسبي و يمكن تقسيمها إلى نوعين

 ،(الخ…فواتير، قوائم الجرد: )المستندات التي تتعلق بالموارد المادية -

 (.الخ...كشف بنكي، إيصال دفع: )المستندات التي تتعلق بالموارد المالية -

رقم المستند، تاريخ المستند، رمز العملية أو البيان، الكمية، سعر : وكل مستند يتضمن جملة من المعلومات أهمها

01/00/0101  
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 . الوحدة، المجموع، محرر السند، توقيع المسؤول مع الختم

 :ل قوائم أو جداول وهي تأخذ شك: الوثائق الأخرى ( ج

وهو جدول يتم إعداده بشكل شهري ولذلك سمي بميزان المراجعة الشهري ويضم  :ميزان المراجعة الشهري ( 1

نأخذ بعين الاعتبار الأمثلة : ) ويأخذ الشكل التالي. أرصدة الحسابات الشهرية المستخرجة من دفاتر الأستاذ الموافقة

 (السابقة

 مجموع الأرصدة ع المبالغمجمو  اسم الحساب رقم الحساب

 دائنة مدينة دائنة مدينة

×213 

2141 

2142 

312 

30 

 معدات وأدوات/ ح

 أثاث مكتب/ تثبيتات أخرى / ح

 أجهزة إعلام آلي/تثبيتات أخرى /ح

 البنك/ ح

 الصندوق /ح

033333 

3333 

33333 

 

 

 

033333 

33333 

033333 

3333 

33333 

 

 

 

033333 

33333 

 033333 033333 033333 033333 المجموع  

 (.سبقت الإشارة إليه في المطبوعات الأخرى : )جدول حسابات النتائج( 2  

 (.سبقت الإشارة إليها): الميزانية( 0
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 :تمهيد

يحتوي النظام المحاسبي و المالي اطار  تصوري بتضمن المبادئ و المفاهيم التي يلجأ اليها معدي القوائم المالية لإعداد 

و تكمن أهميته في أنه يقدم حلول للمشاكل المحاسبية التي تصادف . معلومات تساهم في اتخاذ قرارات اقتصادية

 . المحاسبين في المؤسسات

 :الاطار التصوري للمحاسبة المالية عناصر و أساس .1

 طار المفاهي؟ي ال  يتضمنماذا 

 :يتضمن الطار المفاهي؟ي  العناصر التالية

 ،الهدف من القوائم المالية 

 ،خصائص القوائم المالية 

 ، تعريف العناصر التي هي أساس إعداد القوائم المالية 

  تقييم هذه العناصر 

 الطار المفاهي؟ي ليس معيارا محاسبيا و إنما هو مجموعة من المفاهيم التي هي أساس إعداد و تقديم القوائم المالية،  

 :فان أساس الاطار التصوري هو 5770نوفمبر  52المؤرخ في  70/11من القانون   70و حسب المادة 

كالمبادئ و الاتفاقيات المحاسبية و  تعريف المفاهيم التي هي أساس اعداد  و عرض القوائم  المالية  -

 كذلك الخصائص النوعية للمعلومة المالية،

 تأسيس مرجع لإعداد المعايير الجديدة، -

 .المحاسبية و  و فهم العمليات و الاحداث التي لم يشر اليها التشريع المحاسبي   تسهيل  تفسير المعايير  -

 :أهداف القوائم المالية .2

ى تقديم معلومات عن الوضع المالي ونتائج الأعمال والتغير في الوضع المالي للمنشاة تفيد تهدف البيانات المالية إل

 العديد من الفئات التي تستخدمها في اتخاذ القرارات الاقتصادية

 

 

  

 

 

 

 

 :تعريف القوائم المالية .3

القوائم المالية هي مجموعة كاملة من الوثائق المحاسبية و المالية التي تسمح بتقديم صورة عادلة عن الوضعية 

 :و تتضمن العناصر التالية المالية، الأداء و خزينة المؤسسة في نهاية الدورة،

 الميزانية -

 جدول حسابات النتائج -

 المستثمرين

 العمال

 الزبائن/ الموردون 
 

 القوائم المالية

 المدينون 

 هيئات/ المسيرون

 الرقابة

 مجموعات/ الجمهور 

 المصالح

 الادارة الضريبية/ الدولة
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 جدول تدفقات الاموال الخاصة، -

 جدول تدفقات الخزينة -

 الملاحق -

 :اهداف القوائم المالية .4

 :تهدف القوائم المالية الى اعلام  متخذي القرار حول 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تقييم و تقديران 

 

 

 

لا  قدرة المؤسسة على خلق مصادر الخزينة، ضبط هيكلتها المالية مع المحيط إضافة إلى تسيير الموارد و استعمالها 

 .يتحقق إلا بوجود معلومات مالية ذات جودة تساعد على اتخاذ قرارات صائبة

 :مبادئ اعداد القوائم المالية .5

 الفروض الاساسية للقوائم المالية: الشكل رقم 

 
 من اعداد الباحث: المصدر                                                        

 : استمرارية الاستغلال●

 المنشأة مستمرة في أعمالها و سوف تستمر في أنشطتها في المستقبل المنظور،    

 : أساس الاستحقاق●  

 يتم الاعتراف بآثار العمليات و الأحداث الأخرى عند حدوثها و ليس عند استلام أو دفع النقدية و  ما يعادلها، 

 ما عدا جدول تدفقات الخزينة-    

 

 الميزانية         الوضعية المالية            

 

  الموارد المراقبة من طرف المؤسسة

  القدرة على خلق الثروة في الماض ي

السداد، السيولة في لحظة الهيكلة المالية، القدرة على 

 ...معينة

 

جدول تدفقات : تغيرات الوضعية المالية

  الخزينة

 

حساب النتيجة                   الأداء            

 

مصدر و استعمال التدفقات في نشاطات الاستثمار، 

  الاستغلال و التمويل

 

  :المردودية

  القدرة على خلق التدفقات و ما شابهها

  الأداء انتظام

 

  comptabilité d’engagementأساس الاستحقاق 

  continuité d’exploitation استمرارية الاستغلال
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 :  و تختصر فيما يلي: خصائص البيانات  المالية . 6

  من طرف مستعملي البيانات القابلية للفهم -

 الملائمة لاحتياجات متخذي القرارات   -

  موثوقية المعلومات -

 القابلية للمقارنة   -

 :المبادئ المحاسبية الأساسية .7

 التاريخيةلتكلفة  -                                       مبدأ الدورية  -

 الميزانية الافتتاحية  -                          استقلالية الدورات  -

 تغليب الجوهر على الشكل -                                   تفاقية المنشأةا -

  عدم القابلية للمقاصة -                                  الوحدة النقدية -

 الصورة العادلة  -                                الأهمية النسبية  -

  ثبات الطرق المحاسبية -                                                   حيطةال -

 :  Comparabilityالقابلية للمقارنة  •

 (Nموجودة في الميزانية المعدة في السنة )  N-1مبالغ الدورة  -

 تصحيح الأخطاء،  التغير في الطرق المحاسبية أو   -

 :  Substance over formتغليب الجوهر الاقتصادي على الشكل القانوني   •

 يجب أن تعكس الطرق المحاسبية الحقيقة الاقتصادية للأحداث  و الصفقات و ليس فقط شكلها القانوني، -

  أدخل هذا المبدأ تغيرات كبيرة في المعالجة المحاسبية لبعض الأحداث، -

 ...، الأموال الخاصةالأعباء و النواتج تعاريف الأصول و الخصوم، .8

  الأصـــــــــــــــــــــول تعريف : 

هي موارد خاضعة لسيطرة المنشأة نتيجة أحداث ماضية ويتوقع أن تتدفق منافعها الاقتصادية المستقبلية على 

  .المنشأة

  .الرقابة على أصل ما تعني قدرة الكيان في الحصول على المنافع الاقتصادية المستقبلية الناجمة عن هذا الأصل إن 

المنافع الاقتصادية التي يتضمنها الأصل هي قدرته بشكل مباشر أم غير مباشر على المساهمة في تدفق النقدية أو 

ل على المساهمة متمثلة في المساهمة في النشاط النتاجي كجزء ويمكن أن تكون قدرة الأص. النقدية المعادلة للمنشاة

من الأنشطة التشغيلية للمنشأة، كما يمكن أن يأخذ شكل التحويل إلى نقدية أو نقدية معادلة، أو في القدرة على 

يف تخفيض تدفق النقدية إلى خارج المنشاة كما هو الحال عند اللجوء إلى عمليات تصنيع بديلة تخفض من تكال

  . النتاج

  خصومالتعريف: 

هي التزامات حالية على المنشأة نتجت عن أحداث ماضية، ويتوقع أن يترتب على الوفاء بها تدفقات خارجة من موارد 

  .المنشأة  تنطوي على منافع اقتصادية

 القابلية للفهم

 الاهمية النسبية

 الخلو من الأخطاء المادية و التحيز

 ثبات الطرق المحاسبية
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والالتزام هو واجب أو مسؤولية . تحمل المنشأة لالتزام قائم أحد الخواص الرئيسية لأي بند من بنود المطلوبات يمثل 

ويمكن أن تكون الالتزامات واجبة الأداء قانونا نتيجة لعقد ملزم أو كمتطلب تشريعي، كما . لأداء أو القيام بعمل ما

  .بل سلع أو خدمات تم استلامهاهو الحال على سبيل المثال للمبالغ المستحقة مقا

إن إقرار إدارة المنشاة لشراء موجودات في المستقبل بذاته لا ينشأ . يجب التمييز بين الالتزام الحالي والتعهد المستقبلي 

التزام حالي، إذ ينشا الالتزام عادة فقط عند تسلم الأصل أو عند دخول المنشاة في اتفاق غير قابل للنقض لشراء 

في هذه الحالة الأخيرة، فإن الاتفاق غير القابل للنقض يعني أن العواقب الاقتصادية لنقض الالتزام لا يترك . الأصل

  .مجالا كبيرا أمام المنشاة لتجنب تدفق الموارد لصالح طرف آخر، كما هو الحال نتيجة وجود شرط جزائي قاس

 تعريف الأموال الخاصة: 

المبلغ :  IFRSحسب المعايير الدولية . الكيان عن خصومه الجارية و غير الجاريةوال الخاصة تعبر عن فائض أصول  الأم

 المتبقي للأصول المسجلة ناقصا منه الخصوم المسجلة،

 تعريف الاعباء و النواتج: 

 مفي الخصو أو انخفاض  الأصول  في عندما تنتج زيادة في المنافع الاقتصادية المستقبلية المرتبطة بزيادة ناتجيعترف بال

  .والتي يمكن قياسها بشكل موثوق به

والتي  لخصومأو زيادة في ا في الأصول عندما ينتج انخفاض في المنافع الاقتصادية المرتبطة بانخفاض يعترف بالعبء  

ين أو فمثلا استحقاق مستحقات العامل) الأصول أو انخفاض  الخصوميمكن قياسها بشكل متزامن مع الاعتراف بزيادة 

  (.المعداتاستهلاك 

 النتيجة الصافية: 

 تعبر النتيجة الصافية للدورة عن الفرق بين إجمالي النواتج  و إجمالي الأعباء  لهذه الدورة، 

 . تمثل النتيجة الصافية  التغير في الأموال الخاصة  بين بداية الدورة و نهايتها

 :مفاهيم أساسية .9

 كيف يتم تقييم الأصول و  الخصوم  

  السعر المدفوع عند تاريخ الحيازة ......................... التاريخيةالتكلفة  -

  السعر الواجب دفعه لحيازة نفس الأصل .............................التكلفة الحالية -

   الخزينة الممكن الحصول عليها جراء بيع أصل ..................................قيمة الانجاز -

  القيمة المستحدثة لتدفقات الخزينة المستقبلية الناجمة عن أصل ما .........................القيمة المستحدثة -

وافر لها المعرفة والرغبة، تتا يمكن مبادلة الأصل بين أطراف هي القيمة التي على أساسه: القيمة العادلة -

 .والتكافؤ في إتمام المبادلة
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يلتزم بمقتضاه شخصان أو أكثر أن يساهم كل منهم في مشروع مالي بتقديم حصة من ( Contrat)الشركة عقد  :تمهيد

 ,المال أو العمل أو كلاهما وذلك بهدف اقتسام ما ينشأ عن هذا المشروع من ربح أو خسارة

العمليات المحاسبية الخاصة برأس مال الشركة تتعلق بعمليات التأسيس أي عمليات  إن: المعالجة المحاسبية (1

 .زيادة رأس المال أو تخفيضه

 :مراحل أساسية في التسجيل المحاسبي 3هناك : مراحل تأسيس الشركة 1.1

 (promesses d’apport)الوعد بالمساهمة  -

 ,تنفيذ الوعد بالمساهمة -

 .وضع الأموال تحت تصرف الشركة -

 ,(654/ح)حسابات الشركاء , و يقابل حساب المساهمات كلاهماأو  مالية أو عينيةيشار أن المساهمات تكون 

 :       الحسابات المستعملة عند تأسيس الكيان   1.1

 :لتسجيل العمليات المرتبطة بتأسيس الكيان، نلجأ إلى صنفين من الحسابات

 (1المجموعة )حسابات رؤوس الأموال  -

 مع إمكانية وجود حسابات الديون ( 6المجموعة )حسابات الحقوق على الشركاء أو المساهمين  -

عند انتهاء عملية التأسيس و تحرير رأس المال كليا، يتم ترصيد جميع حسابات الحقوق، الحساب الذي يبقى هو  

 :الذي يعبر عن رأس المال الاجتماعي المفصل كما يلي 101/ح

 دائناعند الطلبات اللاحقة للحصص و يجعل  مدينايجعل هذا الحساب : ير المطلوبرأس المال غ: 1111/ح -

، يرصد هذا الحساب عند تحرير مدينا 101/عند التأسيس بقيمة الحصص غير المطلوبة يقابله الحساب ح

 الحصص كليا،

 يجعل دائنا بقيمة الحصص المطلوبة و مدينا عند تحرير الحصص  :رأس المال المطلوب غير المسدد: 1111/ح -

 : دائنا 1111/حالة كون ح ◄

 المبالغ  بيان العمليات  الحسابات

 دائنة مدينة دائنة مدينة

×654  

1011 

 شركاء رأس المال 

 رأس المال المطلوب غير المسدد   

×××××  

××××× 

 : مدينا 1111/حالة كون ح ◄

 المبالغ  بيان العمليات  الحسابات

 دائنة مدينة دائنة مدينة

1011  

1013 

 رأس المال المطلوب غير المسدد

 رأس المال المطلوب والمسدد         

 (عند تحرير الحصص)

×××××  

××××× 

 1011الحساب  يجعل هذا الحساب دائنا عند تحرير الحصص يقابله :رأس المال المطلوب و المسدد: 1111/ ح -

 ،(كما في الحالة الأخيرة)مدينا 

يدخل هذا الحساب ضمن عناصر الأصول، يجعل مدينا عند : رأس المال غير المطلوب: شركاء: 111/ح -

عند الطلبات  (يجعل دائنا)دائنا،  يرصد هذا الحساب  1011/التأسيس بقيمة الحصص غير المطلوبة يقابله ح

 اللاحقة لرأس المال و يرصد نهائيا عند تحرير الحصص كليا،
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يدخل ضمن الحقوق الجارية، يجعل مدينا عند طلب  :رأس المال المطلوب غير المسدد: شركاء: 2651/ح -

 الحصص و دائنا عند تحرير الحصص، يرصد هذا الحساب بعد كل مرحلة طلب لرأس المال،

يدخل هذا الحساب ضمن عناصر الخصوم  في حسابات الديون الأخرى،  :مسبقةتسديدات : شركاء: 2652/ح -

حيث يمكن للشركاء أن يقوموا بتسديدات مسبقة بتحرير جزء أو كل رصيد مساهماتهم المالية، هذه 

 , التسديدات يمكن أن تنتج فوائد

 تأسيس الكيان في حالة كون الحصص مالية فقط: 11مثال ◄

برأس " الهلال"المسماة ( SARL)قام علي و أحمد بتأسيس الشركة ذات المسؤولية المحدودة  1010جوان  01بتاريخ  

من رأس المال، قام  %55دج للحصة الواحدة، يملك علي  1000حصة،  1000دج مقسم إلى  1000.000قدره مال 

دج  600.000: و كانت مصاريف التأسيس مقدرة ب بوضع شيكاتهم لدى بنك البركة 0101جوان  01بتاريخ الشركاء 

 .جوان بشيك بنكي لدى بنك البركة 4تمت تسويتها في 

 سجل عمليات التأسيس في اليومية العامة للكيان؟ : المطلوب

 المبالغ  بيان العمليات  الحسابات

 دائنة مدينة دائنة مدينة

  1/04/1010   

6541,1 

6541,1 

 

 

 

 

1011 

 (%55)علي الشريك 

 (%15)أحمد 
 رأس مال مطلوب غ مسدد             

 (الوعد بالمساهمة)

1500.000 

500000 

 

 

1000.000 

  01/04/1010   

514 

 

 

6541,1 

6541,1 

 حساب الموثق 

 شركاء، رأس مال مطلوب غ مسدد     

 (تنفيذ الوعد بالمساهمة)

1000.000  

1500.000 

500.000 

611  

514 

  1000.000 ح ج ب

1000.000 

1011 

 

 

1013 

 رأس مال مطلوب غ مسدد 

 رأس مال مطلوب و  مسدد    

1000.000  

1000.000 

  04/04/1010   

4111 

 

 

5111 

 أتعاب الموثق 

 البركة: حسابات جارية بنكية 

 (تسوية مصاريف التأسيس)

600.000  

600.000 

 عينيةتأسيس الكيان في حالة كون المساهمات مالية و : 11مثال ◄

م .م.ذ.ش"، قام أمين، أحمد و فريد بتأسيس الشركة ذات المسؤولية المحدودة المسماة 1010جوان  11بتاريخ 

 :و كانت المساهمات كما يلي(دج للحصة الواحدة 1000/ حصة 3000)دج  3000.000برأس مال قدره " الرمال

التوالي، تم وضع الشيكات لدى دج على  1000.000الحصص المالية حيث دفع كل من أمين وأحمد مبلغ  -

 حساب الموثق الذي حولها الى بنك التنمية المحلية،

 دج، 500.000دج و أراض ي قيمتها  500.000قيمتها  فريد بمعدات نقلالحصص العينية حيث ساهم  -

سوية ، تمت ت(للعلم فان هذه المصاريف غير قابلة للتثبيت)دج  400.000قدرت مصاريف التأسيس في أتعاب الموثق 
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 .بشيك بنكي 1010جويلية  11هذه المصاريف بتاريخ 

 سجل عمليات التأسيس في اليومية العامة للكيان؟: المطلوب 

 المبالغ  بيان العمليات  الحسابات

 دائنة مدينة دائنة مدينة

  11/04/1010   

6541,1 

6541,1 

6541,3 

 

 

 

 

 

1011.1 

1011.1 

 الشريك أمين

 الشريك  أحمد

 فريدالشريك  

 حصص مالية/رأس مال مطلوب غ مسدد             

 حصص عينية/رأس مال مطلوب غ مسدد       

1000.000 

1000.000 

1000.000 

 

 

 

1000.000 

1000.000 

  ---   

111 

112 

514 

 

 

 

 

6541,1 

6541,1 

6541,3 

 

 أراض ي

 معدات نقل

    compte de notaire حساب الموثق 

 الشريك  أمين    

 الشريك أحمد    

 الشريك فريد     

 (تنفيذ الوعد بالمساهمة)      

500.000 

500.000 

1000.000 

 

 

 

 

1000.000 

1000.000 

1000.000 

611  

514 

 1000.000 ح ج ب

 

 

1000.000 

  ---   

1011.1 

1011.1 

 

 

1013 

 م مالية/رأس مال مطلوب غ مسدد 

 م عينية / رأس مال مطلوب غ  مسدد    

 ر م م و م        

1000.000 

1000.000 

 

 

3000.000 

  11/05/1010   

4111 

 

 

5111 

 أتعاب الموثق 

 BDL: حسابات جارية بنكية 

 (تسوية مصاريف التأسيس)

400.000  

400.000 
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 :تمهيد

لكيان أو أنتجها بقصد إعادة بيعها على تستعمل هذه المجموعة كل السلع و البضائع، المواد و المنتجات التي اشتراها ا

حالها أو استهلاكها في الصنع أو الاستغلال، إذا  تعلق الأمر بالبضائع و السلع التي يتم شرائها لإعادة بيعها على حالها 

دون إدخال أي تعديل عليها فنعتبر هذه المخزونات بمثابة بضاعة و تتعلق بنشاط مؤسسة تجارية، أما إذا قامت 

ل تعديلات  و تحويلات على شكل أو مضمون المواد أو البضاعة فان هذه المخزونات لا تعتبر بضاعة بل تعتبر في بإدخا

 حالها الأول قبل التعديل بمثابة مواد ولوازم و في حالاتها اللاحقة منتجات بحسب التقدم في عمليات الصنع،

 :و تشتمل المخزونات على الأصناف التالية

 مخزونات المنتجات                            : 03/ح           البضائع                 مخزونات : 03/ح -

 المخزونات الناتجة عن التثبيتات            : 03/ح        مواد أولية ولوازم                     : 03/ح -

 (            الطريق، المستودع، الإيداع)الخارج  مخزونات في: 03/ ح      تموينات أخرى                        : 03/ح -

 المشتريات المخزنة           : 03/ح      سلع قيد الإنتاج                       : 00/ح -

 خسائر القيمة على المخزونات و المنتجات قيد التنفيذ: 03/ح  خدمات قيد الإنتاج        :03/ح -

 :حركة عناصر المخزونات◄

حركة عناصر المخزونات بشكل عام في الشراء، التخزين، البيع و لكن الأمر يختلف فيما إذا كان النشاط  يمكن حصر 

 تجاريا أم صناعيا،

 :حركة المخزونات في مؤسسة تجارية. 1

يشتري الكيان البضائع من اجل إعادة بيعها على حالها دون إدخال أي تغيير عليها، بالرغم من بقائها في مخازنها مدة 

 معينة قد تطول وقد تقصر و عليه سنتناول قواعد التسجيل المحاسبي لحركات هذه البضاعة، 

 : المعالجة المحاسبية لعملية الشراء 1.1

مدينا بثمن البضاعة مضافا إليه المصاريف الملحقة و  03عند شراء بضاعة، مواد أولية أو تموينات، يجعل الحساب 

 ،(333/، ح30/، ح333/ح)ات التالية ذلك بجعل واحدا أو أكثر من الحساب

دج، الرسم على القيمة  030333قيمتها  Aبشراء بضاعة من المورد  ABC، قام الكيان 33/33/3333بتاريخ : مثال

 سددت المشتريات بشيك بنكي، %33المضافة 

 تسجيل اليومية ف اليومية العامة؟: المطلوب

 (.بيع البضاعة: )المعالجة المحاسبية لعملية البيع 1.2

 0 بضاعة إلى الزبون بموجب فاتورة بيع، و إخراج البضاعة من مخازن المؤسسة التجاريةالبيع هو عملية نقل ملكية ال 

  :مثال

على الحساب خارج الرسم ( bêta)دج إلى الزبون  33333ببيع بضاعة بمبلغ   alpha) )قام الكيان  30/33/3333في 

(HT ) مع العلم أنTVA=%330 

083 
66544  

 

 
 

632.2 

 مواد أولية/مشتريات مخزنة
 مسترجعة على السلع و الخدمات          TVAالدولة، 

 (Aالمورد )موردو مخزونات / ح     

05.333 
5553 

 
 

63.553 
632.2 

 
 

521 
 (Aالمورد )موردو مخزونات / ح

 ح،ج،بنكية      
63.553  

63.553 
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 في اليومية العامة؟ تسجيل العملية: المطلوب

  30/30/0303   
622.2  

 
 

033 
×665 

 (bêta)الزبائن 
 مبيعات بضاعة         
 (collectée)مجمعة  TVAالدولة،         

 (bêta، الزبون ...فاتورة رقم )

65263  
61333 

0263 

 :خروج البضاعة من المخازن
433 

 
 

03 
 مشتريات مستهلكة، بضاعة

 مخزون بضائع   
61333  

61333 
 :حركة المخزونات في مؤسسة صناعية0 1

( لاستهلاكها في عملية الصنع)تشتري المؤسسة الصناعية سلعا و مواد و لوازم لتدخل عليها تعديلات و تحويلات 

فتخزنها مدة معينة ثم تخرجها من المخازن لتحولها إلى ورشات الإنتاج حيث تستهلك في سبيل الحصول على إنتاج 

 0الخ ثم تخزين هذا الإنتاج لبيعه بعد ذلك000 مصنع½ ام، ت

 : قواعد التسجيل المحاسبي لعمليات الشراء و البيع 1.1

 :الشراء( 3

مدينة بقيمتها يضاف إليها  033/، ح033/عند شراء المواد الأولية و اللوازم أو التموينات الأخرى، تجعل الحسابات ح

 (300/، ح33/، ح333/ح)ل واحد أو أكثر من الحسابات التالية دائنا المصاريف الأخرى إن وجدت وذلك بجع

 :مثال

بشراء كمية من الألواح على الحساب لصنع أثاث المكتبات، بلغت تكلفة  ABC))قام الكيان  33/33/3333بتاريخ 

 TVA=% 330دج،  3330333الشراء 

  14/32/1323   
082 

66544 
 

 
 

632 

 مشتريات مخزنة، مواد أولية
 (déductible)مسترجعة  TVAلدولة، ا
 موردو مخزونات                

153.333 
61533 

 
 

151.533 
 :  التخزين( 1

عند استلام المواد الأولية أو التموينات  تودع بمخازن المؤسسة الصناعية في انتظار تصريفها تدريجيا بحسب الحاجة 

و  033/مدين وذلك بجعل ح 03/و ح 03/واد يؤدي إلى جعل حإليها في عمليات الصنع وكل دخول للمخازن من هذه الم

 0دائنا على التوالي 033/ح

ــال  :  مثــــــــ

التسجيل 0 وقد تم إدخالها إلى المخازن  33/33/3333من المثال السابق، نفترض أن استلام الألواح كان بتاريخ 

 :المحاسبي يكون كالتالي

  10/32/1323   
02 

 
 

082  
 زم مواد ولوا

 م ولوازم/ مشتريات مخزنة     
153.333  

153.333 
 :الإنتاج و الصنع( 3

و هي عملية خروج المواد الأولية من المخازن إلى ورشات الإنتاج حيث تدخل في عملية الصنع ليتغير شكلها وتصبح إما 
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 0منتجات تامة، وسيطة أو متبقية

اد واللوازم من المخازن إلى ورشات الإنتاج يعتبر بمثابة استهلاك لهذه المواد و تسجل محاسبيا وكل عملية خروج للمو 

 0دائنا 03/، ح03/مدينا و ح 333/، ح333/عن طريق جعل الحساب ح

   :مثال

 وبطلب من ورشة التصنيع، تم إخراج كمية من الألواح تكلفتها 33/33/3333من المثال السابق، نعتبر أنه بتاريخ 

 0 دج 333333

  29/01/2010   
432 

 
 

 
02  

 مواد ولوازم مستهلكة
 مواد ولوازم           

 (خروج المواد الأولية إلى التصنيع)

205.333 
 
 

 
205.333 

 :إنتاج المنتجات و إدخالها إلى المخازن ( 6

 :ن توضيحها كما يليبعد عملية الصنع تظهر لدينا منتجات مختلفة من حيث مراحل الصنع التي مرت بها، ويمك

 ويضم المنتجات و الأشغال التي مازالت تحت الصنع في نهاية الدورة المحاسبية،:سلع قيد الإنتاج: 33/ح -

و يشمل الدراسات التي مازالت تحت الانجاز و الخدمات التي لا تزال قيد  التقديم عند  :خدمات قيد الإنتاج: 33/ح -

 0 نهاية الدورة المحاسبية

ويشمل المنتجات الوسيطة التي وصلت إلى مرحلة معينة من الإنتاج، المنتجات التامة : مخزونات المنتجات: 33/ح -

 (0على التوالي 033/،ح033/،ح033/ح)المخصصة للبيع و المنتجات المتبقية و المواد المسترجعة 

 : قاعدة التسجيل المحاسبي( 3

دائنا بتكلفة ( 333/،ح330/ح) 33/مدينة وذلك بجعل ح 03/، ح03/، ح00/يجعل احد أو كل الحسابات التالية ح

 :الإنتاج، و يمكن تصوير الشكل كما يلي

 05/ح                                     06/ح                                        00/ح       
               

 
       

 
                                            

 :مثال

بتكلفة إنتاج  30/33/3333قامت الورشة الصناعية بإنتاج منتجات تامة الصنع حولتها إلى مخازن الكيان بتاريخ 

 سجل محاسبيا العملية؟: المطلوب0 دج 3330333: قدرت ب

  03/02/2010   
055 

 
 

 
016.055  

 منتجات تامة الصنع
 مخزون المنتجات التامة تغير           

 (دخول المنتجات تامة إلى مخازن الكيان)

115.333 
 
 

 
115.333 

 :خروج المنتجات من المخازن ( 4

 

 

×××  ×××  ×××  
01 

 ××× 

 شكل 10:عمليات التخزين للأصناف المتنوعة
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تخرج المنتجات من المخازن لإتمام عملية الصنع إن كانت غير تامة الصنع و إما للبيع إن كانت تامة الصنع وهو العكس بالنسب 
 :أي 32لشكل ل

 
 
 

 
 
 
 من المخزن  نتجاتخروج الم: 21شكل  

  :البيع( 7

تخرج المنتجات من المخازن للبيع وتنقل ملكيتها إلى الزبائن بموجب فاتورة بيع، تجعل الحسابات 

 330/، ح333/ح ،333/مدينا بتكلفة الإنتاج، كما تجعل ح 33/دائنة وذلك بجعل ح 033/،ح033/،ح033/ح

 0مدينا 333/دائنة بثمن البيع بجعل ح( مبيعات منتجات تامة ، وسيطة و متبقية على التوالي)

 :مثال

دج على الحساب  3330333ببيع نصف الإنتاج التام من أثاث المكتبات بقيمة  33/33/3333بتاريخ ( ABC)قام الكيان 

 0دج 3330333: ة، مع العلم أن التكلفة قدرت بخارج الرسم عل القيمة المضاف( 333033:الزبون فريد)

  10/02/2010   
016.055  

055 
 أثاث مكتبات/تغير المخزون

 أثاث مكتبات/ منتجات تامة       
 ...(خروج الأثاث من المخزن، وصل خروج) 

221.533  
221.533 

 
622.32  

032 
665.6 

 الزبون فريد
 أثاث مكتبات / مبيعات المنتجات التامة    
 مجمعة  TVAالدولة،     

 (منتجات تامة إلى الزبون فريدبيع )

118.005  
255.533 

00.105 

المخزونات المتأتية من التثبيتات والذي يشمل العناصر المفككة  03/أدرج المخطط المالي الجديد الحساب ح  : ملاحظة

 0 سابات التثبيتات العينية دائناأو المسترجعة من التثبيتات العينية، يجعل هذا الحساب مدينا بجعل احد ح

 Comptes intermédiaires: الوسيطة الحسابات( 8 

 :هي الحسابات التي تستعمل لأغراض خاصة أهمها

 متابعة المواد و البضائع لمعرفة الاستلامات مقارنة بالمشتريات، -

الجرد المادي لان العبرة في المخزون متابعة المواد و البضائع و المنتجات التي يمتلكها الكيان وغير داخلة في عملية  -

 0 هي ملكيته وليس تواجده بالمخازن 

  :مخزون لدى الغير: 37/ح

يدخل ضمن هذا الحساب، كل مخزونات المواد، البضائع و المنتجات التي يمتلكها الكيان في نهاية الدورة المحاسبية 

 0ولكنها ليست في حيازتها

 : التسجيل المحاسبي

 33/ح
 ××× 

 33/ح
 ××× 

 33/ح
 ××× 

 27/ح
××××  
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دائنا بقيمة المواد و البضائع المشتراة والتي لم يتم استلامها حتى نهاية  03×/وذلك بعل ح مدينا 03/يجعل ح 30

 0الدورة

دج أما  33333أرصدة مدينة بالنسبة للمواد و اللوازم بتكلفة  03/33/3333أظهرت حسابات المشتريات بتاريخ  :مثال

  0دج 33333: البضاعة فقدرت تكلفتها ب
  31/12/2010   

003 
002 

 
 

 
 

083 
082 

 ( بضاعة)مخزون لدى الغير 
 (مواد و لوازم)مخزون لدى الغير 

 (بضاعة)مشتريات مخزنة           
 (مواد و لوازم)مشتريات مخزنة          

 (تسوية المشتريات في نهاية الدورة)            

65333 
10333 

 
 

65333 
10333 

من حسابات المخزونات دائنا بتكلفة المنتجات التي أخرجت من  مدينا وذلك بجعل واحد أو أكثر  03/يجعل ح0 3  

  0الكيان وتم تخزينها لدى الغير لسبب ما

ــمث ــ ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ـ دج لتخزينها لدى إحدى  3330333اخرج الكيان كمية من المنتجات تامة الصنع تكلفتها  33/33/3333بتاريخ  :الـــــ

 0شركات التخزين وذلك لضيق مخازنها

  10/02/2010   
0055 

 
 

055 
 

 منتجات تامة/مخزون لدى الغير
 منتجات تامة         

 (إخراج منتجات تامة لتخزينها لدى شركة التخزين)

453.333 
 

 
453.333 

 
يدخل ضمن هذا الحساب قيمة المواد و السلع التي تشتريها الكيان بهدف استهلاكها في : المشتريات المخزنة: 38/ح

دة بيعها، يستعمل هذا الحساب الوسيط للرقابة على الاستلامات و متابعتها و عملية الصنع و الاستغلال أو بهدف إعا

 0بالتالي يجب ترصيده في نهاية كل دورة مالية

موردو المخزونات و الخدمات دائنا، كما يجعل دائنا بجعل  333/يجعل هذا الحساب مدينا بجعل حساب الديون ح

 030/، ح03/، ح03/الحسابات التالية ح

ــمثـ ــ ـــ ــ ، قامت شركة تركيب الحواسيب باستيراد اللوازم لعملية التركيب، بلغت قيمة الفاتورة 30/33/3333تاريخ ب :ـالـــــــ

دج، مصاريف  3333دج، مصاريف التامين  33333دج، مصاريف الشحن  33333دج، الرسوم الجمركية  3330333

فاتورة والمصاريف الأخرى بموجب مع العلم انه تم استلام اللوازم وتسديد قيمة الTVA=33% 0دج،  3333النقل 

 0 شيك بنكي

  13/02/2010   
  082 

665.0 
 

 
 

632 

 لوازم/مشتريات مخزنة
 مسترجعة على السلع و الخدمات TVAالدولة، 
 (قيد تحويل الملكية)موردو المخزونات           

135333 
06853 

 
 

105853 
632 

 
 

521 
 موردو المخزونات 

 ح،ج،ب          
105853  

105853 
02 

 
 

082 
 مواد أولية مخزنة

 لوازم/مشتريات مخزنة    
135333  

135333 
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 :تمهيد
وذلك  مختلفة (régimes)يقوم الكيان بتسوية الرسم على القيمة المضافة للإدارة الضريبية وفقا لعدة قواعد و أنظمة 

 .عة نشاط الكيان و الحالات التي يكون عليها الرسمبحسب طبي

 :خصائص الرسم على القيمة المضافة. 1

، و هو نسبة من قيمة (الخاضع للضريبة)يتوجب الرسم على القيمة المضافة على كل منتج للسلع و الخدمات  -

 تات،مبيعاته خارج الرسم ناقصا منها الرسم على مشترياته بما فيها الحيازة على التثبي

يعتبر الرسم حيادي بالنسبة للكيان حيث يعتبر هذا الأخير وسيط مكلف بجمع الضريبة فقط ودفعها للإدارة  -

 الضريبية،

 المستهلك النهائي هو الذي يتحمل الرسم على القيمة المضافة، -

 .فيما يخص تسديد الرسم، يخضع الكيان لتسديده وفقا لطبيعة نشاطه  -

 (TVA)رسم على القيمة المضافة قابلية استرجاع ال. 1

تنشا قابلية استرجاع أو تخفيض الرسم على القيمة المضافة لدى المشتري عندما يكون المورد ملزم قانونا بتحصيلها 

على  TVAبعبارة أخرى، تعني القابلية للاسترجاع قدرة المشتري على تخفيض . ودفع الصافي منها للإدارة الضريبية

 .مشترياته

 (:(le droit à la déductionسترجاع الحق في ال  1.1

على مشتريات السلع و  TVAعلى مشتريات الزبون إلا إذا كانت إلزامية لدى المورد، ويتم استرجاع  TVAلا يتم استرجاع 

 .(N)الخدمات وكذا عمليات الحيازة على التثبيتات المحققة خلال شهر معين 

الذي يقسم إلى الحسابات  444/لرسم على القيمة المضافة حفي المخطط المحاسبي الجديد، يأخذ ا  ،محاسبيا

 1:التالية

 على التثبيتات،مسترجعة   TVA: 5.4../ح  -

 على السلع و الخدمات، مسترجعة TVA : 5.4../ح -

 .(collectée sur les ventes) مجمعة على المبيعات TVA: ..5../ح  -

من جهة و الرسوم على السلع و الخدمات و   رق بين الرسم على المبيعاتالف) à décaisserالواجبة الدفع  TVA: 5.5../ح -

 .، محاسبيا يعتبر دين على الكيان وجب تسديده (التثبيتات من جهة أخرى 

   .، محاسبيا يعتبر حق للكيان وجب استرجاعه(précompte)تسبيق  TVA: 5.4../ح-

 :و من بين شروط استرجاع الرسم على القيمة المضافة نذكر

 ،...(فاتورة، وثيقة جمركية)إظهار الرسم على وثيقة إثبات  -

 يجب أن يمس الرسم مجموع السلع و الخدمات الضرورية و الموجهة فقط للاستغلال العادي، -

 .ملكية الكيان لهذه السلع و الخدمات -

 (N)المسترجعة لشهر ما  TVA كيفية حساب   4.1

على قيمة المشتريات الصافية خارج الرسم فمثلا إذا تمت الحيازة ( %17، %7)يتم حسابها بتطبيق المعدل القانوني 

 : فإننا نستعمل القاعدة التالية( TVA=%17 )دج، 455.555بقيمة (HT)على آلة صناعية بسعر صافي خارج الرسم 

TTC      =         TVA        +    HT      

                                                
1
 (عند إعداد المخطط المحاسبي الداخلي)حسب ما يتفق عليه المسيرون في الكيان  444/ق في تقسيم حهذا التقسيم افتراضي وللكيان الح  
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 (.دج 04555= 5117×455.555)دج،  404.555( = 5117×455.555+ )455.555

 .قيمة المشتريات بما فيها الرسم على القيمة المضافةTTC (Toute Taxe Comprise )تعني  :ملاحظة

 :بالعمليات التالية( ABC)خلال شهر أكتوبر، قام الكيان    :1مثال

  رسم،دج خارج ال 055.555(: القيام بعمليات صيانة)تسديد خدمات  دج خارج الرسم، 055.555: شراء بضاعة

 .دج خارج الرسم 455.555(: آلة صناعية)الحيازة على تثبيتات 

 المسترجعة لشهر أكتوبر؟ TVA حساب :المطلوب

 
               =                   +                            +                              
 
 

                                              =                      +                       + 
 
 

 : التسجيل في اليومية العامة للكيان يكون كما يلي

 مدين دائن أكتوبر مدين دائن

 

 

 

 

 

1.072.555 

 

455.555 

055.555 

055.555 

04.555 

107.555 

 آلة صناعية 

 مشتريات بضاعة

 خدمات صيانة

 على التثبيتات مسترجعة TVAالدولة، 

 (    41555 +100555)مسترجعة على السلع و الخدمات TVAولة، الد

 موردون                  

 (تسجيل الرسم على المشتريات، الخدمات، الحيازة على التثبيتات )

 

 

 

 

 

×45  

214  

005 

014 

..5.4 

..5.4 

 (collectéeمجمعة   TVA " )..5../ح"الرسم على القيمة المضافة على المبيعات . 4

من قيمة رقم الأعمال المحقق خارج الرسم حيث ( 7%أو  17%)م على القيمة المضافة على المبيعات هو نسبة الرس

 .يقوم المكلف بالضريبة بجمعها انطلاقا من الزبون 

دج، ر،ق،م  2.555.555قام الكيان في شهر أكتوبر ببيع بضاعة لكيان آخر حيث حقق رقم أعمال قدره     :4الـــــــــمث

 سجل العملية في اليومية العامة؟: المطلوب .صيل العملية بشيك بنكيتم تح. 17%يساوي 

 مدين دائن أكتوبر مدين دائن

 

2.555.555 

4.3.333 

 

2.045.555 

 

 حقوق على الزبائن 

مبيعات بضاعة           

 (11%) على المبيعات مجمعة TVAالدولة،          

 (ضافةتسجيل عملية البيع مع تسجيل الرسم على القيمة الم)

 

755 

..5.. 

411 

 

 

 

2.045.555 

 

2.045.555 

 

 حسابات جارية بنكية

حقوق على الزبائن             

(تحصيل الحقوق بشيك)  

 

411 

412 

 

 (:5.5../ح)الرسم على القيمة المضافة الواجبة الدفع . 4

لى المشتريات وعمليات الحيازة يعبر هذا الحساب عن قيمة الفرق بين الرسم المجمع على المبيعات و الرسم المسترجع ع

 (. 444.0/ح+444.2/ح)مجموع الرسوم على المشتريات و عمليات الحيازة  < 444.4/يكون الرسم على المبيعات ح بحيث

  TVA   الإجمالية
 المسترجعة لشهر أكتوبر  

TVA  المسترجعة على
مشتريات السلع لشهر 

 أكتوبر

TVA  المسترجعة على
الخدمات المؤذاة في  تسديد
 أكتوبر

TVA  المسترجعة على
حيازة التثبيتات خلال شهر 

 أكتوبر

 
272000 DA 
  

 800000× 17%= 

136000 DA 

 300000× 17%= 

51000 DA 

500000× 17%= 

85000 DA 
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 :نلاحظ أن في شهر أكتوبر تم تسجيل الرسوم التالية 2و 1من المثالين السابقين : 4مثال 

 ،(1المثال ) دج 107.555الرسم على السلع و الخدمات يساوي 

 ،(1المثال )دج  04555يساوي ( الحيازة)الرسم على التثبيتات 

 (.4المثال )دج  045.555الرسم المجمع على المبيعات يساوي 

 :الرسوم على السلع و الخدمات و التثبيتات أي اكبر مننلاحظ أن الرسم المجمع على المبيعات 

للإدارة الضريبية يسدد هذا الفرق  (04555+107.555) -045.555 جد 40333 الفرق يساوي ( 107.555+04555)<  045.555

 :و محاسبيا نسجل القيد التالي G50في وثيقة تسمى  (نوفمبر) من الشهر الموالي 43قبل 

نوفمبر 25قبل  مدين دائن  مدين دائن 

 

04555 

107.555 

40333 

 

045.555 

 

 (17%)على المبيعات  مجمعة TVAالدولة، 

 (17%)على التثبيتات مسترجعة TVA، الدولة        

 ( 17%)مسترجعة على السلع و الخدمات TVAالدولة،        

 واجبة الدفع TVAالدولة،          

 (التصريح بالرسم على القيمة المضافة لشهر أكتوبر)

 

444.2 

444.0 

..5.5 

 

444.4 

 

 :نفرض أن الرسم سدد بشيك بنكي، التسجيل المحاسبي يكون كالتالي

ائند نوفمبر 25قبل  مدين   مدين دائن 

 

00555 

 

00555 

 

 واجبة الدفع TVAالدولة، 

 حسابات جارية بنكية                    

 (تسديد الرسم لصالح الإدارة الضريبية بموجب شيك)         

 

 

412 

..5.5 

 

 5.4../ح( précompte)تسبيق : الرسم على القيمة المضافة. .

قيمة الفرق بين الرسم المجمع على المبيعات و الرسم المستترجع علتى المشتتريات وعمليتات الحيتازة يعبر هذا الحساب عن 

مجمتتتوع الرستتتوم علتتتى المشتتتتريات و عمليتتتات <  اقـــل مـــنفتتتي هتتتذه الحالتتتة ( 444.4/ح)يكتتتون الرستتتم علتتتى المبيعتتتات  بحيـــث

 (. 444.0/ح+444.2/ح)الحيازة 

ــال : .مثـــــال  (. %17م يستتتتتاوي .ق.ر)دج  1555.555يخ أكتتتتتتوبر بتتتتتاع بضتتتتتاعة بقيمتتتتتة ، نفتتتتترض أن الكيتتتتتان بتتتتتتار  4مـــــن  المثـــ

، الرستتتوم المستتتترجعة علتتتى 1المثـــال  مـــندج ،  175.555يستتتاوي ( 444.4/ح)نلاحتتتظ هنتتتا أن الرستتتم المجمتتتع علتتتى المبيعتتتات

 .دج 272.555تساوي ( على التوالي 444.2/      و ح 444.0/ح)السلع و الخدمات و الحيازة على التثبيتات 

مجمتتتتتوع الرستتتتتوم علتتتتتى المشتتتتتتريات و عمليتتتتتات الحيتتتتتازة  < ( 175.555)حتتتتتظ أن الرستتتتتم علتتتتتى المبيعتتتتتات لشتتتتتهر أكتتتتتتوبرنلا 

(272555.) 

ــــقيعبتتتتتتتر عتتتتتتتن ( دج 152.555=175.555-272.555)الفتتتتتتترق  ــ لتتتتتتتدى الكيتتتتتتتان اتجتتتتتتتاه تدارة الضتتتتتتتريبية وجتتتتتتتب استتتتتتتترجاعه  حـ

 :محاسبيا، نسجل القيد التاليو  .مستقبلا

رنوفمب 25قبل  مدين دائن  مدين دائن 

 

 

04.555 

107.555 

 

175.555 

102.000 

 على المبيعات TVAالدولة، 

 تسبيق TVAالدولة، 

 على التثبيتات TVAالدولة،                

 على السلع و الخدمات TVAالدولة،               

 (وجود تسبيق/ G50 التصريح  بالرسوم في )         

 

 

444.2 

444.0 

 

444.4 

445.6 

دج يعتتتاد تخفيضتتته متتن قيمتتتة الرستتتم علتتى المبيعتتتات فتتتي حالتتة بيتتتع الكيتتتان لبضتتاعة فتتتي الأشتتتهر المواليتتتة  152.555مبلتت  إن 

 .بنفس الطرق السابقة
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 :مثال توضيحي

يسااتعيا ا كياااين . تساا    ااا ة يهاام شاا م  ام اا   ااو ا ساا م ن( B)بضااي م  ااو ا اا خ  ( A)كيااين اشااى ا ا  ن/ 10/10بتاايخ   

(A )   تس  م  ه نه وهذا ب اسعم قب ل كمبيي م  سح بم  و  ا خ(B )  و ب اساعم سا   ر ام هت  ا   او بت اه ب سا ه 

 ,( ام   ن 01)قيمم ا شى هيت     تيخ   الاستحقيق 

 Le" ا ساح    لياه"ايسمى ا لزم ب اا قيمم ا  خقم ا تجيخ م ( A)،   ي ا زب ن Tireur Le" ا سيحب( "B)يسمى ا  خ   

Tiré. 

ا اااااذع همب  اااااي بااااا وخ    ااااا  ا ااااا خ    شااااام  بمتح ااااام  (A) بإ ااااا ا  ا  خقااااام ا تجيخ ااااام، هح   اااااي   ااااا  ا زبااااا ن ( B)هقااااا م ا ااااا خ  

 (. طينا ت) ضيام     الإشيخ   لب ك ا ذع سيتكف  ب مليم ا  اا "  قب  م"

 : المعالجة المحاسبية للورقة التجارية. 1

ه ب  ضمو الحسي  ( créance)حقي  (ا ستفي   و ا  خقم ا تجيخ م( )B)ت تب  ا  خقم ا تجيخ م بي نسبم  لم خ  

 زباايئو،  وخاق قبض،: 300/ح

  خ ون، : 310/سي  حه ب  ضمو الح( dette) ه ي " ا سح    ليه" (A)ت تب  ا  خقم ا تجيخ م بي نسبم  لزب ن 

 . وخاق  ل اا

 :إنشاء الورقــة التجاريـــة 1.1

بايخج ا مساع   ا   ن تسا   قيمام   ج 000.111بقيمام ( A)بضاي م  لزبا ن  (B)باي  ا كياين  10/10/0101بتيخ     : ثيل

 . ج 030.111، تكلفم ا شماء 00/10/0101ا بضي م بتيخ   

ا قيمام الحااث حياق تااع قبا ل ا  خقاام  او طاام  ××× وخقاام تجيخ ام خقااع بساحب  (B)قايم ا اا خ   13/10/0101بتايخ   
ي
تا  

 (.A)ا زب ن 

 ؟(ا سح    ليه)و ا زب ن ( ا سيحب)تسجي  ا  ملييت   ا ا  خ  : المطلوب

 :التسجيل لدى المورد ◄

 :تسجيـــل فاتورة البيـــع . أ

 دائن  مدين  11/10/0111 دائن  مدين 

111.1 

 

 

011 

 (A)الزبــــــــون 

 مبيـــعات بضاعـــة      

 (، دين×××فاتورة رقم )

100.111  

100.111 

011 

 

 

01 

 بضاعة: مشتريات مستهلكة

 مخـــــزون بضاعــــــة        

 (×××وصل خروج رقم )

110.111  

110.111 

 :×××سحب الورقة التجارية رقم  . ب

    11/10/0111   

110 

 

 

111.1 

 أوراق قبض : زبـــــائن

 (A)الزبــــــــون            

 (01/10/11استحقاق / ت×× استلام ورقة تجارية رقم ) 

100.111  

100.111 

 :التسجيل لدى الزبون  ◄

 : تسجيل فاتورة الشراء . أ
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 دائن  مدين  11/10/0111 دائن  مدين 

001 

 

 

111.1 

 مشتريات مخزنة، بضاعة

 موردو مخزونات          

 (، دين×××فاتورة رقم )

100.111  

100.111 

01 

 

 

001 

 مخـــــزون بضاعــــــة

 مشتريات مخزنة، بضاعة        

 (×××وصل دخول رقم )

100.111  

100.111 

 : قبول الورقة التجارية: ب

  11/10/0111   

111.1 

 

 

110 

 موردو مخزونات

 أوراق دفع : موردون            

 (01/10/11ت استحقاق ××× قبول ورقة تجارية رقم )

100.111  

100.111 

  Remise à l'encaissement de l'effetالتسليم للتحصيل  0.1

ب سليع ا  خقم ا تجيخ م  لتحصاي  حياق هعلاب  او ب كاه بتحصايل ي  او  (B)    حل ل تيخ   الاستحقيق، هق م ا  خ  

 .قيع  لتحصي : 000/، تسج  ا  خقم ا تجيخ م  ا حسي  انت يخ ح(A)طم  ب ك ا زب ن 

 ب سليع ا  خقم ا تجيخ م  لتحصي    ا ا ب ك، (B)قيم ا  خ   0101 يع  00بتيخ    : ااااااااااايل ثااا

 :استتم كشف تحصي  ا  خقم ا تجيخ م ا لخص كمي ه ا 0101ب ان  10

  ج 000.111................................ ا قيمم الاسميم

  ج 001..................................... م لات

TVA ،00% ...............................00,81 ج . 

  (: المورد)التسجيل لدى الساحب  ◄

 :التسليم للتحصيل من طرف البنك. أ

  00/10/0111   

011.1 

 

 

110 

 قيم للتحصيل

 أوراق قبض: زبـــــائن           

 (01/10/11تسليم لتحصيل الورقة التجارية، الاستحقاق )

100.111  

100.111 

 :تحصيل الورقة عند تاريخ الاستحقاق. ب

  10/10/0111   

010 

000 

110.01 

 

 

 

 

011.1 

 بنكية.ج.ح

 عمولات / خدمات بنكية

 مسترجعة على السلع و الخدمات الأخرى  TVA: الدولة

 قيم للتحصيــــل                

 (يستلم من البنك... كشف التحصيل رقم)

101.011111 

101 

00181 

 

 

 

100.111 
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 (:المسحوب عليه)الزبون  التسجيل لدى ◄

 (:01/10/11)تسديد قيمة الورقة عند تاريخ الاستحقاق  . أ

  01/10/0111   

110 

 

 

010 

 أوراق دفع: موردون 

 بنكـــية.ج.ح              

 (...تسديد الورقة رقم )

100.111  

100.111 

 :la remise de l'effet à l'escompteتسليم الورقة للخصم  0.1

حساااب هاااذ  الخيكااايم   كينيااام الحصااا ل   ااا  ا ساااي  م قبااا  حلااا ل ( B)ت تبااا  ا  خقااام ا تجيخ ااام   ا   هاااو، هملاااك ا ااا خ  

ا  خقااام  بخصاااع(  B)، قااايم ا ااا خ  (شااا م و قبااا  تااايخ   الاساااتحقيق) 00/10/0101نفااامن  ناااه بتااايخ   .   ي اااي  الاساااتحقيق

 10/13/0101  اااا  الااام   ااااك كشااااف الخصاااع  ااااو ا ب ااااك بتاااايخ    و اسااااتلع (12%  ااا ل الخصااااع )ا تجيخ ااام  اااا ا ا ب ااااك 

 :ا بين كمي ه ا

  ج 000.111.................................. ا قيمم الاسميم  ل خقم

 (0) ج  0431.....................................%00 م  م الخصع 

TVA ،00% (00%×0431...........................)400,01    

 000.030,01...............................ا صاااي ا         

(0 :)0431 =000.111×1.00 ×(41/041) 

  (: المورد)التسجيل لدى الساحب  ◄

 : التسليم لخصم الورقة لدى البنك . أ

  01/10/0111   

011.0 

 

 

110 

 (effets négociés)  قيم للتفاوض

 أوراق قبض: زبـــــائن              

 (01/10/0111، تسليم للخصم، تاريخ الاستحقاق ...رقة رقم الو  )

100.111  

100.111 

 : استلام كشف الخصم من البنك . ب

  10/11/0111   

010 

000 

110.01 

 

 

 

511.2 

 بنكــــــية.ج.ح

 عمولات/ خدمات بنكية

    مسترجعة على السلع و الخدمات الأخرى  TVA: الدولة

 (effets négociés)  تفاوضقيــــــم لل                  

 (01/10/11الاستحقاق / ، كشف التحصيل، ت...الورقة رقم  )

100.011101 

0011 

010101 

 

 

 

100.111 

 (:المسحوب عليه)الزبون  التسجيل لدى ◄

 :تسديد قيمة الورقة عند تاريخ الاستحقاق. أ

  01/10/0111   

110 

 

 

010 

 أوراق دفع: موردون 

 نكـــيةب.ج.ح              

 (...تسديد الورقة رقم )

100.111  

100.111 

بي نسبم لحيلات الأوخاق ا تجيخ م غي  ا حصلم و كذا حيلات تج ه  الأوخاق ا تجيخ م، ت خس هذ  الحيلات : ملاحظة

 . بي تفصي   ا ا حيسبم ا  مقم
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( زاى  ي ييميازاى م  يي )ةنهييماةييماجيييال ييم  اافييحالاييمعياة يميي البييم ازايييملىاةبزلييماعلييباخفيضيي الى اييعا ى  ي ييميا  ييبازا يي   

 (.زاى  ي ميازلمماي )وةنهماةماجياةملحا

I . التخفيضات التجارية(les Réductions Commerciales) :زاى  ي ميازاى م   اجممكاثلاث اأضيزعاالدخلاضبن: 

لبيييييم اجييييينزازامييييييعاةييييينازاى  ي يييييميا ميييييداوةييييياا يييييي افيييييحاز  ييييييا اأوا يييييد اة م  ييييي ازاي يييييم  ا: (Rabais)التخفييييي  . أ

 زلم ىاب ،

 لبم اجنزازاميعافحالاما اش زءاكبيمياكيير اةنازاي م  ،: (Remise)التنزيل . ب

 .لاداة يناخلالافتر اخةمي اة يم البم اجنزازاميعا مدةمالصلا قماالأ بمل: (Ristourne)الحسم . ج

 : حالة فاتورة تتضمن تخفي  تجاري . 1

 :مثيييال

اج،ال بمتاا002.222  يب ا" ALPHA"  م  اااش ك ا" ZIAN"نا م تاش ك ازاىصدل اواالاسىيرزاا/20/20 ىم  خاا

 .اجا002.222: ،اقد يالكا  ازاش زءا يا%0زا ملي  ال  يضا ن ي ا
 ن/20/20: سكيكدة في

 "ALPHA"شييييييييركة                            للتصدير و الاستيراد                                       " ZIAN"ة شرك

 سكييييييكدة                       سكييييييكدة                                                                                  
  121: ورة رقمفييييييييييات

 المبلغ سعر الوحدة  الكمية  البيييييييان المرجع 

220 

220 

220 

 ENIE/TURBOأةهب الا مخا

     PHILIPSكيز لا

 أش ط افيدليا

02 

02 

002 

00.222 

0.222 

022 

002.222 

002.222 

02.222 

 002.222 المجيييييييييييموع  

 (00.522) %5تخفي  تجاري 

 105.522   ري صييييييييافي التجا

TVA (17%) 50655 

 522155 (TTC)صافي الدفع 

 : "ZIAN"لدى المورد . أ: التسجيل المحاسبي للفاتورة ◄
ن/20/20      

000 

 

 

022 

00000 

 022000  

000.022 

00000 

022  

02 

 

 

 (خ وجازاي م  ا ماىكا  )

002.222  

002.222 

 :"ALPHA" لدى الزبون . ب
ن/20/20      

002 

00000 

 

 

 

020.0 

 

 TVAزادوا ا

 

 (قيدازاش زءا صمفحازادفى) 

000.022 

00000 

 

 

022000 

02  

002 

 

 

 (اخيلازاي م  )

000.022  

000.022 
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 : ملاحظات

جميماعاسجي لاةسمسي،يم،الجي لاف يياايمفحازايدفىااضيمن الفياتورة ميدةمالكيينازاى  ي يميازاى م  ي اةيةييا ا - أ

 ،(فحازلمثملازا م عا000.022)

سجيي لاةسمسيي،يماوالى اييعاالأةيي اجمييما  يييزليرا شيي م ااخييارج الفيياتورة ملم م ييل،ا مييدةمالبييم ازاى  ي ييميازاى م  يي ا - ب

(Facture d'Avoir)لأسياازئبماب دافملي  ازاش زءاأوازاييىا. 

 : (Facture d'Avoir)فاتورة الإشعار. 0

جماةيييييناطييييي تازلميييييي ااوال سيييييلاعليييييبازابفيييييينالييييييينااييييي ااف هيييييماقيبييييي اأوا  يييييي افيييييملي  ا شييييي م ا ييييييم  ا يييييناوثي ييييي اليييييىماع يييييدزا

 .زاى  يضازلمبميلا ،اكبمالبكناع دزاافملي  ا ش م ا مدةمالى اعاالأة اب يا ازاي م  ااابي ا

 :ميثال

في ،اأناةيبءزاةينازاي يم  اعال  يىااة ييا ازلم اي " ALPHA"ن،اوا مدازسىلا ازاي يم  ،اعلاياازاكييمنا/20/20 ىم  خاا

 .000ضبنافملي  اعش م ا قماااجا0.002 بم ال  يضاقد هاا"ZIAN"فحاجنزازاصدا،اقم ازلمي اا

 :التسجيل المحاسبي لفاتورة الإشعار ◄

 (:إرسال فاتورة الإشعار") ZIAN"لدى المورد  . أ

   ن/20/20    

520 

 

 

 

000 

R.R.R ت ممنوحيييييية تخفيضا 

 خفييييييمئن               

 (000 م ا قمافملي  اعش)

1552  

0002 

 (.ض صافحازاميزلج) مان ي ااابي ا،ال ىبرازاى  يضازاى م  ال  ي ما  با قماالأ بملا

 (:استلام فاتورة الإشعار" )ALPHA"لدى الزبون . ب

ن/20/20      

020 

 

 

609 

 ةيييييييي اون اا

        R.R.R  محصلة على المشتريات 

 (000فملي  اعش م ا قما)

0002  

1552 

 .اابفين،ال ىبرازاى  يضازاى م  ال  ي ما  بازلمشترلميا مان ي 

II . التخفيضات الماليةLes Réductions financières: 

أواقييييلالةييملازايييدفىازلمسييدا الىسصييياينا  يييبا( زات ييدلدازا يييي  ) مييدةمال يييداازابفييمئناقيبييي افييييزليرازلمشييترلمياةيمشييي  ا

 (.l'escompte de règlement)ل  ي ميا  بازا   اس مىا  صماسع يلازادفىا

  :حالة فاتورة تتضمن تخفي  ميييالي. 1

 :مثيييال

ا0.022.222  يبيي ا" SNC Rahman et Fils"ة بي يي اةيناز سيزسييى اعليبازابفييينا" ZIAN"نا ييمعازاكييمنا/00/20 ىيم  خا

زلمييي اا  يباأناليىماس ييي  اقيبي ازا ييملي  ابشيييا مكييالاييي اةيم اا%0ل م  ييماامل  ي يا002اج،ال يبمتازا يملي  ا قييما

"ZIAN  "طي مااش وطازاييىا%0ابفيض اخصبماةمايما ن ي ا. 
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 : الفاتورة مبسطة كما يلي

 ن/05/20: سكيكدة في

 SNC Rahman et Filsشركة                                                                                             للتصدير و الاستيراد" ZIAN"شركة 

 سكييييييكدة                                                                                                                                               سكييييييكدة                

 012: فيييييييييياتورة رقم

 غالمبل سعر الوحدة  الكمية  البيييييييان المرجع 

IBM 

 

 أجهزة إعلام آلي 

 

 

 

02 

 

02.222 

 

0.022.222 

 

 0.022.222 المجيييييييييييموع  

 (02.222) %0تخفي  تجاري 

 0.152.222 الصافي التجاري 

 (00.022) %1خصم 

 Net A payer   0.105.222صييييييييافي الدفع 

 :التسجيل المحاسبي للفاتورة ◄

 :"ZIAN"لدى المورد . أ

000 

665 

 

 

 

022 

 خفمئناا

 أعباء مالية أخرى 

 ةيي ميا  م  اااااااااااااا

 ....(فملي  ا قما)

0.000.222 

01.522 

 

 

0.002.222 

 ":SNC Rahman et Fis"لدى الزبون : ب

002 

 

 

020 

565 

   م  : ةشترلمياة بض اا

 ةي اواة بوضميااااااااااااااا

 نواتج مالية أخرى                

0.002.222 

 

 

0.002.222 

01.522 

 

 : التخفيضات المالية ضمن فاتورة إشعار. 0

ةناا%0لى بناخصماقد ها××× فملي  اعش م ا قما" ALPHA"علباخفيض ا" FAG"ن،اأ سلازلمي اا/20/02 ىم  خا: مثيييال

 (.اجا00.022: ،ازلمياغ×××فملي  ا قما)نا/00/20قيب اةيي ميازاي م  ازلمسصا ا ىم  خا

 :اسبي لفاتورة الإشعارالتسجيل المح◄

 ": FAG"لدى الميييورد  . أ

665 

 

 

000 

 أعباء مالية أخرى  

 خفييييييييييمئنااااااااااااااااا

056 

 

 

000 

 ":ALPHA"لدى الزبييون . ب       

020 

 

 

565 

 ةي اواة بوضمي

 نواتيييييج مالية أخرى                

000  

056 

III .لتخفيضات و تنفيذ الوعدحالة الوعد با : 

 ت دلداقيب ازا يزليراقيلالم  خا( زابفين )أنال ي اجنزاالأخيراابشرطفحالامعياة يم ،البم ازلمي ااابفيض اخصبماةمايما

ن/02/20  

ن/02/20  

ن/20/02  
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ازلمي ا ال ترلا  اةناط تا. ة ين ازلم ترلا  ازابةمي  ا ملمد  ازابفين ازاتزز  اةش وطا بدى از خصم اةم  از سما ، اجنه فح

 .زلمي ا

،المازسىلا ازا ملي  ا"GAMA"اجاةنازلمي ااا0.022.222  ملىا  يب ا" bêta"زشترىازاكيمناان/21/10 خا ىم   :مثييال

 وازاي ملىازلم مي ،ا

ةمس اخصماةملحاا مءاسع يلازادفىا"  bêta"اا ييا ،ازقترحاجنزاالأخيرا  باخفيض ا" GAMA"واضظ زاعلاىيمةميازلمي اا

الم  اإذا سدد مشترياته %00: ل د ا ي ا ىم  خاان/15/10 خاقيل اض دز ا مات دلد ازاش طاوقم  لاي اقيلازابفينابهنز

 .ةتشك زاا اف هما  باقييا ااش وطازاييىافاتورة إشعار" GAMA"،اأ سلازلمي اان/25/10 ىم  خا    .ن/20/10

 :التسجيل المحاسبي في يومية الزبون و المورد◄ 

 :"Bêta"لدى الزبون . أ

   ن/21/10  

002 

 

 

020.0 

 يييييييم    ي.  

 ةي اواة ييييييبوضمياااااااااا

0.022.222  

0.022.222 

02 

 

 

002 

 0.022.222  

0.022.222 

   ن/20/10  

020.0 

 

 

00 

 ةي اواة ييييييبوضمي

 زاصييييييييمدوقااااااااااااااا

 (التسديييييييييد نقيييييييدا)

0.022.222  

0.022.222 

120.1 
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 للتحصيل موردون مدينون، تخفيضات

 نواتييييييييج مالييييية أخرى                    

             (10%  ×1.022.222) 

156.222  

156.222 

   ن/25/10  

020.0 

 

 

120.1 

 ةي اواة ييييييبوضمي

 (استيييييلام فاتورة الإشعيييييار)

000.222  

000.222 

 ":GAMA"لدى المورد  . ب

   ن/21/10  

000.0 

 

 

022 

 يمئنخفييييي

 ةيي ميا  م  اااااااااا

0.022.222  

0.022.222 

022 

 

 

02 

 

 (قيداز خ وجا ماىكا  )

  ( ماىكا يييييي )

 ( ماىكا يييييي )

   ن/20/10  

00 

 

 

000.0 

 ةي اواة ييييييبوضمي

 زاصييييييييمدوقااااااااااااااا

 (التحصييييييييل نقيييييييدا)

0.022.222  

0.022.222 

665 

 

 

110.1 

 (0.022.222×  %00)              أعبييييياء مالييييييييية أخرى 

 (    à accorder)زبائن دائنون، تخفيضات للمنح       

156.222  

156.222 

   ن/25/10  

110.1 

 

 

111.1 

 (  à accorder)زبائن دائنون، تخفيضات للمنح 

 زبييييييييييييييائن               

156.222  

156.222 
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IV  المعالجة المحاسبية لعودة البضاعةRetour de marchandises  :     

اع ةمعاأواع ما اس ايمازاي م  اعلباةي اهالأسيمبال ةىاعلبالاما ازاي م  ازا ىئ اأوا د ا ازابفيناعلب األايمضم لة م

 .ة م  تهمااابيزا ميازلممصيصا ا همافحازا ايي 

 .ي  اعش م الث،تا اغمءازاك حاأواز  بلياا باي ازاش زءعنا يا ازاي م  اعلبازلمي اال ىض ياع دزاافمل

ا000.222  يب ا" ABC" يممياة ىا  اةنازان يجاعلبازابفينا"   يجازاه مب"ناأ سلازاكيمنا/00/00 ىم  خا: مثيييال

 اج،ا02.222اج،الكا  ازاش زءا

جاعال  ىااة يا ازلم ايف الاي اأناةبءزاةنازان ي" ABC"ناو مدازسىلا ازا يممي،اعلااازابفينا/00/00 ىم  خا

 .اجا00.222: اج،الكا  اش زءازاي م  ازلم ما اقد يا يا00.222قيب از  بءا. قم ا إ ةمعاز  بءاغيرازلم م عااابي ا

  يب ا( ب دازسىلاة اةيمش  اااي م  ازلم ما )×××فملي  اعش م ا قم"   يجازاه مب"ناأ سلازلمي اا/00/00 ىم  خا

 س لازا بايميافحازاييةي ازا مة ااابي ااوازابفيييين؟: ييوبالمطل . اجا00.222

 :ليييدى المورد. أ

   ن/00/11  

000.0 

 

 

022 

 ABCزابفييييييييينا

 ةيي ييييييييييييميا  م  اااااااا

 (×××فاتورة بيع رقم)

000.222   

000.222 

022 

 

 

02 

 

 ×××وصييييل خروج رقم

02.222  

02.222 

   ن/01/11  

02 

 

 

022 

 

 (××عودة البضاعة من الزبون، وصل دخول رقم)

00.222  

00.222 

   ن/05/11  

022 

 

 

000.0 

 

 (×××إرسال فاتورة إشعار رقم ) 

00.222  

00.222 

 :لدى الزبيييون  . ب

   ن/00/11  

002 

 

 

020.0 

 

 (×××فاتورة شراء رقم)

000.222   

000.222 

02  

002 

 

 (×××وصييييل دخول رقم)

000.222  

000.222 

   ن/01/11  

002 

 

 

02 

 

 (××عودة البضاعة إلى المورد، وصل دخول رقم)

00.222  

00.222 

   ن/05/11  

020.0 

 

 

002 

 

 (×××استلام فاتورة إشعار رقم ) 

00.222  

00.222 
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 :تمهيد

 :وهةة حفف  و  اتووا  المتوجت  المتراا،  المنتةة و  الماتةة  نتت جج  اتوميز  يز الأغلفة هي مجموع المواد الم

 مةدا  اتوغليف الموةلقة يحتهت  اتتسيزا اتداخلي تلمؤسسة  -

 تلزبتئن  (Consignation)الأغلفة المسراهةة اتتي جوم إةترتهت و  رسمةت يتلأمتنة  -

 les emballages perdusالأغلفة اتضتئةة  -

 1احخ...   هي اتتي جوم ييةةت مع اتاضتةة كتلأ راق   اتقتر را  اتالاستيكية: غلفــة الضائعةال  ◄

 :مثــال

ةلى   (%71م .ق.ر)خترج اترسم  دج 05.555يقيمة " ةلي"  تم شرا  و راق تغليف من المورد /50/50يوتريخ  

 220احفستب   صل اتدخول رقم 

  50/50/    

0172 

66044 

 

 

657 

 وغلفة ضتئةة/ مخزنة متراجت 

TVA  مسراهةة ةلى المتراجت 

ـــــلي"المورد                 ــــــ ــــــ ــــــ ــــــ ــــــ ــــــ ــــــ ــــــ ـــــ  "ةـــ

05.555 

 0755 

 

 

00.755 

072  

0172 

 

 

(220 صل دخول رقم )  

05.555  

05.555 

  الأغلفة الموةلقة يوخزين اتاضتةة      داخلي كتحخزّانت  هي وغلفة موهةة تلاسوةمتل ات: الغلفــة المسترجعة ◄

تثبيوت  ةينية : 271/المواد و  تلك الموةلقة يرسم الأمتنة  ةتد اتترا  تسجل نذه الأغلفة في إتدى فر ع احفستب تـ

 وخرى 

ـــــال ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ـ  :مثـــــ

ةلى احفستب  سةر ( L.P.C)من طرف مختير صتد ق تووظي  المتوجت    755  تمت احفيتز، ةلى /71/56يوتريخ  

 .   دج 055اتوتد، يست ي 

  71/56/    

×271  

 

 

656 

  05.555 وغلفة مسراهةة/ تثبيوت  ةينية وخرى 

05.555 

 :الغلــفة برسم المانة ◄

ات وةلى من من اهل ضمت  إرهتع الأغلفة اتتي توم إةترتهت تلزبتئن  جقوم نؤلا  يرسمةت ةلى الأمتنة بسةر جكو  غتت

 .تكلفة تيتزتهت

 :مثـــال

دج  ورسلت  210.555ةلى احفستب يقيمة ( ABC)متوجت  تجميل تلمؤسسة ( L.P.C)   يتةت مختير/25/56يوتريخ  

 (.205اتفتتور، رقم )دج  255.555: دج  تكلفة الإنوتج 005: صتد ق  سةر رسم الأمتنة تلوتد، 25نذه المتوجت  في 

 

 

 

 

                                                
 مشتريات الغلفة الضائعة يتم تخزينها و تضاف محاسبيا لتكلفة الشراء  1
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 :(L.P.C)رد المعالجة لدى المو  (أ

  25/56/    

677.57 

 

 

157 

14914 

 (ABC)اتزبـــــو  

 مايةت  متوجت  منتةة     

 أغلفة أمانات للتسديد: زبائن دائنون      

 205اتفتتور، رقم 

202.555  

210.555 

01777 

 

126.000  

000 

 

 

(×× صل خر ج رقم )  

255.555  

255.555 

    (: ABC)المعالجة لدى الزبون ( ب

  25/56/    

015.7 

17914 

 

 

657.7 

   

 أغلفة أمانات مدفوعة    : موردون مدينون 

 

 205اتفتتور، رقم 

210.555 

01777 

 

 

202.555 

 

05.7  

015.7 

 

 

 (×× صل دخول رقم )

210.555  

210.555 

 

 إرجاع الغلــفة ◄ 

 :ةتد إرهتع الأغلفة من طرف اتزبو  نتتك تتتوز 

 غلفة بسةر الأمتنة  إمت و  يسراهع المورد الأ  -

 .و  يسراهةةت يقيمة اقل من سةر الأمتنة من اهل تةويض تتتة اتةط  في الأغلفة -

 :اتفرق يز  سةر الأمتنة   سةر الاسراهتع جمثل

 Bonis pour reprise)ربح مقتيل اسراهتع اترسم ةلى الأمتنة :07817/حربح يتتنساة تلمورد يسجل في احفستب  - 

d’emballages consignés.) 

 . (Malis sur emballages) خستر، ةلى الأغلفة:  7.816/حخستر، يتتنساة تلزبو   تسجل في احفستب  - 

تيث اسراهةةت   /25/56اتغلافت  يرسم الأمتنة المسجلة يوتريخ ( ABC)ورهةت مؤسسة    /20/56يوتريخ   :74مثـــال 

 .5571بسةر الأمتنة ضمن فتتور، إشةتر رقم ( L.P.C)المورد 

 (L.P.C)المعالجة لدى المورد  ( أ

  20/56/    

670.7 

 

 

677.57 

 وغلفة ومتنت  تلتسدجد: زبتئن دائتو   

 ABCاتزبو           

   ةود، اتغلافت 5571فتتور، إشةتر رقم 

1.555  

1.555 

 

 (ABC)المعالجة لدى الزبون  ( ب

  20/56/    

657.7 

 

 

17914 

 مورد  مخز نت 

 لفة ومتنت  مدفوةةوغ: مورد   مدجتو      

   ةود، اتغلافت 5571فتتور، إشةتر رقم 

1.555  

1.555 
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 :70مثـــال 

يقيمة (  L.P.C)ورهةت الاغلفة في تتتة مودنور، تيث اسراهةتهت مختير( ABC)من المثتل اتستيق  نفرض و  مؤسسة  

 .××دج ضمن فتتور، إشةتر رقم  0.555

 :تسجيل فتتور، الإشةتر جوم كمت جلي

 (L.P.C)المعالجة لدى المورد ( أ

  20/56/    

670.7 

 

 

677.57 

07817 

 وغلفة ومتنت  تلوةويض: زبتئن دائتو  

  (ABC)اتزبـــو      

 ربح مقتيل اسراهتع اترسم ةلى الأمتنة    

 ××فتتور، إشةتر رقم 

1.555  

0.555 

2.555 

 

 (ABC)المعالجة لدى الزبون  ( ت

  20/56/    

657.7 

7.816 

 

 

650.7 

 مورد  مخز نت 

 Malis sur emballagesخستر، ةلى الأغلفة 

 وغلفة ومتنت  مدفوةة: مورد   مدجتو           

 ××فتتور، إشةتر رقم 

0.555 

2.555 

 

 

1.555 
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  :طلحاتتعاريف و مص

  أصل يحوزه الكيان من أجل الانتاج، تقديم الخدمات، الايجار أو الاستعمال لأغراض ادارية التثبيت العيني هو

و مثال ذلك التجهيزات، الأراض ي المباني،المعدات . على أن تستغرق مدة استعماله الى ما بعد السنة المالية

 .الخ... والأدوات الصناعية

 ازته أو استئجاره وتنجم عنه منافع اقتصادية تعود الأصل عبارة عن مورد مراقب من طرف الكيان نظرا لحي

 للكيان،

  تسجل التثبيتات العينية ضمن عناصر الأصول اذا وفقط اذا كان من المحتمل أن تعود المنافع الاقتصادية

  الناجمة عنها للكيان وأن يتم تقييم الأصل بصورة دقيقة و سليمة

 :حـــالات خاصة

 محاسبيا كأعباء تبعا لسنة وضعها قيد الخدمة، العناصر ذات القيم الضعيفة تسجل 

  قطع الغيار و معدات الصيانة الخاصة تسجل كتثبيتات عينية اذا كان استعمالها مرتبط ببعض التثبيتات و

 Moteur)كانت للمؤسسة النية في استعمالها لأكثر من سنة، مثل ذلك محرك الة خاص في مخزن الشركة 

d’engin)، 

 المحيط و السلامة تعتبر تثبيتات عينية اذا سمحت للكيان بزيادة المنافع الاقتصادية الأصول المرتبطة ب

المستقبلية لأصول أخرى مع شرط أن لا يمكن تحقيق هذه المنافع في غياب هذه الأصول، مثال ذلك انجاز شبكة 

 لمنع الحرائق أو شبكة لكاميرات المراقبة داخل مبنى للانتاج،

I.  العينيةبعض حسابات التثبيتات: 

أراض ي بناء، مقالع و مناجم، أراض ي مهيأة، : يمكن تقسيم هذا الحساب الى حسابات فرعية مثل: أراض ي 122/حـ

 أراض ي أخرى،

يتضمن هذا الحساب جميع التكاليف المتحملة من أجل وضع الأراض ي في  :عمليات تهيأة و ترتيب ألأراض ي: 121/حـ

 ...ف، الاغلاق و الزرعحالة جيدة وقابلة للاستعمال مثل التجفي

 يمكن تقسيمه الى: مباني  122/حـ: 

 تركيبات عامة و تهييئات للمباني -123.2              مباني صناعية       -123.2

 ...(طرق، جسور، سدود)منشات قاعدية  -123.2 مباني ادارية و تجارية       -123.1

 مباني أخرى  -123.3

 تركيبات تقنية، معدات و أدوات صناعية: 122/حـ: 

 تهييئات وتركيبات للمعدات و الادوات الصناعية   -122.2معدات صناعية            -122.2

 أدوات صناعية -122.2

 تثبيتات عينية أخرى : 122/حـ: 

 أثاث مكتب -122.2معدات نقل                -122.1

 ة متداولةأغلف -122.2معدات مكتب             -122.3

II.  التسجيل و التقييم: التثبيتات العينية 

 :تشمل تكلفة التثبيتات التكاليف الممكن تحميلها مباشرة على التثبيت ويشمل ذلك

  سعر الشراء، النقل )تكاليف وضع التثبيت في حالة الاستعمال ( + الحصول على الرقابة)مجموع تكاليف الحيازة

 فيضات الممنوحةناقصا منها التخ( الخ... و التركيب
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 ،الحقوق الجمركية و جميع الرسوم الجبائية غير المسترجعة 

 الأعباء الأخرى المباشرة 

  مصاريف التفكيك و التهيئة(coût de démantèlement et de mise en état du site)   تسجل محاسبيا اذا شكل ذلك

 التزاما على عاتق المؤسسة، 

 أو انجاز التثبيتات العينية أو المعنوية يمكن اعتبارها ان التكاليف اللاحقة لعملية الحيازة: 

 أعباء عادية تخص السنة اذا ساهمت في الحفاظ على الاداء الحالي للتجهيزات 

  تثبيتات اذا أدت الى رفع القيمة المحاسبية للتجهيزات اي اذا كان من المحتمل أن تعود هذه التكاليف بمنافع

ة فترة الاستخدام، تخفيض تكاليف الانتاج، رفع الانتاجية أو تحسين زياد: مثلاقتصادية على المؤسسة 

 ...(النوعية

 المصاريف العامة، المصاريف الادارية و مصاريف التشغيل لا تدخل في تحديد التكلفة،:  ملاحظــة

 :ليةن و قدمت اليك المعلومات التا/12/10تمت الحيازة على الة صناعية بتاريخ   :حيازة الة صناعية/ مثال

 دج 2111.111...................................................... سعر الحيازة 

 دج  12.111.......................................................رسوم جمركية(HT) 

 دج 221.111..................................................م مسترجعة.ق.ر 

 ( رسم مسترجع 2.211منها )دج  22.211.....التجميع اللازمة لوضع التثبيت قيد الخدمة/ يبالترك/مصاريف النقل 

 (رسم مسترجع 2.211 منها)دج  22.211...........................مصاريف النقل اللاحقة لاستعمال التثبيت 

 تحديد تكلفة الالة الصناعية؟    :المطلوب

  دج 2.122.111=  21.111+  12.111+  2111.111= تكلفة الالة 

  212/حـدج لا تدخل في التكلفة و تسجل كمصاريف نقل  21.111= مصاريف النقل اللاحقة 

  دج 221.221=  2.211+  2.211+ 2121+ 221.111= مجموع الرسوم المسترجعة 

 :التسجيل المحاسبي
   ن/12/10  

122.2 

212.2 

22222 

 

 

 

 

212.2 

212 

 معدات صناعية

 مصاريف نقل

 موع الرسوم المسترجعةمج

 (فاتورة الحيازة)                  

 (فواتير النقل و المصاريف الأخرى )                 

2.122.111 

21.111 

221.221 

 

 

 

2.221.111 

22.221 

III. حالة التثبيتات التي تنجز بوسائل الكيان الخاصة: 

 :تشمل التكلفة العناصر التالية

 و الخدمات الموجهة لانتاج هذا التثبيت، تكلفة شراء المواد المستهلكة 

  التكاليف الأخرى المتحملة عند عملية الانتاج و يشمل ذلك الأعباء غير المباشرة مع مراعاة طاقة الانتاج أي

 تحميل الأعباء غير المباشرة بالتناسب مع طاقة الانتاج، 

 .تستثنى من تكلفة التثبيت( نقص النشاط)الأعباء المرتبطة بالاستعمال غير الأمثل لطاقات الانتاج : ملاحظة

 نسجل أولا المصاريف المتحملة لانجاز التثبيت المعني حسب طبيعتها ثم نجعل في الأخير : من الناحية المحاسبية

 .دائناانتاج مثبت أصول عينية  231/حـبمجموع هذه المصاريف بجعل  مديناحساب التثبيت 
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 :انجاز منشاة صناعية: مثال
 :تم البدأ في انجاز منشأة صناعية وقدمت اليك المعلومات التالية 1122م خلال العا

 دج2.111.111.......................مواد مستهلكة 
 دج211.111.....................خدمت خارجية 

 دج2.111.111....................... أعباء مباشرة 
  دج 2.111.111...... (...الاهتلاكات و الصيانة بالتساوي )أعباء غير مباشرة 
  21الكيان يعمل بطاقة تشغيل تصل الى% 
 ،في نهاية العام تم تسليم المنشأة 

 دج 3.311.111( = %21) 2111.111+  2111.111+  211.111+  2111.111=  تكلفة انجاز المنشأة

   خلال العام  

212  

32 

 مجموع المواد المستهلكة

 المواد الأولية المخزنة      

2111.111  

2111.111 

21 

 

 

212 

 خدمات خارجية

 موردو خدمات       

211.111  

211.111 

232 

 

 

212 

 مجموع الأجور 

 أجور مستحقة     

2111.111  

2111.111 

222  

212 

 مجموع أعباء الصيانة

 موردو خدمات      

211.111  

211.111 

222  

122 

 أقساط اهتلاكات

 اهتلاك تثبيتات عينية    

211.111  

211.111 

  32/21/1122   

123 

 

 

231 

 منشأة صناعية

 انتاج مثبت أصول عينية        

 (استلام المنشأة)

3.311.111  

3.311.111 

IV. حالة التثبيتات المحصلة بعقد ايجار تمويلي : 

أ تغليب أي عنصر من الأصول العينية يدخل في اطار عقد الايجار التمويلي يسجل بتاريخ سريان العقد مع احترام مبد

موضوع عقد الايجار التمويلي سوف يتم التطرق اليه بالتفصيل في )  الجوهر الاقتصادي على الظاهر القانوني

 :و نسجل ما يلي(. المحاسبة المعمقة

 عند الحيازة: 

   البيان  

12 

 

 

222 

 تثبيت عيني

 ديون على عقد الايجار التمويلي

............  

............ 

 عقدخلال مدة ال: 

 

     
222 
222 

 

 
 

221 

 ديون / أعباء مالية
 ديون على عقد الايجار التمويلي

 ب.ج.ح        

............ 

............ 
 
 

............ 
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V. حالة تفكيك و تجديد التثبيتات (démantèlement/Rénovation des immobilisations) 

تخدام و كذلك تكلفة اعادة الموقع الى حالته الأصلية تضاف الى ان تكلفة ازالة أو تفكيك المنشاة في نهاية فترة الاس

 une)تكلفة الشراء أو انتاج التثبيت اذا كان شرط ازالة المنشاة أو اعادة تهيئة الموقع يمثل التزاما على عاتق الكيان 

obligation) 

تم تقدير مصاريف التفكيك ( 12/12/1111) بتاريخ الحيازة. دج 211.111تمت الحيازة على الة صناعية بقيمة : مثــــــــال

 .%2سنوات، معدل الاستحداث  21دج تشمل  11.111: بـ

 دج 223.222.12=  23.222.12+  211.111=  21-(2،12) 11.111+  211.111: تحديد تكلفة التثبيت

 :التسجيل المحاسبي

VI. 12/التثبيتات قيد الانجاز و التسبيقات على التثبيتات حـ: 
لم يكتمل انجازها في نهاية السنة، كما نسجل بهذا الحساب التسبيقات و و نعني بها التثبيتات المادية و المعنوية التي  

 :يتضمن هذا الحساب ما يلي. الاقساط المسددة لموردي التثبيتات
  تثبيتات معنوية قيد الانجاز: 132/حـ -تثبيتات عينية قيد الانجاز                            : 131/حـ 

  على طلبيات التثبيتاتتسبيقات و اقساط مدفوعة : 132/حـ 
 :القاعدة المحاسبية

 دائنا بتكلفة  212/مدينا و حـ 132أو  131في نهاية السنة يكون الحساب : انجاز التثبيتات من قبل الغير: الحالة الاولى
عند االاستلام الكلي نقوم بترصيد حساب التثبيتات قيد الانجاز بجعله دائنا و حساب . الاشغال التي تم انجازها

 .تثبيت المعني مديناال
 23مدينة و الحساب  132أو  131في نهاية السنة نجعل الحسابات : انجاز التثبيتات من قبل المؤسسة: الحالة الثانية 

 .انتاج مثبت دائنا بتكلفة الجزء الذي تم انجازه
ــــال ــ ـ ــ ــ  :بالأنشطة التالية( Alpha)قامت المؤسسة  1122خلال السنة  : مثــــــــ

 قت  مع المقاول اتف(Cosider ) دج و سددت للمقاول  211.111على انجاز مباني صناعية لصالح المؤسسة تكلفتها

في نهاية السنة كانت تكلفة الاشغال بهذه المباني . BEAدج بشيك بنكي  21.111تسبيقا بقيمة  21/12/1122بتاريخ 

 .دج 21.111( الفواتير المستلمة من قبل المقاول )

  12/12/1111   

122 

 

 

221 

222 

 الة صناعية

 ب.ج.ح           

 مؤونة التفكيك          

223.222.12 

 

 

211.111 

23.222.12 

   في نهاية كل سنة   

2222 

 

 

1222 

 مخصصات الاهتلاكات

 اهتلاك الة صناعية        

(223.222.12/21) 

22.322.23  

22.322.23 

   في نهاية كل سنة  

222  

222 

 اعباء مالية أخرى 

 مؤونة التفكيك        

(11.111 – 23.222.12/)21 

222.0  

222.0 

   عند التفكيك  

2  

221 

 مصاريف التفكيك

 ب.ج.ح         

11.111  

11.111 

222 
 

 
222 

 مؤونة التفكيك
 استرجاع مؤونة التفكيك      

11.111  
11.111 
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 موادا  1122ة بانجاز معدات صناعية بوسائلها الخاصة للاستخدام الذاتي، تطلبت خلال السنة قامت المؤسس

 (المعدات لم تكتمل بعد)دج  11.111دج و أجور عمال  21.111أولية 

  استلمت المؤسسة المباني كاملة و سددت للمقاول ما بقي بذمتها بشيك بنكي  11/13/1122فيBEA. 

  دج و  2111مواد أولية :لمعدات الصناعية و تطلب ذلك مصاريف اضافية تمثلت فيتم اكمال ا 31/13/1122في

 .BEAبشيك بنكي  22111أجور عمال 

 سجل القيود اللازمة في يومية المؤسسة وفق الجرد الدائم؟:المطلوب

 

  21/10/1120   

13211  
22111 

 تسبيقات و اقساط مدفوعة على طلبيات التثبيتات/حـ
             BEA 

21.111  
21.111 

  22/21/1120   

13111  
21211 

 مباني قيد الانجاز
         Cosider (تكلفة تثبيتات قيد الانجاز) 

21.111  
21.111 

   1120خلال السنة   

21211 
23211 

 
 

3211 

221 

 مواد أولية
 أجور عمال

 مواد أولية مخزنة        

          BEA   (مصاريف انجاز المعدات) 

21.111 
11.111 

 
 

21.111 

11.111 

  22/21/1120   

13112 

 

 

231 

 معدات صناعية قيد الانجاز

 أصول عينية/ انتاج مثبت   

31.111  

31.111 

  11/13/1122   

212  

13111 

Cosider 

 مباني قيد الانجاز      

21.111  

21.111 

12311  

132 

221 

 مباني صناعية

عة على طلبيات تسبيقات و اقساط مدفو /حـ      

 التثبيتات

 BEA / حـ      

211.111  

21.111 

21.111 

  31/13/1122   

21211 

23211 

 

 

3211 

22111 

 

 (مصاريف اتمام المعدات)

2111 

22.111 

 

 

2111 

22.111 

12211  
13112 

23111 

 معدات صناعية
 معدات صناعية قيد الانجاز/حـ   

 (اكمال المعدات)انتاج مثبت /حـ    

21.111  
31.111 

11.111 
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قبل التطرق إلى المعالجة المحاسبية للتثبيتات المعنوية، نقدم أولا الحسابات التي تضمنت في مجملها الأصول المعنوية 

 :و فيما يلي أهم الحسابات

   immobilisations corporelles لمعنويةالتثبيتات ا: 02/ح

  frais de développement immobilisablesمصاريف التطوير القابلة للتثبيت : 302        

  logiciels informatiques et assimilésبرمجيات المعلوماتية وما شابهها : 302        

 ,concessions et droits similaires, brevetsالرخص و العلامات  الامتيازات و الحقوق المماثلة، البراءات، : 302        

licences, marques     

 ( Ecart d'acquisition)فارق الاقتناء : 302        

  immobilisations corporelles Autresالأخرى   التثبيتات المعنوية: 302        

 :المعالجة المحاسبية

يجعاال هاااحا الحسااا  ماادينا بقيماااة مصاااريف التطااوير الم اااجلة فااي الأصااال و : لاااة للتثبيااتمصاااريف التطااوير القاب: 302/ح

وذلااااا  سعاااااد ا اااااجيل التهااااااليف المناسااااابة لهاااااح  الأصاااااول فاااااي )دائناااااا الإنتااااااب المثبااااات ليصاااااول المعنوياااااة : 22/هاااااحا بجعااااال ح

 .حسابات الأعباء حسب طبيعتها التاسعة لنفس الفترة

يجعااال هااااحا الحسااااا  مااادينا بتهلفااااة حياااازة الاااارخص المرتبطاااة باساااات لال بااااراملم : ههاباااراملم المعلوماتيااااة و ماااا شاااااب: 022/ح

 .أو الحسابات المالية دائنا( 20)المعلوماتية وذل  بجعل إحدى حسابات ال ير 

ماااااادينا بتهلفااااااة إنتاااااااب  البااااااراملم  302بالنساااااابة للتثبيتااااااات المعنويااااااة المنجاااااا ة بوسااااااائل ال يااااااا  ال اصااااااة، يجعاااااال الحسااااااا  

دائنااا، وهاحا سعااد ا اجيل التهاااليف المناسابة لهااح  الأصاول فااي الإنتاااب المثبات ليصااول المعنوياة : 22/جعال حالمعلوماتياة ب

 .حسابات الأعباء حسب طبيعتها التاسعة لنفس الفترة

بجعااال حساااابات ال يااار أو  30ا اااجل العناصااار الأخااارى ليصاااول المعنوياااة شيااار الجارياااة مباشااارة فاااي إحااادى فااارو  الحساااا  

 . لية دائناالحسابات الما

الامتيازات و الرخص التي تم اقتنائها بهاد   302يتضمن الحسا  .. امتيازات، رخص، علامات تجارية، براءات :022/ح

الحصاااول علاااى حاااخ اسااات لال خااالال مااادة العقاااد سالحصاااول علاااى امتيااااز  اسااات لال علاماااات تجارياااة  أو رخاااص اسااات لال 

 .النماذب الصناعية

 .  302علوماتية وما شابهها في إحدى فرو  الحسا  ا جل رخص است لال البراملم الم

(  regroupement)ي ااجل هاااحا الحساااا  فااوارق الاقتنااااء الناتجااة عااان تجمياا  (: le Goodwill)فااارق الاقتنااااء : 022/ح

 (.la consolidation)أو التجمي  ( fusion)أو الإدماب ( l'acquisition)الشرسات في إطار عمليات الشراء 

أصااول  -بااالتعريف-قتناااء أصاال لا يم اان تميياات  و بالتااالي و ااب فصاالب عاان بااايي التثبيتااات المعنويااة التااي اعتباارإ  فاارق الا

 . actifs identifiablesقابلة للتحديد

تاااام اعرياااااف فااااارق الاقتناااااء علااااى أنااااب الفااااائ  الناااااتلم عاااان تهلفااااة تجمياااا  عااااادة ( IAS 3) 02حسااااب المعيااااار الاااادولي رقاااام 
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الصاافية ليصاول،  1(juste valeur)الناتجة عن القيمة العادلاة ( L’acquéreur)شتري مؤسسات على حصة مساهمة الم

بمعناااخ ،خااار، يشاااهل فاااارق الاقتنااااء القيماااة المساااددة مااان طااار  المشاااتري . ال صاااوم و ال صاااوم المحتملاااة القابلاااة للتمييااات

فاردة و لا يم ان ا اجيلها بصاورة من تحسابا لتحصايل منااف  اقتصاادية مساتقبلية ناتجاة عان أصاول شيار قابلاة للتحدياد

 . بصورة منفصلة

 :لنأخذ المثال التالي: كيفية تحديد فارق الاقتناء ◄

و لاااات ن  Epsilonإدماااااب الشااار ة ( ياااورو 000القيماااة الاساااامية )يااااورو  00.000.000ذات رأس ماااال  Deltaتناااوي الشاااار ة 

 :لدي  المعلومات التالية

ساهم  ديادة لقااء ساداد  حصاة مسااهمة الشار ة  200.000در ياورو حيات تصا Delta 020 قدرت قيمة الساند للشار ة

Epsilon  ،200.000 ×020 (.يورو للوحدة 0000/و   00.000)يورو  00.000.000= يورو 

 : Epsilonميـــزانية الشركة 

 (بالآلا  )ال صااااااااوم  (بالآلا  )الأصاااااول 

رقااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااام 

 الحسا  

 غالمبال البيا   رقم الحسا   المبالغ البيا 

300 

302 

302 

20 

200 

203 

 أراض ي

 مباني 

 معدات صناعية 

 مخ و  بضائ  

 زبائن 

 حسابات  ارية بن ية

2.000 

03.000 

30.000 

02.000 

30.000 

0.000 

000 

000 

202 

 رأس مال الشر ة

 احتياطات 

 موردو تثبيتات 

30.000 

02.000 

22.000 

 ∑ 20.000  ∑ 20.000 

 :معلومات إضافية ◄

 يورو، 000مية للسندات القيمة الاس -

المبيناة فاي الميتانياة )الجدول التاالي يخ اص القايم العادلاة لعناصار الأصاول القابلاة للتحدياد تقابلهاا القايم المحاسابية  -

 :م  الفوارق المم نة( أعلا 

 الفارق  JUSTE VALEURالقيم العادلة  (الميتانية)القيم المحاسبية  عناصر الأصول 

 لمعرفة القابلة للاهتلاكالتثبيتات المعنوية ا

 الأراض ي

 المباني 

 المعدات الصناعية 

 المخ ونات   

0 

2000 

03000 

30000 

02000 

2000 

2000 

02000 

32000 

02000 

2000 

 لاش يء

0000 

2000 

0000 

 ،Le fonds de commerceيمثل فارق الاقتناء قيمة شهرة المحل  -

 مية،يتم تقييم العناصر الأخرى للميتانية بالقيمة الاس -

 ،(تطبخ فقط على التثبيتات القابلة للاهتلاك) %22تحسب الضرائب المؤ لة بمعدل  -

 .، يجب تقييم  الأصول الصافية للشر ة المدمجة(fusion)في حالة الإدماب  -
                                                

توافر لها المعرفة والرغبة، القيمة التي على أساسها يمكن مبادلة الأصل بين أطراف ي هي القيمة العادلة، IAS 16حسب المعيار الدولي  1
 .والتكافؤ في إتمام المبادلة
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 :هناك طريقتا : طرق تقييم الأصول الصافية

ابال حصاولب علاى مراقباة الأصاول مق( l’acquéreur)تحديد القيمة من خلال قيمة الساندات الصاادرة عان المشاتري  -

 ،الصافية

 (.Apport)أو من خلال قيم العناصر التي تمثل هح  المساهمة  -

ساهم  دياادة بقيمااة  200.000يجاب علههااا إصاادار  Epsilonمراقباة الشاار ة  Deltaساي اسااتطي  الشاار ة : الطريقـة وللــ 

 . يورو 00.000.000يورو أي ما قيمتب  020

 ب تحديد العناصر القابلة للتحديد و حل  فارق الاقتناء،هنا يج: الطريقة الثانية

 (يورو 0000:  .و) التثبيتات القابلة للتحديد

  2000................ التثبيتات المعنوية

 2000......................... أراض ي

 02000...........................مباني

 32000................. معدات صناعية

  30000..........................زبائن

 000................... حسابات مالية

 ( 0................)20.000المجمو                        

 (-)ناقاااص 

 (22000............... )موردو التثبيتات

 (2000.................)ضرائب مؤ لة

 (3.....)...........22.000المجمو                         

 (تحسب على الفرق بي  القيمة العادلة و القيمة المحاسبية، انظر الجدول أعلا : )حساب الضرائب المؤجلة ◄

 0200  =%22×2000..... التثبيتات المعنوية المعرفة القابلة للاهتلاك

 لا ش يء..................................... الأراض ي

 3000= %22×0000.............. ........................المباني 

 0020= %22×2000........................... المعدات الصناعية

   220= %22×0000................................. المخ ونات

                      2.000 

  20.000= 22.000-20.000أي ( 3)-(0) القيمة الإجمالية القابلة للتحديد ◄

- 00.000ناقصا منها القيمة الإ مالية الصافية ليصول  أي ( valeur d’acquisition)اء هو قيمة الشراء فارق الاقتن

 .يورو 00.000=  20.000

 :في القيود التالية Epsilonللشر ة  Deltaتتر م عملية إدماب الشر ة  ◄

     

220 

 

 

000 

002 

 Epsilonشر ة 

 000×200.000رأس مال الشر ة        

  20×200.000علاوة الإدماب       

 (Deltaزيادة رأس مال الشر ة )

00.000  

20.000 

30.000 

  2000 امتيازات   302
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302 

300 

302 

302 

20 
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203 

 

 

 

 

 

 

 

 

202 

022 

220 

 فارق الاقتناء 

 أراض ي

 مباني 

 معدات صناعية 

 مخ و  بضائ 

 زبائاااان

 بن اااية.ب.ح

 موردو تثبيتات            

 لضرائب المؤ لة على الأصول ا          

 Epsilonشر ة           

 (Epsilonحصة الشر ة )

00000 

2000 

02000 

32000 

02000 

30000 

000 

 

 

 

 

 

 

 

22000 

2000 

00000 

و سا  فارق الاقتناء ( %000أقل من ) Epsilonفي رأس مال الشر ة  Deltaفي حالة المساهمة الج ئية للشر ة  ◄

من قيمة حصة الأصول الصافية الإ مالية للشر ة المدمجة فا  الت جيل  ا بر أي قيمة الشراء  (survaleur)مو ب 

 :المحاسبي يهو   ما يلي

     

302 

 

 

300 

 Goodwillفارق الاقتناء 

         سندات المساهمة   

 (ا جيل فارق الاقتناء)

××××  

×××× 

قيمة حصة الأصول من  اص ر أي أ  قيمة الحيازة أو الشراء ( Badwill ;Sous-valeur)إذا سا  فارق الاقتناء سالبا  ◄

 :فا  الت جيل المحاسبي يهو   ما يلي( Epsilonشر ة )الصافية الإ مالية للشر ة المدمجة 

     

300  

302 

 

 سندات المساهمة  

    فارق الاقتناء سلبي       

 (ا جيل فارق اقتناء سلبي)

××××  

×××× 
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و فيما يلي أهم  82/قبل التطرق إلى المعالجة المحاسبية للاهتلاكات، نقدم أولا الحسابات التي تضمنت الحساب ح

 :الحسابات

  immobilisations  Amortissement desاهتلاك التثبيتات : 82/ح

  amortissement des immobilisations incorporellesاهتلاك التثبيتات المعنوية : 280     

  اهتلاك مصاريف البحث و التطوير القابلة للتثبيت: 8282        

 اهتلاك برمجيات المعلوماتية و ما شابهها : 8282        

 ، البراءات، الرخص و العلامات  اهتلاك الامتيازات و الحقوق المماثلة: 8282        

  Goodwillاهتلاك فارق الاقتناء : 8282        

  amortissement des immobilisations corporellesاهتلاك التثبيتات العينية : 822      

 اهتلاك أعمال ترتيب و تهيئة الأراض ي : 8228         

 اهتلاك البناءات : 8222         

 اهتلاك المنشات التقنية  :8222         

  1اهتلاك التثبيتات العينية الأخرى : 8222         

 : تعريف الاهتلاك. 1

للأصعل علعى مدتعلم المقعدر  مسعب مهطعك الاهعتلاك، مع  ( تكلفعة الحيعاز )التوزيع  الناعامل للمبلعلم المهتلع  "الاهتلاك هو  

 .2"هذه المد الأخذ في الاعتبار القيمة الباقية المحتملة  من الأصل بعد 

الععع  و ...محاسععبيا، كععل عمليععة اهعععتلاك دعبععر عععن تععدالأل إمعععدى مسععابات الأصععول الناتجععة ععععن الاسععتعمال، العع من أو المنععا 

 .إثبات ذل  في مسابات الأعباء

فعععي هعععذا . معععال معععن خ ينعععة الييعععا  ل سعععوية الععععبء( décaissement)يعععنجم ععععن تحمعععل الأعبعععاء، فعععي جالعععب الأميعععا ، خعععرو  

مععدينا يقابلععلم  82عععن خععرو  للأمععوال بحيععث  ءععجل العععبء فععي إمععدى فععرو  الحسععاب ( كعععبء)بععر الاهععتلاك الصععدلا لا  ع

 (.وليست الحسابات المالية)لاائنا  82امد فرو  الحساب 

 :الهدف من الاهتلاك 2.2

ت التي تم دسمح أقساط الاهتلاك المتراكمة بعد نهاية المد  المحدلا  لاستعمال الأصل بتوفير قيمة تجديد التثبيتا

 .اهتلاكها وهذا لاو  اللجوء إلى الأموال الخاصة أو الاستدانة

الاهتلاك هو مصدر من مصالار التمويل الذادل للييا ، فالهدف من الاهتلاك اقتصالاي لأنلم  سمح بتجديد التثبيتات 

كل امد مصالار التمويل دش( réserves)وبالتالي تحسي  ألااء عوامل الإنتا  ومحاسبي لا  الاهتلاك  عبر عن امتياطات 

 .   للييا 

 : أنواع الأهتلاكات. 8

بالنسبة لطرق  الاهتلاك . يجب أ  دعيس طريقة الاهتلاك المتبنا  وتير   استهلاك المناف  الاقتصالاية لهذا الأصل

 :المستعملة فهي

 (amortissement linéaire)الاهتلاك الخطي( أ

والأعني بلم قسمة  3.من قانو  الضرائب و الرسوم المماثلة 222المالا  ( رفي الج ائ)أول ما نصت على إجبارية تطبيقلم 

                                                
الأجلفة المسترجعة، . أ: 38182/حتجهيزات ميتب، . أ: 38182/حمعدات النقل، . أ: 38182/حاهتلاك المعدات و الألاوات، : 38182/ح: يفر  هذا الحساب إلى 1

 .تجهيزات اجتماعية. أ: 38188/حتجهيزات أخرى، .أ: 38188/حتهييئات و تركيبات، . أ: 38182/ح
 .8881مارس  82، تاريخ 21انار الجريد  الرسمية، العدلا   2
3
، الصالار  بتاريخ 22العدلا لم يد من المعلومات  مول طرق الاهتلاك انار كذل  الجريد  الرسمية، . 22/28/2118، الصالار  بتاريخ 22العدلا الجريد  الرسمية،  
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و الحصول على أقساط ( مد  ميا  التثبيت)على عدلا سنوات الاستعمال ( تكلفة الحياز )قيمة التثبيت المعني 

 . م ساوية طيلة مد  ميا  الأصل

لا  خار  الرسم، مد   228,888الحياز  على معدات، قدرت تكلفة " رياض" ، ماز الييا  /82/82بتاريخ : مثال◄

 .، الاهتلاك المطبق هو الاهتلاك الثابت(مبينة على البطاقة التقنية للآلة)سنوات  82استعمال المعدات 

 .إعدالا جدول الاهتلاك لهذه المعدات: المطلوب

 .القسك الموافق لكل سنة %88= 2/%288: معدل الاهتلاك يحسب كما يلي

 :كالقسك السنوي للاهتلا

 لا  22.888= %88× 228.888لا  أو  22.888= 228.888/2

 القيمة المحاسبية  الاهتلاك قيمة التثبيتات  السنوات 

 الباقية المجمو   القسك السنوي   

82/82/ -22/28/  228.888 22.888 22.888 282.288 

82/82/ +2-22/28/ +2 282.288 22.888 88.288 12.888 

82/82/ +8-22/28/ +8 12.888 22.888 12.888 88.288 

82/82/ +2-22/28/ +2 88.288 22.888 282.288 22.888 

82/82/ +2-22/28/ +2 22.888 22.888 228.888 88 

من الجدول نلامظ أ  الأقساط السنوية ثابتة، و القيمة المحاسبية الصافية ت ناقص كل سنة متى تصل إلى 

 . 1الصفر

 :ملاحظات◄

 :، إذا كانت عيس ذل  فيجب امترام القاعد  التالية(82/82)تمت الحياز  في بداية السنة  في المثال السابق،

 .يحسب الاهتلاك للشهر المعني: من الشهر 22إلى  82إذا تمت الحياز  من 

 (.لا يدخل هذا الشهر في الحساب)لا يحسب الاهتلاك للشهر المعني : من الشهر 22إلى  28إذا تمت الحياز  من 

 :ة للتنازل عن التثبيت، يحدث العيسبالنسب

 .لا يدخل هذا الشهر في مساب الاهتلاك:من الشهر المعني 22إلى  82إذا وق  التنازل في المد  من 

 .يدخل هذا الشهر في مساب الاهتلاك: من الشهر المعني 22إلى  28إذا وق  التنازل في المد  من 

  Amortissement dégressif: الاهتلاك  التنازلي( ب

تدريجيا خلال مد  استعمال الأصل، ميث دسمح بتوفير أقساط ( الأعباء)تؤلاي هذه الطريقة إلى تناقص الأقساط 

 .سنوية عالية و بالتالي اقتصالا على الضريبة في بداية المد 

  = × 

 

 :لمعاملاتتتغير المعاملات الجبائية بتغير مدلا استعمال التثبيتات المعنية، الجدول التالي يوضح هذه ا

 

 

                                                                                                                                                   
22/28/8828. 

، فيمكن للكيان أن يقدر القيمة الباقية المتوقعة عند الحيازة، هنا يتغير الأساس القابل للاهتلاك  la valeur résiduelle > 0ر قد لا تساوي الصف  1

 (. القيمة الباقية المحتملة -قيمة التثبيت خارج الرسم)و يصبح 

 المعامل الجبائي (t)معدل الاهتلاك الثابت  (T)لاك المتناقص معدل الاهت
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 المعاملات  مد  الاستعمال 

 سنوات  2و  2

 سنوات  8و  2

 سنوات  8من < 

2.2 

8 

8.2 

 :نفس معطيات المثال السابق: مثال◄

 :حساب معدل الاهتلاك المتناقص

 %88= 2÷%288معدل الاهتلاك الثابت هو : أولا

انار ) 8سنوات إذ  المعامل هو  82ستعمال المعامل الجبائل يأخذ بناءا على مد  استعمال المعدات، مد  الا : ثانيا

 (.الجدول 

 %28= 8×%88= معدل الاهتلاك المتناقص

 القيمة المحاسبية  الاهتلاك قيمة التثبيتات  السنوات 

 الباقية المجمو   القسك السنوي   

82/82/ -22/28/  228.888 88.288 88.288 12.888 

82/82/ +2-22/28/ +2 12.888 22.228 11.228 28.288 

82/82/ +8-22/28/ +8 28.288 88.282 288.282 22.818 

82/82/ +2-22/28/ +2 22.818 28.222 221.228 28.222 

82/82/ +2-22/28/ +2 28.222 28.222 228.888 88 

داء من ابت، تطبيق هذا المعدل (%28)نلامظ أنلم لا يمين استعمال معدل الاهتلاك المتناقص  2+ابتداء من السنة  

كما  8على ( 22.818) 2+يؤلاي إلى لانهائية الاهتلاك، لهذا نقوم بقسمة قيمة المعدات الموافقة للسنة   هذه السنة

 :يلي

 .إلى قسطي  م ساويي  كما هو موضح في الجدول  2+،  سمح هذا بتوزي  قيمة المعدات للسنة  28.222= 8÷22.818

 1 Amortissement progressif(SOFTYطريقة )  الاهتلاك التصاعدي( ج

 :تحديد معدل الاهتلاك السنوي مسب هذه الطريقة يكو  كما يلي

 :القيام بجم  السنوات التي دشكل مد  ميا  التثبيت، من المثال السابق لدينا

 (.سنوات 2هنا )مد  ميا  التثبيت : بحيث  " 8÷( 2+ ) "أو باستعمال  22= 2+2+2+8+2: سنوات 2مد  الاستعمال 

 :عدلات السنوية و الأقساط الموافقة تكو  كما يليالم

 ...................2/22  ،228.888×2/22=28.288 

 (لا 228.888)نلامظ أ  أساس الاهتلاك لا يتغير                               88.288=2/22×228.888،  8/22.................2+ 

 +8.................2/22  ،228.888×3/22=22.888 

 +2..................2/22  ،228.888×4/22=22.888 

 +2..................2/22  ،228.888×5/22=28.888 

 :جدول الاهتلاك يكون كما يلي ◄

 

                                                
 SOFTY :ears Yhe T OFum Sبالانكليزية تعني  1
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 القيمة المحاسبية الباقية القسك معدل الاهتلاك قيمة المعدات  السنوات 

  228.888 2/22 28.288 222.888 

 +2 222.888 8/22 88.288 282.288 

 +8 282.288 2/22 22.888 12.888 

 +2 12.888 2/22 22.888 28.888 

 +2 28.888 2/22 28.888 88 

 

 :الاهتلاك بحسب عدد الوحدات المنتجة( د

عدلا الومدات الكلية المنتجة خلال الخمسة سنوات  تقدير لتحديد أقساط الأهتلاكات مسب هذا النو ، يجب أولا 

ويحسب أساس الأهتلاكات . ب الومدات الفعلية لكل سنة وذل  بتصحيح أسس التقديرثم توزي  الأقساط مس

 .بالفرق بي  تكلفة الحياز  و القيمة الباقية النهائية

 :مثال

لا  بما فيلم الرسم  282.288آلة صناعية قيد الاستعمال تمت ميازتها بقيمة ( ABC) ، وض  الييا  /82/82بتاريخ 

(TTC)ك كما يلي، كانت شروط الاهتلا: 

قطعة لكل  22.888قطعة لكل من السنتي  الأولى و الثانية و  28.888: يتم الاهتلاك مسب عدلا القط  المنتجة -

 .سنة من السنوات الأربعة المتبقية

 .8دساوي ( 8)القيمة الباقية في نهاية السنوات الست  -

 :مخطط الاهتلاك

 .لا  18.888= 2,22÷282.288: أساس الاهتلاك هو

 .قطعة 828.888(= 2×22.888(+)8×28.888: )قط  المنتجة خلال مد  الاستعمالعدلا ال

 القيمة المحاسبية الصافية الاهتلاك المتراكم  الاهتلاك  السنوات 

  

 +2 

 +2 

 +3 

 +4 

 +5 

 

22.828(2) 

22.828 

28.222(8) 

28.222 

28.222 

28.222 

22.828 

88.288 

21.222 

28.828 

22.282 

18.888 

22.228 

82.288 

28.882 

22.228 

28.222 

8 

(2 )18.888  ×(28.888/828.888(       )8 )18.888 ×(22.888/828.888) 
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 :تمهيد

لنا أن تبني أي طريقة من الطرق يرجع و ق  تعرفنا في المحاضرة السابقة عن طرق الأهتلاكات المطبقة في الكيانات

، تشمل هذه الأهتلاكات ...أساسا إلى أهداف المسيرين، طبيعة التثبيت أو وتيرة استهلاك المنافع الاقتصادية للأصل

 .التثبيتات المعنوية و العينية التي تختلف حسب طبيعتها في المعالجة المحاسبية

I) ــات العينيـــة  :اهتــــلاك التثبيتـ

حاسبيا، الاهتلاك هو تسجيل عبئ في الجانب المدين يقابله تدني في القيمة لحساب التثبيت المعني أي تقييد أقساط م

 دائنا  86و جعل إحدى فروع الحساب ( بحسب فروعه) 86أو مخصصات الاهتلاك كأعباء في الجانب المدين للحساب 

 ن السنة ن،م 13/38تسجيل عبئ الاهتلاك لمباني صناعية في  :مثـــلا

 :83133/ المباني الصناعية تتضمن الحساب ح

   ن/13/38  

133.863 

 

 

313368 

 مباني -الأصول غ الجارية-مخصصات الأهتلاكات، المؤونات و خ القيمة

 مباني صناعية  : اهتلاك التثبيتات العينية    

×××  

××× 

اهتلاك : 863كما يتفرع الحساب ( 83و 82)عنوية بحسب فروع حسابات التثبيتات العينية أو الم 863يتفرع الحساب 

 .83التثبيتات العينية بحسب فروع الحساب 

ــال  : مثــ

 حسابات الأهتلاكات الموافقة حسابات التثبيتات

 مباني: اهتلاك تثبيتات عينية: 13863 مباني: 831.3

 معدات صناعية: اهتلاك تثبيتات عينية: 52863 معدات صناعية :835.2

 أدوات صناعية: اهتلاك تثبيتات عينية: 55863 أدوات صناعية : 835.5

 معدات نقل: اهتلاك تثبيتات عينية: 68863 معدات نقل: 836.8

العوض عنه أو غير المعوض عنه فان حسابات الأهتلاكات  زوالهاأو  نزع ملكيتهاعن عناصر الأصول أو  التنازل في حالة 

 :المعني، و محاسبيا نسجل القيد التالي 83المتعلقة بها تحول إلى الحساب 

   تاريخ التنازل، النزع أو الزوال  

××863  

××83 

 الأهتلاكات المتراكمة

 حساب التثبيت المعني دائنا      

××××  

×××× 

 :لمعالجة الأهتلاكات يجب معرفة المعلومات التالية: ملاحظـــة ◄

 تاريخ الحيازة، -

 تكلفة التثبيت المعني أو قيمته، -

 ،..(مدة الاستعمال، المدة النفعية)مدة حياة التثبيت  -

 نوع الاهتلاك المطبق، -

 :مثـــال

سنوات،  5دج، مدة الاستعمال  5.222.222022ن قيمتها /32/28لتكن لدينا معدات نقل تمت حيازتها بتاريخ  

 .الاهتلاك خطي
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 تسجيل القيود المتعلقة بالاهتلاك في نهاية الدورة ن؟: المطلوب

 دج 3.222.222= 5÷ 5.222.222ط السنوي للاهتلاك يساوي القس

 :و بالتالي( 13/38إلى  32/28)شهر  33: لدينا في السنة ن

 دج 738.88809(= 33/38)×3.222.222: قسط السنة ن 

 :التسجيل المحاسبي يكون كما يلي

   ن/13/38  

863.3 

 

 

86368 

 مخصصات الأهتلاكات

 معدات نقل : يةاهتلاك التثبيتات العين       

738.88809  

738.88809 

 

 cessions des immobilisations corporelles 1التنازل عن التثبيتات العينية( 8

الناجمة عن الاستغناء عن تثبيت عيني أو خروجه، بالفرق  لخسائر أو ا الأرباحتحدد "، 38حسب المعيار الدولي رقم 

يمة المحاسبية للأصل و تدرج في الحسابات كمنتوجات أو كأعباء في بين منتوجات الخروج الصافية المقدرة و الق

فوائض القيمة عن : الفرع) 95أو في الحساب ( نواقص القيمة عن خروج أصول مثبتة غير مالية: الفرع) 85الحسابين 

 (".خروج أصول مثبتة غير مالية

 :مراحل التسجيل المحاسبي تكون كما يلي ◄

بجعل الحساب ( من بداية السنة إلى تاريخ التنازل )التي تم فيها التنازل عن التثبيت  إثبات قسط الاهتلاك للسنة (1

 .دائنا مع الأخذ بعين الاعتبار مدة الاستعمال و طريقة الاهتلاك 86/ مدينا و ح 86/ح

بجعله (  863×/ح)من تاريخ الحيازة إلى تاريخ التنازل ( إجمالي الأهتلاكات )ترصيد حساب الأهتلاكات المتراكمة   (2

 مدينا،(  83××/ح)دائنا و تحويل رصيده إلى حساب التثبيت المعني 

 :إثبات عملية التنازل مع إظهار نواقص أو فوائض القيمة المحتملة وهذا كما يلي (3

عند الأربـــاح التي تعبر عن الفرق بين منتوجات الخروج الصافية و القيمة المحاسبية الباقية للأصل، يجعل ◄

فوائض القيمة عن خروج الأصول : 958/حا بجعل الحساب مديــنحقوق التنازل عن التثبيت  882/ حالحساب 

 288/، يتبع هذا القيد مرحلة التحصيل بجعل أحد حسابات الخزينة مدينا و ترصيد حدائــناالمثبتة غير المالية 

 دائنا،

حي تجعل الحسابات ( لمحاسبية الباقية للأصلالفرق بين منتوجات الخروج الصافية و القيمة ا) عند الخسائـر ◄      

بجعل   مدينةحقوق التنازل عن التثبيت : 288/حنواقص القيم عن خروج الأصول المثبتة غير المالية و : 858/ح

 .دائناحساب التثبيت المعني 

 ،(جعله دائنا) 288/بترصيد ح  مدينة 51/و ح  538/مرحلة التحصيل حيث تجعل حسابات الخزينة ح (4

من القيمة المحاسبية الباقية، والعكس بالنسبة  اكبر إذا كانت قيمة التنازل ( 958/ح)ينتج فائض القيمة : حظةملا 

 (.858/ح)لناقص القيمة 

 :مثال توضيحي ◄

 :لتكن لديك المعلومات التالية المتعلقة بمعدات نقل

 ،2-ن/32/29تاريخ الحيازة  -

                                                
 .12، العدد 22/33/2332بتاريخ أنظر الجريدة الرسمية الصادرة   1
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 دج، 2.822.222022: قيمة الحيازة -

 سنوات، 32: مدة الاستغلال -

 خـــطي،: الاهتلاك المطبق -

 ن،/25/22: تاريخ التنازل عن المعدات -

 دج، 8.785.222022: سعر التنازل عن المعدات -

 .سددت العملية بشيك بنكي -

 تسجيل القيود اللازمة في اليومية العامة عند تاريخ التنازل؟: المطلوب

 :الإجابـــة

 دج 282.222( = اتسنو ) 32÷2.822.222: القسط السنوي للاهتلاك . أ

 :حساب الأهتلاكات المتراكمة . ب

 أشهر 8هو ( 2-ن/13/38إلى  2-ن/32/29من ) 2-قسط السنة ن

 دج، 812.222(= 38÷8)×282.222: وبالتالي 

 دج 282.222............ 1-قسط السنة ن

 دج 282.222............ 8-قسط السنة ن

 دج 282.222............ 3-قسط السنة ن

 دج 335.222(= 38÷1)×282.222(: أشهر من السنة ن 1)ن /25/22تم التنازل في : ن قسط السنة

 دج 3.985.222=  335.222(+ 1×282.222+)812.222: ن/25/22مجموع الأهتلاكات المتراكمة حتى  ◄

 دج 8.695.222022=  3.985.222 – 2.822.222: القيمة المحاسبية الباقية للمعدات ◄

 :ن كما يليالتسجيل المحاسبي يكو 

 دائن مدين ن/25/22 دائن مدين 

863 

 

 

86368 

 مخصصات الأهتلاكات

 معدات نقل: اهتلاك التثبيتات العينية    

 (قسط السنة ن)

335.222  

335.222 

86368 

 

 

8368 

 معدات نقل: اهتلاك التثبيتات العينية

 معدات نقل -التثبيتات العينية الأخرى         

3.985.222  

3.985.222 

288 

 

 

8368 

958 

 حقوق التنازل عن التثبيت

 معدات نقل -التثبيتات العينية الأخرى      

 فوائض القيمة عن خروج الأصول المثبتة غير المالية      

 (3)(تسجيل فائض قيمة لقاء التنازل عن المعدات)

8.785.222  

8.695.222 

52.222 

538.3 

 

 

288 

 بنكية . ج.ح

 ثبيتحقوق التنازل عن الت   

 (عملية تحصيل الحقوق )

8.785.222  

8.785.222 

وبالتالي هناك فائض قيمة يسجل ( 8.695.222022)أكبر من القيمة الباقية ( 8.785.222)نلاحظ أن قيمة التنازل (:3)

 .في الجانب الدائن

الأخرى كما هي،  دج مع بقاء المعلومات 8.222.222، نفترض أن سعر التنازل هو 858/بالنسبة لنواقص القيمة ح ◄

 :التسجيل المحاسبي يكون كما يلي
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 دائن مدين ن/25/22 دائن مدين 

863 

 

 

86368 

 مخصصات الأهتلاكات

 معدات نقل: اهتلاك التثبيتات العينية    

 (قسط السنة ن)

335.222  

335.222 

86368 

 

 

8368 

 معدات نقل: اهتلاك التثبيتات العينية

 معدات نقل -خرى التثبيتات العينية الأ         

3.985.222  

3.985.222 

288 

858 

 

 

 

8368 

 

 حقوق التنازل عن التثبيت

 نواقص القيمة عن خروج الأصول المثبتة غير المالية

 معدات نقل -التثبيتات العينية الأخرى       

 (8)(تسجيل نواقص قيمة لقاء التنازل عن المعدات)

8.222.222 

695.222 

 

 

 

8.695.222 

 

538.3 

 

 

288 

 بنكية . ج.ح

 حقوق التنازل عن التثبيت   

 (عملية تحصيل الحقوق )

8.222.222  

8.222.222 

وبالتالي هناك ناقص قيمة ( 8.695.222022)من القيمة الباقية  أصغر (  8.222.222)نلاحظ أن قيمة التنازل ( 8)

 .يسجل في الجانب المدين

II )اهتــلاك التثبيتــات المعنويــة Amortissement des immobilisations incorporelles   

بجعل إحدى  863/تعالج اهتلاكات التثبيتات المعنوية بتسجيل مخصصات الأهتلاكات كأعباء في الجانب المدين ح   

 ،(82حسب فروع الحساب ) 862/فروع الحساب ح

، النزع أو الزوال (الخروج)التنازل في حالة  82إلى الحساب ( ترصد)تحول الأهتلاكات المتعلقة بالتثبيتات المعنوية 

سنة إلا إذا  82أن لا تتجاوز  16وتهتلك التثبيتات المعنوية على أساس مدة نفعيتها ويفترض حسب المعيار الدولي 

 .كانت هناك ظروف استثنائية وجب تبريرها في الملاحق

 التنازل عن التثبيتات المعنوية ◄

ستغناء عن تثبيت معنوي أو خروجه، بالفرق بين منتوجات الخروج الناجمة عن الا  لخسائر أو ا الأرباحتحدد "

: الفرع) 85الصافية المقدرة و القيمة المحاسبية للأصل و تدرج في الحسابات كمنتوجات أو كأعباء في الحسابين 

ثبتة فوائض القيمة عن خروج أصول م: الفرع) 95أو في الحساب ( نواقص القيمة عن خروج أصول مثبتة غير مالية

 (".غير مالية

 .829/تثبيتات العينية فيما يتعلق بالقيود المحاسبية ماعدا الحساب حوتعالج التثبيتات المعنوية بنفس معالجة ال
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 :تمهيد

 .لخسارة القيمة مؤشرات داخلية وأخرى خارجية ترتبط بظروف السوق و الاقتصاد

 :  المؤشرات الداخلية (1

 :من بين المؤشرات الداخلية

التغيرات المعتبرة في طريقة الاستعمال ومثال ذلك تناقص وتيرة الاستعمال لبعض أنواع المعدات نتيجة إعادة  -

 هيكلة سوق المؤسسة،

 الذي لم يؤخذ بعين الاعتبار عند الاهتلاك،( Obsolescence)عامل التدهور  -

 ما كانت طبيعته نتيجة عيوب كبيرة في آلية عمل التثبيتات،التدهور الفيزيائي مه -

 .أداء التثبيتات يكون أقل مما تم تقديره في البداية -

 :المؤشرات الخارجية( 2

متغيرات الاقتصاد الكلي كمستوى المعيشة، بنية وعادات الاستهلاك التي تؤدي إلى تناقص هام في استهلاك المنتوج 

  d’occasionلقيمة السوقية لأصل ما كسيارات ، تناقص ا(نقص الطلب عليه)

 :تعاريف ◄

 la valeur recouvrableالقيمة المحاسبية لأصل على قيمته الاسترجاعية  فائضعلى أنها  خسارة القيمةعرفت 

 :ولمعالجة خسارة القيمة يجب أخذ العناصر التالية في الاعتبار

ناقصا منها الأهتلاكات المتراكمة و المؤونات ( تكلفة الدخول ) التي تساوي قيمته الأصلية القيمة المحاسبية للأصل

 المشكلة،

 ،Valeur d’utilitéلأصل وهي القيمة الأعلى ما بين سعر البيع الصافي و قيمته النفعية  القيمة الاسترجاعية

افسة عادية وبين و هي القيمة التي يمكن الحصول عليها جراء بيع أصل ناتج عن صفقة في إطار من سعر البيع الصافي

 أطراف تتوافر بينها المعلومة و الرضا ناقصا منه تكاليف الخروج،

و هي القيمة المستحدثة لتدفقات الخزينة المستقبلية المنتظرة من الاستعمال المستمر للأصل وقيمة  القيمة النفعية

 .التنازل عنه في نهاية المدة

 :لقيمةالشكل الموالي يبين كيفية تحديد خسارة ا
                                                          

  

                                                         

                                                          

 

 

 

 :التسجيل المحاسبي( 3

قيمة المحاسبية لهذا الأصل، هذا التناقص يجب أن يسجل في إن التدهور في أصل مثبت يعبر عن تناقص في ال

( 181/ح)الأصول غير الجارية : مخصصات الأهتلاكات، المؤونات وخسائر القيمة :الأعباءالمحاسبة بجعل حساب 

 :يفرع إلى 92نشير إلى أن الحساب .  خسائر القيمة على التثبيتات دائنا: 92/حمع جعل الحساب  مدينا

 ر القيمة على التثبيتات المعنوية،خسائ: 922/ح -

 خسائر القيمة على التثبيتات العينية،: 922/ح -

 مؤشر خسارة القيمة
 لا يوجد تدهور

 تحديد القيمة الاسترجاعية

ص.م.ق> القيمة الاسترجاعية  
 

ص.م.ق< القيمة الاسترجاعية  

 لا توجد خسارة قيمة وجود خسارة قيمة

 لا

 نعم
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 :مثـــال◄

 :ن في الشروط التالية/22/22على معدات صناعية، تم وضع هذه المعدات قيد الخدمة بتاريخ  Alphaحاز الكيان 

 دج، 0.022.222: تكلفة الحيازة -

 .سنوات 20خطية على : طريقة الأهتلاك -

، لاحظ الكيان ظهور معدات جديدة أكثر جودة و فعالية في السوق لذلك قام بإجراء اختبار تناقص 2+ن/31/12في 

 القيمة للمعدات الأصلية، 

 ،(4+ن)دج للسنة  002.222، (0+ن)دج للسنة  0.22.222(: السنتين المتبقيتين)تدفقات الخزينة لهذه المعدات 

 .%8: معدل الاستحداث

تؤخذ القيمة الباقية في الحسبان إن وجدت وهذا لتحديد الأساس القابل . )2دات تساوي القيمة الباقية للمع

 (للاهتلاك

 .9+ن/02/29دج في  2.202.222: سعر البيع الصافي للمعدات يقدر ب

؟ خسارة القيمة (valeur recouvrable)؟ القيمة الاسترجاعية (Valeur d’utilité)القيمة النفعية  -: احسب :المطلوب

 لمحتملة؟  تسجيلها محاسبيا؟ا

 :الإجابة

 :2+ن/31/12حساب القيمة المحاسبية الصافية بتاريخ : أولا

 [الأهتلاكات المتراكمة للمعدات حتى هذا التاريخ] –( تكلفة الحيازة) 0.022.222

 (1)......................دج 2.422.222=  [0×(0÷0.022.222)] – 0.022.222

  la valeur d’utilité:فعية للمعداتحساب القيمة الن:ثانيا

 دج 111191181=  9-(2028) 002.222+  2-(2028) 0.22.222

 : la valeur recouvrable حساب القيمة الاسترجاعية: ثالثا

( 111.11111)و سعر البيع الصافي ( 111191181)ما بين القيمة النفعية ( Max)هي القيمة الأعلى : حسب التعريف◄

 (2)..............................................دج 111191181ذ القيمة النفعية  و بالتالي نأخ

 la dépréciationحساب التناقص في القيمة : رابعا

 9+ن/02/29بتاريخ ( 1)أقل من القيمة المحاسبية الصافية  (2)( 111191181)نلاحظ أن القيمة الاسترجاعية 

 دج 2811311=  2.222.184 – 2.422.222: أي الفرق ة بمقدار وبتالي هناك خسارة قيم( 111111111)

 :التسجيل المحاسبي ◄
 

   9+ن/02/29  

1811.1  

2911.1 

 صناعية. م: مخصصات الأهتلاكات، المؤونات وخسائر القيمة

 صناعية . م: خسائر القيمة على التثبيتات العينية   

 (تسجيل خسارة قيمة)

982.021  

982.021 
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 :تمهيد

إلزامية كل تاجر مسك دفتر اليومية، دفتر الأستاذ و " منه على 57، المادة 52/11/5770:الموافق لـ 70/11ينص القانون 

، فعملية الجرد عبارة عن حالة تضم جميع عناصر الأصول و الخصوم بالكمية والقيمة عند تاريخ معين "دفتر الجرد

 كون السنة أو عدة مرات في السنة،قد ي

بإجراء جرد لعناصر الأصول والخصوم  -على الأقل مرة كل سنة –كل مؤسسة تقوم "حسب النظام المحاسبي والمالي 

وإقفال حساباتها بهدف إعداد الميزانية وجدول حسابات النتائج، وتكمن أهمية الجرد في انه يقدم معلومات هامة 

 ن وهذا عن طريق ضمان شفافية المعلومات المقدمة لمتخذي القرار، حول وضعية وتسيير الكيا

I . جرد المخزونات : 

 يرجع اختيار طرق متابعة وتقييم المخزونات إلى ظروف التسيير وهناك طريقة الجرد الدائم والمتناوب،

وتقييم المخزونات  وهي الطريقة الأكثر استعمالا من طرف المؤسسات وتنص على إحصاء: طريقة الجرد المتناوب ●

 لإجراء هذه العملية، fermetureفي نهاية السنة حيث تقوم المؤسسات عموما بالإقفال 

أو أكثر من مرة في السنة تسمى طريقة الجرد ( خلال الثلاثي مثلا)في حالة المؤسسات التي تقوم بعملية الجرد دوريا 

 .l’inventaire tournantالدائر 

 :مراحل التسجيل المحاسبي .1

بجعل ( المصاريف الملحقة+ المبلغ خارج الرسم)مدينة بتكلفتها ( 83)تجعل حسابات المشتريات : خلال الفترة◄

 :دون الاخراجات  ونسجل القيود التالية( تأتي بعد ذلك عملية التسوية)دائنا  171/حساب الموردون ح

 المبالغ  البيان  الحسابات

 دائن  مدين  دائن  مدين 

837 

831 

835 

 

 

 

 

171 

 ×××× 

×××× 

×××× 

 

 

 

 

×××× 

 :عملية التسوية تكون كما يلي

 المبالغ  البيان  الحسابات

 دائن  مدين  دائن  مدين 

171  

×2  

 ××××× 

 

 

××××× 

 (l’inventaire extra- comptable)يتم إجراء الجرد خارج المحاسبة : عند نهاية الفترة◄

 :تهلاكه بالكامل أي إلغاء مخزونات أول المدة  ويتم التسجيل كما يلينعتبر أن مخزون أول المدة تم اس   ◄

 دائن  مدين   دائن  مدين 

077 

071 

075 

 

 

 

 

87/81/85 

 ×××× 

×××× 

×××× 

 

 

 

 

×××× 
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ما تم شراءه تم بجعلها دائنة، نعتبر هنا أن ( وفروعه 83/ح)ترصيد حسابات المشتريات التي تمت خلال الدورة  ◄

 :استهلاكه بالكامل مع جعل حسابات المشتريات المستهلكة مدينة كما يلي

 المبالغ  البيان  الحسابات

 دائن  مدين  دائن  مدين 

077/071/075 

 

 

837/831/835 

 ××××  

×××× 

يتم   لمخزونات الموجودة المعاينة الفعلية للمخزون  وهذا بمقارنة الجرد خارج المحاسبة بما تم إيجاده فعليا، ا ◄

 :تسجيلها مدينة بترصيد حسابات المشتريات المستهلكة دائنة، ونسجل القيد التالي

 المبالغ  البيان  الحسابات

 دائن  مدين  دائن  مدين 

87/81/85 

 

 

077/071/075 

 ××××  

×××× 

 (المنتجات المصنعة، قيد التصنيع)  حالة المؤسسات الصناعية ◄

 :لا تسجل أي قيود فقط نسجل الاستهلاكات حسب طبيعتها على النحو التالي: ة المحاسبيةخلال الدور  -

 المبالغ  البيان  الحسابات

 دائن  مدين  دائن  مدين 

077 

071 

075 

 

 

 

 

87/81/85  

 ×××× 

×××× 

×××× 

 

 

 

 

×××× 

 وجودة بالمؤسسة،يتم إجراء الجرد خارج المحاسبة لجميع أنواع المخزونات الم: في نهاية الفترة -

 :حيث نسجل ما يلي ترصيد حسابات مخزونات أول المدة بجعلها دائنة وجعل حساب الإنتاج المخزن مدينا -

 المبالغ  البيان  الحسابات

 دائن  مدين  دائن  مدين 

88 

81 

82 

 

 

 

 

051.88 

051.81 

051.82 

 ×××× 

×××× 

×××× 

 

 

 

 

×××× 

×××× 

×××× 

سب هذه الطريقة يتم تسجيل البضاعة، المواد الأولية، المواد المستهلكة المشتراة و المواد ح  :طريقة الجرد الدائم ●

المصنعة في حساب المخزون بتاريخ دخولها إلى المخزن عند شراءها أو إنتاجها، المخرجات الموجهة للاستعمال أو 

ونات وكذا المساعدة على التحديد السريع تسمح طريقة الجرد الدائم بالمتابعة المحاسبية للمخز . الإنتاج تمثل أعباء

 .لوضعية الحسابات
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 :التسجيل المحاسبي للتموينات و المواد الأولية و البضاعة. 1

 (قيود تحويل الملكية)يتم تسجيل المشتريات المخزنة بجعلها مدينة وجعل حساب الموردين دائنا : خلال الدورة ◄

 

 المبالغ  البيان  الحسابات

 دائن  مدين  دائن  مدين 

837 

831 

835 

 

 

 

 

×171 

 

 

 (تسجل المشتريات بتكلفتها)

×××× 

×××× 

×××× 

 

 

 

 

×××× 

تسجل هنا قيود الدخول إلى المخازن بترصيد حسابات : les entrées au magasinعند الدخول إلى المخزن  -

 :دائنة كما يلي( 85/،ح81/، ح87/ح)و جعل حسابات المخزن مدينة ( دائنة)المشتريات 

 المبالغ  البيان  الحسابات

 دائن  مدين  دائن  مدين 

87/81/85  

837 

831 

835 

 

 

 (تدخل المشتريات بالتكلفة)

×××× 

 

 

 

×××× 

×××× 

×××× 

 :نسجل القيد التالي: عند الخروج من المخزن  -

 المبالغ  البيان  الحسابات

 دائن  مدين  دائن  مدين 

077 

071 

075 

 

 

 

87/81/85 

 

 

 (روجقيد الخ)

 

×××× 

×××× 

×××× 

 

 

 

 

×××× 

 :عند إجراء الجرد وبعد التحليل يجب:  في نهاية الفترة◄

-l’inventaire extra)تسجيل الفوارق المحتملة بين المخزون المادي  المقدر عند الجرد خارج المحاسبة  -

comptable)   هذا بتعديلها إلى و ( 85/،ح81/، ح87/ح)وبين حسابات المخزونات المسجلة في الجانب المدين

 القيم الموجودة بالجرد المادي،

 ، 05أو  07تسجل الفوارق المبررة و التي تعتبر عادية في مقابل الحساب 

المنتوجات أو حسابات ( 020/ح)الأعباء الاستثنائية للتسيير الجاري  تسجل الفوارق الأخرى غير العادية في حساب

 (.020/ح)الاستثنائية عن عمليات التسيير 

 :حالة  المنتجات المصنعة أو قيد الإنتاج .2

 :حيث نسجل ما يلي: خلال الفترة◄

 05مدينة بجعل الحساب ( 82/، ح81/، ح88/ح)تجعل حسابات المخزن : عند دخول المنتجات إلى المخزن  -

 :دائنا كما يلي( التغير في المخزون )
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 المبالغ  البيان  الحسابات

 دائن  مدين  دائن  مدين 

88 

81 

82 

 

 

 

058.88 

058.81 

051.82 

 

 

 

 

 (قيد دخول المنتجات إلى المخزن )

 

×××× 

×××× 

×××× 

 

 

 

 

×××× 

×××× 

×××× 

 نعكس فقط القيد السابق وذلك بحسب طبيعة المنتوج،: عند خروج المنتجات من المخزن  -

 : في نهاية الفترة ◄

 :تتم معرفة أرصدة مخزونات المنتجات وذلك كما يلي .1

 –المدخولات + Iمخزون بداية الفترة (= 82/، ح81/، ح88/ح)المسجل في المحاسبة  IIة مخزون نهاية الفتر 

 المخروجات 

 خارج المحاسبة لهذه المنتجات للتأكد من الوجود الفعلي للمخزون، (الفعلي)المادي إجراء جرد المخزون  .5

ين المخزون المحاسبي المسجل في بعد المقارنة و التحليل، يجب ايجاد الفوارق المحتملة بين المخزون المادي وب .8

 لتعديلها، 82/، ح81/، ح88/الجانب المدين للحسابات ح

 )+(عند الزيادة  مدينا 05لحساب تسجل الفوارق الزائدة عند الجرد في ا

 (-)عند النقصان دائنا  05لحساب تسجل الفوارق الناقصة عند الجرد في ا

N.B : 

 :بالمنتجات في الحسابات التالية تسجل الفوارق الأخرى غير العادية الخاصة

 عند وجود نقص( 020/ح)الأعباء الاستثنائية للتسيير الجاري  -

 .عند وجود زيادة( 020/ح)المنتوجات الاستثنائية عن عمليات التسيير  -

II . تقييم المخزوناتL’évaluation des stocks  

مختلفة وتطرح هنا مشكلة تقييم المخرجات، خلال مدة معينة تدخل المشتريات في الغالب إلى المخزن بتكاليف 

، ...وهناك عدة طرق للتقييم يرجع اختيارها إلى طبيعة المواد المخزنة، أسعار السوق، فترات الدخول و الخروج

 :ويمكن توضيح هذه الطرق عن طريق المثال التالي

 دج للكلغ الواحد 177077كلغ من الأسمنت  بسعر  877تم استلام  71/78بتاريخ 

 دج للكلغ الواحد 187077كلغ من الأسمنت بسعر  527تم استلام   75/78بتاريخ 

 دج للكلغ الواحد 157077كلغ من الأسمنت بسعر  177تم استلام   71/78بتاريخ 

 كلغ من الأسمنت، 177تم إخراج  72/78بتاريخ 

لمناسب الذي يأخذ بعين الاعتبار ربحية يطرح هنا المسير إشكالية تقييم المخرجات نظرا لتعدد الأسعار وما هو السعر ا

 الكيان، 

حيث يتم تقييم المخرجات بالسعر الابتدائي القديم، utOirst Fn Iirst F  (FIFO ) طريـــقة الوارد أولا الصادر أولا ◄

 حسب المثال

 دج 17777077= دج 177077× 177 -

 :المخزونات المتبقية يتم تقييمها كما يلي
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 دج 57777077=  177077×577 -

 دج 85277077=  187077×527 -

 دج 15777077=  157077×177 -

 دج 511277077..............        المجموع

هنا يتم تقييم المخرجات بالسعر الحديث أو الجديد utOirst Fn Iast L  (LIFO :) طريـــقة الوارد أخيرا الصادر أولا ◄

 : كمــــا يلي

 دج 15777077= دج 157077× كلغ 177 -

 :زون الباقي يقيم كم يليالمخ

 دج 87777077= دج 177077×877 -

 دج 85277077= دج 187077×527 -

 دج 05277077....................    المجموع

 Coût Unitaire Moyen Pondéré (CUMP)طريـــقة التكلفة الوسطية المرجحة  ◄

 :جمالية للمخزون كما يليحيث يتم ترجيح القيم الإجمالية لكل عملية إدخال نسبة إلى الكمية الإ 

 دج 11100( = 177+527+877(/)157×177(+)187×527(+)دج177×877)

 دج 11107= 11100× 177: كلغ من الأسمنت كما يلي 177حسب هذه الطريقة تخرج 

 : المخزون المتبقي يتم تقييمه كما يلي

 دج 08787077= دج  11100× ( 177 -027) 

  coût de remplacement كلفة الاستبدالطريـــقة التكلفة الحالية أو ت ◄

يتم التقييم هنا على أساس السعر الذي سيدفع حين إعادة التموين أو الشراء في المستقبل حيث يتم استبدال 

 (المستقبلي)السعر المعمول به بالسعر الجديد 

  le coût standard طريـــقة التكلفة المعيارية ◄

 م النشاط ، معايير الاستهلاك الخاصة لكل مهمة مع تحديد هذه الأخيرة بدقة، تستند هذه الطريقة إلى معايير حج
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 :تمهيد

، قلنا في المحاضرة السابقة أن أعمال الجرد تهدف أساسا إلى تحديد نتيجة المؤسسة و قيمة أصولها و خصومها عند إقفال السنة المالية

تشكل هذه الأعمال التزاما قانونيا نص عليه القانون التجاري حيث ألزم كل شخص طبيعي أو معنوي يملك صفة التاجر أن يقوم بجرد 

 .سنوي لعناصر الأصول و الخصوم  وإقفال كل الحسابات لإعداد الميزانية وجدول حسابات النتائج

 : تقييــــــــم المخزونات ◄
ييم المخزونات و قلنا أن تعدد الطرق يهدف إلى إعطاء مجال للمسيرين لاختيار الطريقة التي تتماش ى و أهداف تعرفنا سابقا عن طرق تق

أدوات هامة في يد المسير لمتابعة حركة وقيمة المخزونات واتخاذ  ( fiches de stock)التسيير وظروف السوق، تشكل بطاقات المخزون 

 :   المخزون على هذه البطاقات نأخذ المثال التـــاليالقرارات المناسبة ولمعرفة طرق تقييم 

 دج للوحدة، 052/وحدة 0222: من المواد الأولية  Bimoكان مخزون  المؤسسة  20/20/0200بتاريخ 

 :خلال شهر جانفي استلمت المؤسسة الفواتير التالية

 ،%02جاري دج ، تخفيض ت 0222دج للوحدة، مصاريف النقل  022وحدة بـ  0222: 51/15/2152 -

 ،%00دج، تخفيض تجاري  0022دج للوحدة، مصاريف النقل  082وحدة بـ  0222: 22/15/2152 -

 ،%02دج، تخفيض تجاري  0222دج للوحدة، مصاريف النقل  082وحدة بـ  0522: 22/15/2152 -

 :خلال نفس الشهر تم تسجيل المخرجات التالية

 وحدة، 0022: 51/15/2152 -

 وحدة، 0522: 21/15/2152 -

 وحدة، 0222: 22/15/2152 -

 وحدة، 522: 15/15/2152 -

 (FIFOطريقة )دج  802.002=  00/00كانت قيمة مخزون الجرد بتاريخ 

 :حسب( إعداد بطاقة المخزون)تقييم المدخلات و المخرجات  :المطلــوب

 Coût Moyen Pondéré après chaque entréeالتكلفة الوسطية المرجحة بعد كل عملية دخول،  -

        Coût Moyen Pondéré mensuel   ؟ لفة الوسطية المرجحة الشهريةالتك -

 الصادر أولا الوارد أولا؟ FIFOطريقة  -

 ؟(FIFOطريقة )سجل القيود اللازمة في اليومية حسب طريقة الجرد المتناوب و الدائم  -

 :الحـــــل

 :تحديد تكلفة الدخول للمخزونات المستلمة  في شهر جانفي أولا 

 دج 521= تكلفة الوحدة: دج 122.111=  0222+  2902× {022× وحدة 0222} : 51/15/2152 -

 دج 2,241= تكلفة الوحدة: دج 001.211=  0022+  2988× {082× وحدة 0222}: 22/15/2152 -

 دج 521411= تكلفة الوحدة: دج 2,1.111=  0222+  2902× {082× وحدة 0522}: 22/15/2152 -

 

من التكلفة  %02نخصم  05/20/0200خزونات بالتكلفة م  طر  التخفياات التجارية مثلا في العملية بتاريخ تدخل عناصر الم: ملاحظـــة

 مصاريف نقل، 0222و نايف 

 بطاقة المخزون حسب طريقة التكلفة الوسطية المرجحة بعد كل عملية دخول  (5
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 (الرصيد)المخزون  المخرجات  المدخلات  التواريخ

ة تكلف الكمية

 الوحدة

تكلفة  الكمية القيمة 

 الوحدة

تكلفة  الكمية القيمة

 الوحدة

 القيمة 

12/15 

51/15 

51/15 

22/15 

21/15 

22/15 

15/15 

 

1111 

2111 

- 

,111 

- 

5111 

- 

211 

521 

- 

2,241 

- 

521411 

- 

111.111 

122.111 

- 

001.211 

- 

2,1.111 

- 

- 

- 

5211 

- 

1111 

5111 

111 

- 

- 

22142 

- 

212411 

252411 

252411 

- 

- 

111.521 

- 

222.201 

212.111 

512.521 

1111 

1111 

1,11 

1,11 

1011 

,,11  

1011 

211 

22142 

22142 

212411 

212411 

252411 

252411 

111.111 

5.552.111 

112.221 

5.112.121 

021.,11 

015.02, 

2,1.100 

 51.111  2.11,.211 2211  5.111.111    

 :بعض التوضيحات ◄

 (0222+0222/){000.222+ 052.222}=  00090: 51/15العملية  -

 (0022+ 0222/ ){000.022+ 058.882}=  000900: 22/15العملية  -

 (0522+ 0022/ ){005.222+ 000.020}=  000900: 22/15العملية  -

 بطاقة المخزون حسب طريقة التكلفة الوسطية المرجحة في نهاية المدة (2

 

 (الرصيد)المخزون  المخرجات  المدخلات  التواريخ

تكلفة  الكمية

 الوحدة

تكلفة  الكمية القيمة 

 الوحدة

تكلفة  الكمية القيمة

 الوحدة

 القيمة 

12/15 

51/15 

51/15 

22/15 

21/15 

22/15 

15/15 

 

1111 

2111 

- 

,111 

- 

5111 

- 

211 

521 

- 

2,241 

- 

521411 

- 

111.111 

122.111 

- 

001.211 

- 

2,1.111 

- 

- 

- 

5211 

- 

1111 

5111 

111 

 

 

    22,425    

  

 

 

 

 

 

1011 

 

 

 

 

 

 

22,425 

 

 

 

 

 

 

21,.,50 

 51.111 22,425 2.11,.211 2211 22,425 5.,10.122    

 

: في هذه الطريقة نقوم بتحديد تكلفة الوحدة الإجمالية عن طريق جم  قيم المدخلات وتقسيمها على مجموع الكميات  كما يلي

 دج 22,425( = 0222+0222+0222+0522)÷ { 052.222+000.222+000.022+005.222}

 .كل المخرجات يتم تقييمها على أساس هذا السعر كما هو مبين أعلاه

  FIFOبطاقة المخزون حسب طريقة  (1
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 (الرصيد)المخزون  المخرجات  المدخلات  التواريخ

تكلفة  الكمية

 الوحدة

تكلفة  الكمية القيمة 

 الوحدة

 يمة الق تكلفة الوحدة الكمية القيمة

12/15 1111 211 111.111    1111 211 111.111 

51/15 2111 521 122.111    1111 

2111 

211 

521 

111.111 

122.111 

51/15    5211 211 ,11.111 5,11 

2111 

211 

521 

111.111 

122.111 

22/15 ,111 2,241 001.211    5,11 

2111 

,111 

211 

521 

2,241 

111.111 

122.111 

001.211 

21/15    5,11 

2111 

511 

211 

521 

2,241 

111.111 

122.111 

2,.211 

 

1011 

 

2,241 

 

222.111 

22/15 5111 52141 2,1.111 5111 2,241 2,2.111 2011 

5111 

2,241 

52141 

121.111 

2,1.111 

15/15    111 2,241 52,.511 2,11 

5111 

2,241 

52141 

101.021 

2,1.111 

 51.111  2.11,.211 2.211  5.151.221    

في هذه الطريقة نشرع أولا بإخراج الكميات القديمة م  الأخذ بعين الاعتبار أسعارها الموافقة ثم ننتقل إلى الكميات التي دخلت بعدها  

 مباشرة 

ية ولا بالنسبة للنظام نشير إلى أنه لم يتم اعتماد هذه الطريقة في المعايير المحاسبية الدول   LIFOبالنسبة لطريقة : ملاحظة هامة◄

 المحاسبي و المالي الجزائري،

 :القيـــود المحاسبية( 0

 : حسب طريقة الجرد المتناوب  -

 المبالغ  بيان العمليات  الحسابات

 دائنة مدينة دائنة مدينة

15  

- 

12/15 111.111  

111.111 

125  

,15.5 

51/15 122.111  

122.111 

125 

 

 

,15.2 

22/15 001.211  

001.211 

125 

 

 

,15.1 

22/15 2,1.111  

2,1.111 

  15/52   

215  

15 

 111.111  

111.111 

215 

 

 

125 

 ترصيد مشتريات الدورة

(122.111+001.211+2,1.111) 

5.21,.211  

5.21,.211 

15  

215 

  2,1.021 مخزون نهاية المدة

2,1.021 

 تالاستهلاكا –المشتريات +  Iمخزون = IIمخزون : للتأكد
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 دج 2,1.021=  0.500.082 -{ 0.000.022}+ 052.222=             

 : حسب طريقة الجرد الدائم -

 المبالغ  بيان العمليات  الحسابات

 دائنة مدينة دائنة مدينة

15  

- 

12/15 111.111  

111.111 

125  

,15.5 

51/15 122.111  

122.111 

15 

 

 

125 

 122.111  

122.111 

215 

 

 

15 

51/15 ,11.111  

,11.111 

125 

 

 

,15.2 

22/15 001.211  

001.211 

15  

125 

 001.211  

001.211 

215 

 

 

15 

21/15 ,51.211  

,51.211 

125 

 

 

,15.1 

22/15 2,1.111  

2,1.111 

15 

 

 

125 

" 2,1.111  

2,1.111 

215 

 

 

15 

" 2,2.111  

2,2.111 

215 

 

 

15 

15/15 52,.511  

52,.511 

 الجرد الدائم: دفتر الأستاذ ◄

 د 020/  م د 080/  م د           00/م           

 

 

 

 

 

 

 

 الاستهلاكات –المشتريات +  Iمخزون = IIمخزون  : للتأكد

 دج 2,1.021=  5.151.221 - 211.,5.21+  111.111=   

 

 

 

 

 

052.222 

000.222 

001.211 
2,1.111 

022.222 

,51.211 

2,2.111 

52,.511 

 2,1.021م .ر

2.11,.211 5.151.221 

000.222 

001.211 
2,1.111 

000.222 

001.211 
2,1.111 

 

5.21,.211 

 2 

5.21,.211 

022.222 

,51.211 
2,2.111 
52,.511 

 

 :م.ر
5.151.221 

5.151.221 5.151.221 
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 الجرد المتناوب: دفتر الأستاذ ◄

            /00 

 

  

  

 

 

 

 د 020/م                
111.111 

5.21,.211 
2,1.021 

 5.521.221م .ر

 

2.12,.211 2.12,.211 

 د 080/م                
122.111 

001.211 

2,1.111 

122.111 

001.211 

2,1.111 
5.21,.211 5.21,.211 

052.222 

2,1.021 
052.222 

 

  2,1.021م .ر

5.101.021 

  

5.101.021 
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 :تمـــهيد

ليات الدورة بعد تسوية وتصحيح بعض تكتس ي أعمال نهاية السنة أهمية بالغة بالنسبة للكيان وهذا من أجل إعداد الصورة الختامية لعم

العمليات التي تندرج ضمن حسابات الأصول و الخصوم وكذا الأعباء و النواتج، وتشمل التسويات المحاسبية بعض الحالات التي تصادف نهاية 

 :الدورة كما تشمل كذلك الكثير من الحالات التي تحدث خلال الدورة حيث نعالج  في هذه المحاضرة ما يلي

  عباء المييدة سلفا الأLes charges constatés d’avance     

  النواتج المييدة سلفاles produits constatés d’avance  

  أعباء للدفعles charges à payer  

  نواتج للتحصيلles produits à recevoir  

  تخفيضات للمنحles RRR à accorder 

 تخفيضات للتحصيل les RRR à obtenir  

 على المشتريات  التسوياتrégularisation des achats  

  النفيات و النواتج قيد التحميلdépenses & recettes en attente d’imputation 

 ويتعلق الأمر هنا بالأعباء المسجلة خلال الدورة و التي يرتبط جزء منها أو كلها بالدورة الموالية، : الأعباء المييدة سلفا ◄

 N+1فيط و الباقي تتحمله الدورة  Nنيوم بتحميل العبء المتعلق بالدورة من الناحية المحاسبية 

 : 10مثـــال 

 دج، 00111بتسوية مصاريف تأمين تشمل سنة كاملة، قيمة المصاريف " الرياض"ن قام الكيان /10/10بتاريخ 

   ن/10/10  

606  

 

 

200 

 

 مصاريف تامين  

 ح ج ب              

 (××××بوليصة تأمين رقم )

000111  

000111 

 

  أشهر أي ما يعادل  8بثمانية  0+دج و بالدورة ن 4111أشهر أي بييمة  4من الواضح أن هذه المصاريف لا تتعلق بالدورة ن إلا بأربعة

 دج، 8111

 في نهاية السنة نسجل الييد التالي: 

   ن/10/00  

486  

 

 

606 

 

 الأعباء المييدة سلفا 

 مصاريف تامين            

 

80111  

80111 

 

 

  دج       4111يبيى هنا مدينا بييمة  606الحساب 

 نسجل الييد التالي 0+في بداية السنة ن: 

   0+ن/10/10  

606  

 

 

486 

 

 مصاريف تامين 

 الأعباء المييدة سلفا           

 

80111  

80111 

 

 486دج فيط،  يتم ترصيد الحساب  8111بييمة  0+في هذا الييد نلاحظ أنه تم تحميل المبلغ المتعلق بالدورة ن، 

  يمكن تسجيل العملية بطريية أخرى : 
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   ن/10/10  

606 

486 

  

 

 

200 

 مصاريف تامين 

 الأعباء المييدة سلفا 

 ح ج ب              

40111 

8111 
 

 

000111 

   ن/10/00  

   لا ش يء  

   0+ن/10/10  

606 

 

 

486 

 مصاريف تامين

 الأعباء المييدة سلفا              

8111  

8111 

 

 : النواتج المييدة سلفا ◄

اتج المتعلية ويتعلق الأمر  بالنواتج المسجلة خلال الدورة و التي يرتبط جزء منها أو كلها بالدورة الموالية، من الناحية المحاسبية نحمل فيط النو 

 ،0+بالدورة ن و الباقي تتحمله الدورة ن

 فاتورة دون البضاعة حالة إرسال ال: مثـــال

، في TTCدج بما فيه الرسم  2821011بإرسال وتسجيل فاتورة بيع بضاعة بييمة " الشهاب"في نهاية ديسمبر من السنة ن، قامت المؤسسة 

 0+ن لم ترسل البضاعة بعد إلى الزبون حيث تم الاتفاق على أن التسليم يكون في جانفي ن/10/00

  

   (ن)ديسمبر   

411 

 

 

700 

4454 

 

 حيوق زبائن  

 مبيعات بضاعة            

 مجمعة  TVAالدولة          

 

2821   

20111 

821 

 

   

  بصفة كلية إلى السنة الموالية  دج المسجل في السنة ن وجب ترحيله 2111في السنة ن البضاعة لم ترسل بعد للزبون، الناتج الذي قيمته

 : ونسجل العملية كما يلينواتج مييدة سلفا  484وهنا نستعمل الحساب 

   ن/10/00  

700 

 

 

484 

 

 مبيعات بضاعة 

 نواتج مييدة سلفا                  

          

20111   

20111 

 

 يكون صفر خلال السنة ن، 411رصيد الحساب 

 في أسفل الخصوم ويشكل آخر عنصر في الإجمالي،   484في الميزانية، يأتي الحساب 

 كما يلي 484و ترصيد الحساب  0+سنة نتحميل الناتج على ال: 

   0+ن/10/10  

484 

 

 

700 

 

 نواتج مييدة سلفا  

 مبيعات بضاعة                

          

20111   

20111 

 

 

  les charges à payerأعباء للدفع  ◄

، محاسبيا نسجل في نهاية السنة (ن)جزئيا أو كليا بالدورة ولكنها مرتبطة ( 0+ن)يتعلق الأمر بالأعباء التي لا يتم تسجيلها إلا في الدورة الموالية 

 العبا الخاص بالدورة ن دون تحميله على الدورة الموالية،

ـــال  حالة فاتورة تتعلق بخدمات ميدمة للكيان لم تستلم بعد: مثــ

  TVAدج،  80402الييمة خارج الرسم   فاتورة الهاتف لشهري نوفمبر و ديسمبر من السنة ن،" الرياض"ن لم تستلم بعد شركة /10/00في 

 دج، 0402902:
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 المرحلة الأولى  : 

   ن/10/00  

606 

442080 

 

 

 

418 

 

 مصاريف البريد و الاتصالات   

 Tva   مسترجعة على الفواتير التي لم تستلم بعد 

 موردون، فواتير لم تستلم بعد       

          

80402 

0402902  
 

 

010001902 

 

 الثانية المرحلة : 

   0+ن/10/10  

418 

 

 

606 

442080 

 

 موردون، فواتير لم تستلم بعد

 مصاريف البريد و الاتصالات       

      Tva  مسترجعة على الفواتير التي لم تستلم بعد 

 ( ن/10/00إلغاء الييد السابق بتاريخ )

010001902   

80402 

0402902 

   عند استلام الفاتورة   

606 

442010 
 

 

410 

 

 مصاريف البريد و الاتصالات   

Tva    مسترجعة على السلع و الخدمات الأخرى 

ـــــوردون                        ـــــ  مــــــــ

 (التسجيل العادي)

80402 

0402902 
 

 

010001902 

 

  les produits à recevoirنواتج للتحصيل  ◄

ولكنها مرتبطة كليا أو جزئيا بالدورة ن، محاسبيا نحمل الناتج على الدورة ( 0+ن)في الدورة الموالية  يتعلق الأمر بالنواتج التي لا يتم تسجيلها إلا 

 ،0+دون تحميله على الدورة ن 10/00ن في 

 حالة تسليم بضاعة دون الفاتورة: مثـــال

 دج، 010611لأحد الخواص بضاعة بييمة  Alphaخلال شهر ديسمبر، سلمت الشركة 

 ،0+رة لم تسلم للزبون حتى جانفي نالفاتو : للعلم

 المرحلة الأولى: 

 10/00مدينا في  400في غياب الفاتورة لا يمكننا جعل الحساب  لكنهنا البضاعة لا تدخل في مخزون نهاية السنة ن، نسجل عملية البيع 

 :ونسجل الييد التالي 408نستعمل الحساب 

   ن/10/00  

408 

 

 

411 

442080 

 

 تتم فوترتها بعد  فواتير لم: زبائن

 مبيعات بضائع          

          TVA   على فواتير للإعداد(TVA sur factures à 

établir ) 

100611 

 

 

810111 

010611 

 

 دج يتم تحميله هنا على الدورة ن، 810111: الناتج الميدر بـ 

  يمثل  442080الحسابTVA (جانفي حسب المثالفي )أي يتم تجميعها في المستيبل  مجمعة مستيبلية، 

  حيث يتضمن لرسم على الييمة المضافة، 400هنا عمل الحساب  408يعمل الحساب 

  حسابات انتظارية  442080و  408يمثل الحسابين les comptes d’attente  

 المرحلة الثانية : 

   0+ن/10/10  

411 

442080 

 

 

 

408 

 

 مبيعات بضائع  

  TVA على فواتير للإعداد 

 فواتير لم تتم فوترتها بعد: زبائن         

 ( ن/10/00إلغاء الييد السابق بتاريخ )

810111 

010611 

  

 

 

100611 
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   (عند إرسال الفاتورة )  

400 

 

 

411 

44204 

 

ــــائن     زبــــــ

 مبيعات بضاعة       

     TVA مجمعة على المبيعات 

 (التسجيل العادي) 

100611 

 

 

810111 

010611 

 

 (لدى المورد)  les RRR à accorderضات للمنح تخفي ◄

رسالها من يتعلق الأمر هنا بحالة من بين العديد من الحالات المتعلية بالأعباء التي سيتم دفعها  والتي تشكل نيصا في النواتج، الإشعارات يتم إ

 ،0+طرف المورد في الدورة الموالية ن

لأحد زبائنها على مبيعات بضاعة تمت في ديسمبر من السنة ن، قيمة المبيعات خارج  %01ه منح تنزيل نسبت  SIGMAقررت المؤسسة : مثـــال

 ،0+دج، فاتورة الإشعار  لم ترسل إلى الزبون حتى جانفي ن 0000111: الرسم

   خلال ديسمبر  

400 

 

 

411 

44204 

 

 زبــــــــائن

ـــات بضائع            مبيعـــ

          TVA عاتمجمعة على المبي 

 00000(فاتورة رقم)

0100141 

 

 

0000111 

000141 

 

 ن نسجل الييد التالي/10/00في : المرحلة الأولى: 

 

   ن/10/00  

410 

442080 

 

 

 

400 

 

 للمنح RRRتخفيضات 

TVA   على فواتير للإعدادà établir 

تخفيضات للمنح، فواتير     : زبائن دائنون       

 إشعار للإعداد  99999999999

000011(0) 

0014 
 

 

010014 

 

 دج 000011=  0000111×  %01= التنزيل( 0)

  (نيص في رقم الأعمال)التنزيل هنا تم تحميله على الدورة ن، 

  يعني أن هناك نيص في  مدينا 442080جعل الحساب TVA  المجمعة( لأن هناك تنزيل على المبيعات وبالتالي هناك نيص فيTVA المجمعة)، 

  الرسم على الييمة المضافة  400يتضمن الحسابTTC، 

   حسابات انتظارية، 400و  442080تشكل الحسابات 

 المرحلة الثانية: 

   0+ن/10/10  

400 

 

 

410 

442080 

 تخفيضات للمنح، فواتير إشعار للإعداد : زبائن دائنون 

 للمنح RRRتخفيضات     

    TVA   على فواتير للإعدادà établir 

 ( ن/10/00بتاريخ إلغاء الييد السابق )

010014 

 

 

000011 

0014 

 

   (عند إرسال الإشعار في جانفي )  

410 

44204 

 

 

 

400 

 للمنح   RRRتخفيضات 

TVA مجمعة على المبيعات 

ــــــائن         ــــــ ـــــ ـــــ ــــــ ـــــ  زبـــــــــ

 (×××فاتورة إشعار رقم) 

000011 

0014 

 

 

 

010014 

 

 (لدى الزبون )  les RRR à obtenirتخفيضات للتحصيل  ◄

م من يتعلق الأمر هنا بحالة من بين العديد من الحالات المتعلية بالنواتج التي سيتم تحصيلها والتي تشكل نيصا في الأعباء، الإشعارات تستل

 ،0+طرف الزبون في الدورة الموالية ن

ـــال ( TTC)ن إجمالي دفع /01/00على  بضاعة، تضمنت الفاتورة المعدة بتاريخ  %02تخفيضا نسبته " علي"منح الزبون "  فريد"قرر المورد :  مثــ
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 بعد فاتورة الإشعار،" علي"ن لم يستلم الزبون /10/00حتى  :للعلمدج،  0410411قيمته 

   خلال ديسمبر  

181 

44201 

 

 

 

410 

 

 مشتريات بضاعة

TVA  مسترجعة على السلع و الخدمات 

ـــوردو            ـــــ  ن مــ

 00000(فاتورة رقم)

0010111 

010411 
 

 

0410411 

 

  

 المرحلة الأولى : 

   ن/10/00  

410 

 

 

610 

442080 

 

 تخفيضات للتحصيل: موردون مدينون 

 تخفيضات محصلة على مشتريات بضاعة        

     TVA  لم تستلم بعد على فواتير 

 

000161 

 

 

080111(0) 

10161 

 

 (قيمة التخفيض)  دج 080111= 1902×0010111( 0)

  (نيص في المشتريات)تم تحميل التخفيض على الدورة ن 

  دائنا يعني أن هناك نيصا في  442080جعل الحسابTVA  المسترجعة، هذا النيص ناتج عن انخفاض قيمة المشتريات بسبب التخفيض

 التجاري بالتالي نيص في الرسوم المسترجعة،

  ضافة الرسم على الييمة الم 410يتضمن الحساب 

   حسابات انتظارية، 410و  442080الحسابات 

 المرحلة الثانية: 

 

   0+ن/10/10  

610 

442080 

 

 

 

410 

 

 تخفيضات محصلة على مشتريات بضاعة

TVA  لم تستلم بعد على فواتير 

 تخفيضات للتحصيل: موردون مدينون     

 ( ن/10/00إلغاء الييد السابق بتاريخ )

080111 

10161 

 

 

 

000161 

 

   (عند استلام الإشعار)  

410 

 

 

610 

44201 

 للمنح   RRRتخفيضات 

 تخفيضات محصلة على مشتريات بضاعة        

        TVA مسترجعة على السلع و الخدمات 

 (×××فاتورة إشعار رقم)

000161 

 

 

080111 

10161 

 

  Régularisation des achatsالتسويات على المشتريات  ◄

 ستلام بضاعة دون الفاتورةحالة ا: 0مثــــال 

 دج، TVA  :110611دج خارج الرسم،  0810111بضاعة بييمة  Alphaن استلم الكيان /02/00بتاريخ 

 ن لم يستلم الكيان بعد فاتورة الشراء،/10/00إلى غاية : للعلم

   ن/02/00  

11 

 

 

181 

 

 مخزون بضاعة

 مشتريات بضاعة مخزنة        

 0000(وصل دخول رقم)

0810111 

 

 

0810111 

 

 ن نلجأ إلى التسوية التالية/10/00في :  المرحلة الأولى: 
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   ن/10/00  

181 

442080 
 

 

41800 

 

 مشتريات بضاعة مخزنة

 TVA على الفواتير التي لم تستلم بعد 

 فواتير قيد التحرير       : موردون         

 

 

0810111 

110611 
 

 

0010611 

 

 

  ن، و يسجل بالميابل الفاتورة عند استلامها مباشرة،/10/00ان بإلغاء الييد المسجل بتاريخ ييوم الكي 0+ن/10/10في 

 حالة استلام الفاتورة دون البضاعة: 0مثـــال 

دج، البضاعة لم  TVA :00116دج خارج الرسم،  000811تتعلق بمشتريات بضاعة بييمة  Bفاتورة من المورد  Aن استلم الكيان /08/00بتاريخ 

 لم بعد،تست

   ن/08/00  

181 

44201 
 

 

410 

 

 مشتريات بضاعة مخزنة

 TVA مسترجعة على السلع و الخدمات 

 مـــــــــوردون         

 0000(فاتورة رقم، Bالمورد ) 

 

000811 

00116 
 

 

010816 

 

 

 ن نيوم بإجراء التسوية/10/00في : المرحلة الأولى: 

   ن/10/00  

141 

 

 

181 

 

 دى الغيربضاعة مخزنة ل

 مشتريات بضاعة مخزنة          

 (بضاعة لم تستلم بعد) 

 

000811 

 

 

000811 

 

 

 نفترض أن الكيان : المرحلة الثانيةA  نسجل الييد التالي0+ن/00/10استلم البضاعة بتاريخ ،: 

 

   0+ن/00/10  

11 

 

 

 

141 

 

 مخزون البضاعة

 بضاعة مخزنة لدى الغير          

 (×××وصل دخول رقم) 

 

000811 

 

 

000811 

 

  يجب أن يرصد وذلك بجعل إحدى حسابات المخزونات المعنية مدينا عند استلامها من طرف الكيان، 14الحساب 

 (444/و حـ 446/حـ)dépenses & recettes en attente d’imputationالنفيات و النواتج قيد التحميل   ◄

 

رة مؤقتة الأعباء التي لا يمكن تحميلها بصفة مؤكدة في حساب معين عند الشروع يشمل هدا الحساب بصو : 446/نفيات قيد التحميل حـ .1

 في تسجيلها، وكذلك الأعباء التي تتطلب معلومات مكملة،

 ،لا يستعمل هذا الحساب إلا في حالات خاصة و يتم ترصيده عند إقفال السنة المالية 

 ا بصفة أكيدة في حساب معين،الأعباء قيد التحميل تتعلق بالمبالغ التي لا يمكن تحميله 

 التسجيل المحاسبي: 

 عند تسجيل النفية نسجل ما يلي: 
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  --/--/--   

446 

 

 

 

××4 

××2 

 نفيات قيد التحميل

 حسابات الغير           

 الحسابات المالية 

 

×××××× 

 

 

×××××× 

×××××× 

 عند تحديد طبيعة العبء بصورة مؤكدة: 

  --/-- /--   

××6 

××4 

 

 

 

446 

 

 لعبء المعنيا

 حسابات الغير 

 نفيات قيد التحميل      

 

×××××× 

×××××× 

 

 

 

×××××× 

 (444/حـ)نواتج قيد التحميل  .2

 ،يسجل مؤقتا النواتج التي لا يمكن تحميلها بصورة أكيدة في حساب معين عند الشروع في تسجيلها و كذا الأعباء التي تتطلب معلومات مكملة

 ي حالات خاصة و يتم ترصيده عند إقفال السنة المالية،لا يستعمل هذا الحساب إلا ف 

  يجب أن يحمل في الحساب المعني الخاص به في الآجال اليريبة الممكنة، 444أي ناتج يصب في الحساب 

 التسجيل المحاسبي: 

 عند تسجيل الإيراد نسجل الييد التالي: 

  --/-- /--   

××4 

××2 

 

 

 

444 

 

 حسابات الغير

 ةالحسابات المالي

 إيرادات قيد التحميل      

 

×××××× 

×××××× 

 

 

 

×××××× 

 عند التأكد من طبيعة الإيراد: 

  --/--/--   

444 

 

 

 

××4 

××4 

 إيرادات قيد التحميل

 حسابات الغير           

 الإيراد المعني 

 

×××××× 

 

 

×××××× 

×××××× 
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 :تمهيد

تمثل حالة التقارب البنكي في إعداد وضعية في لحظة زمنية  معينة وذلك بإجراء مقارنة بين الحساب البنكي ت

البنك، هذه الوضعية تنتج في ها و بالمقارنة مع حساب المؤسسة  لدى للمؤسسة تبعا للتسجيلات المحاسبية الخاصة ب

 :حالات منها ما يلي

 الاعتبار في البنك،الشيكات الصادرة والتي لم تؤخذ بعين  -

 الأخطاء المرتكبة سواء من طرف البنك أو من طرف المؤسسة،  -

 ,عدم استلام المؤسسة للكشوف المتعلقة بالعمولات و الفوائد -

وضعية حركات حسابها البنكي ضمن ما يسمى بالكشف البنكي أو كشف ( شهر في الغالب)تستلم المؤسسة دوريا 

، يسمح هذا للمؤسسة بمقارنة القيود المسجلة في  l’extrait de compte ou bien le relevé bancaire) (الحساب البنكي

 ،البنكي الكشف عدة للبنك مع ما هو مسجل فييومياتها المسا

 :يتطلب إعداد حالة التقارب البنكي   المراحل التالية ◄

 pointage des opérationsالعمليات  تأشير: المرحلة الأولى

يتطلب العمل تأشير العمليات الدائنة و المدينة في يومية البنك بالمؤسسة مع ما هو موجود في  خلال هذه المرحلة

الكشف البنكي وتجدر الإشارة إلى أن الوضعية المدينة في البنك تعني وضعية دائنة لدى المؤسسة والعكس صحيح، 

 .لان الإيراد بالنسبة للمؤسسة يمثل نفقة لدى البنك

  relevé des opérationsشف العمليات ك: ة الثانيةلالمرح

 أي المسجلة بالمؤسسة وغير المسجلة لدى البنك، non pointéesويعني ذلك كشف العمليات غير المؤشرة 

 إعداد حالة التقارب البنكي: المرحة الثالثة

 حيث يتم توضيح الفروق ضمن جدول سيتم شرحه لاحقا،

 tirer les totaux et les soldes réciproquesالمتقابلة  تعيين المجاميع و الأرصدة: المرحة الرابعة

 : في هذه المرحلة يتم ما يلي

 :إلى المؤسسة ما يلي إضافة◄

 جميع العمليات الدائنة المسجلة لدى البنك و التي لم تسجل بالمؤسسة،: في الجانب المدين

 لم تسجل لدى البنك،جميع العمليات المدينة المسجلة بالمؤسسة و التي : في الجانب الدائن

بعد ذلك يتم استخراج الأرصدة الجديدة لدى البنك و لدى المؤسسة و التي تتساوى ولكن بصورة متعاكسة، هذه 

 "les soldes rectifiésالأرصدة المصححة "الأرصدة تسمى 

ــــيقمثـــال تطب   :يـ

 :و الممثل كما يلي( اءا على دفتر البنكبن) 03/30/2302بتاريخ " س"لمؤسسة كن لديك وضعية حساب البنك  لدى الت

 :2302الحركات المدينة لحساب البنك لشهر سبتمبر 
 المجاميع بيان العمليات التواريخ

32/30/02 

30/30/02 

30/30/02 

02/30/02 

00/30/02 

 "أ"لزبون ا من طرف دفع

 الو مأتحويلات 

 "ب" من طرف الزبون دفع 

 "ج" من طرف الزبون دفع 

 "د" زبون من طرف الدفع 

0.533 

05.333 

05.333 

02.333 

05.333 

 TOTAL DEBITS    010.111 المجاميع المدينة 
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 :مبينة كما يلي 2102لشهر سبتمبر  لحساب البنك الحركات الدائنة

 المجاميع بيان العمليات التواريخ

35/30/02 

36/30/02 
37/30/02 

03/30/02 
00/30/02 

02/30/02 

00/30/02 
05/30/02 

00/30/02 
23/30/02 

20/30/02 

03/30/02 

 مورد 205233شيك رقم 

 كهرباء 205230شيك رقم 
 سيارةتصليحات  205232شيك رقم 

   CNAS 205230شيك رقم 
 IRG  205230شيك رقم 

  PTT téléphone 205235شيك رقم 

 تصليحات آلة 205236شيك رقم 
 مورد 205237شيك رقم 

  TVA 205230شيك رقم 
 TAP  205230شيك رقم 

 مورد  205203شيك رقم 

 الأجور الصافية للعمال 205200شيك رقم 

2.533 

553 
0.333 

0.533 
0.233 

0.533 

0.333 
2.233 

0.033 
0.233 

5.033 

02.333 

 TOTAL CREDITS     64.501   المجاميع الدائنة 

 :العمليات التاليةن ع 03/30/02من جهته أسفر الكشف البنكي الصادر عن البنك بتاريخ  

 :العمليات المدينة

 المجاميع بيان العمليات التواريخ

32/30/02 

30/30/02 

03/30/02 
02/30/02 

05/30/02 
00/30/02 

23/30/02 

20/30/02 
25/30/02 

27/30/02 
03/30/02 

 IRG 205000شيك رقم 

 تصليحات سيارة  205232شيك رقم 

 كهرباء 205230شيك رقم 
   CNAS 205005شيك رقم 

 مورد  205233شيك رقم 
  مورد 205237شيك رقم 

 تصليحات آلة 205236شيك رقم 

 PTT téléphone 205235شيك رقم 
  TVA 205207شيك رقم 

 TAP  205006شيك رقم 
 الأجور الصافية للعمال 205200شيك رقم 

0.053 

0.333 

553 
0.233 

2.533 
2.233 

0.333 

0.533 
0.233 

0.533 
02.333 

 TOTAL DEBITS     64.011   المدينةع المجامي 

 :العمليات الدائنة

 المجاميع بيان العمليات التواريخ

32/30/02 

30/30/02 

00/30/02 
20/30/02 

03/30/02 

 "أ"مداخيل زبائن 

 تحويلات أموال

 "ب"الزبون  مداخيل 
 "ج"الزبون مداخيل 

 فوائد لصالح المؤسسة

0.533 

05.333 

05.333 
02.333 

2.333 

 TOTAL CREDITS   017.011 المجاميع الدائنة 

 ولدى البنك؟ المؤسسةلدى  الأرصدةمع تحليل  03/30/2302إعداد حالة التقارب البنكي بتاريخ  :المطلوب

  إجراء قيود التسوية اللازمة؟ و   

 :لـــــالح

 :تأشير العمليات مع الأخذ بعين الاعتبار ما يلي: أولا

 بنك تعني حركة دائنة لدى المؤسسة،الحركة المدينة لدى ال ◄

 الحركة الدائنة لدى البنك تعني حركة مدينة لدى المؤسسة، ◄

 Tirer les opérations non pointées تسجيل العمليات غير المؤشرة :ثانيا
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 :ويتم ذلك عن طريق :إعداد حالة التقارب: ثالثا

 ،ترحيل الأرصدة النهائية -

 ترحيل العمليات غير المؤشرة، -

 جانبا، ل الحركات المدينة غير المؤشرة لدى البنكفص -

 .اثباث الأرصدة المصححة الموافقة -

 :تكون كم يلي 03/30/02وعليه فأن حالة التقارب المقفلة بتاريخ 
 

 لدى البنك  لدى المؤسسة

 دائن مدين البيان التاريخ دائن مدين البيان  التاريخ

03/30 

03/30 

32/30 

02/30 

25/30 

27/30 

 

 درصي

 الفوائد

IRG 

CNAS 

TVA 

TAP 

05.401 

2.333 

 

 

 

0.053 

0.233 

0.233 

0.533 

03/30 

03/30 

00/30 

00/30 

23/30 

20/30 

 رصيد

CNAS 

IRG 

TVA 

TAP 

 مورد

 

0.533 

0.233 

0.033 

0.233 

5.033 

40.111 

 

 63.653 00.753  

ـــــد ــــــ ــــــ  الرصيــــ

00.033 60.333 

ـــــد ــــــ ــــــ  11..60 11..60 الرصيــــ

 BALANCE  63.653         63.653                                              60.333         60.333الميزان 

 

    :تحليل الارصدة ◄

 ،دج 50.653= 06.053-035.533دج ناتج عن الفرق بين  50.653بالنسبة للمؤسسة، الرصيد المدين بقيمة 

 دج 60.333= 06.533 -037.533يد الدائن يمثل الفرق بين بالنسبة للبنك، الرص

 :القيـــــــود اللازمــــــــــة ◄

 

 المبالغ البيان الحسابات 

 دائن مدين دائن مدين

  502 
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 ح ج ب

 نواتج مالية أخرى       

 (03/30/02كشف البنك بتاريخ )

2.333  

2.333 
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